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Școala autonoma
La Cluj, în fața unul public de 

profesori, primul ministru a vorbit 
despre necesitatea unei reforme a 
favățământului. In acest domeniu, 
până acum, sa legiferat mult și 
prost, fiindcă fiecare ministru tre
cut pela Instrucțiunea Publică s’a 
tâzut obligat să aibă idei origina
le, câteodată să le și aplice. Așa 
ie explică faptul cum școala româ
nească, în care personalul didactic 
dosi tratat cu vitregie, a preocu
pat pe marii ei îngrijitori numai ca 
im obiect de zona a doua. Ea func- 
ionesză pe baza unor legi dispa
rate, nepăreche, toate laolaltă pre- 
zintând aspectul unui covor confec 
Jionat din petice. După o serie de 
reforme' nebunești, care au cre- 
lat contingentul analfabeților cu di
plomă. d. N. Iorga crede necesară 
»simplificare a legilor, o descurca
ră a drumurilor. Dacă va avea 
sprijinul unei conștiințe naționale 
capabilă să se manifesteze și altfel 
decât numeric, primul-ministru pro 
irite să desăvârșească o operă 
«re de douăzeci de ani zace mo- 
Otolită, camuflată fără folos, dela 
Spiru Haret, care i-a pus primele 
pietre la temelie.

Trei sunt punctele esențiale ale 
reformei despre care a vorbit pri
mul ministru la Clui.

1) Înzestrarea Universităților cu 
dotații de care să dispună singure, 
iră amestecul statului.

2) Trecerea unei părți din sar
cinile statului, față de corpul di
dactic secundar, în seama eforiilor 
țcolare.

3) Sprijinirea și stimularea unei 
aoui școli primare, funcționând pe 
alte principii, mai aproape de rea- 
itățile românești.
Dacă observăm bine aceste 

fel puncte ale reformei, vedem că 
lela absolutismul unei tutele severe 
i Statului asupra Scolii Primaire și 

la regimul universităților de 
jide Statui trebue să fie absent, 
Șnsiția șe face printr’un sistem 
aou, de împuternicire a eforiilor 
icolare, ai căror rol până astăzi, 
nti se știa unde începe și unde 
jfârșește- Un lucru este clar, că din 
realizarea acestei reforme, școala 
lecuudară va fi în câțiva ani îmbo
gățită materialicește, adică pusă în 
rituațla de a respinge orice ames
tec străin, al politicei mai ales.

Evident, reforma face apel la 
udgetul particular, care va trebui 

să susțină școala secundară. Asta 
ya ajuta la triajul atât de necesar 
il avalanșei rurale și va canaliza 
înspre carierele practice pe cei mai 
mulți dintre candidații la șomajul in 
efectuai. Capacitatea de absorb- 
irne a acestui popor agricol, față 
e contingentele de titrați, e mai 

mică decât producția școlilor înalte. 
Acest lucru se pare că l-a priceput 
d d. N. Costăchescu, ministrul ins- 
racțiunii în cabinetul național-ță-. 
rănist. dar l-a combătut printr’o 
absurdă desființare a școlilor se
cundare,

Fără îndoială, nu va fi ușor de 
ndeplinit acest deziderat național, 
de a forma, în școli de meserii, un 
personal technic românesc. Epide
mia biurocrației bacalaureate 
este rezultată dintr’o dema

gogie care a desfundat sa
tele, vaocinându-le ambiții ne

conforme cu adevăratele destine 
ale neamului. Astfel în momentul 
când plaga e mai adâncă, d. N. lor
ii este, însfârșit, pus acolo unde 
ar fi trebuit să fi fost încă de acum 
onăzeci de ani, pentru o îndruma

te rcdnică a excedentului de po
pulație, care vine dela sat, la oraș.

Inzestrarea Universităților este 
o idee care numai în capul unui 
cărturar mereu în luptă cu lipsa, 
putea să încolțească. A reda uni
versităților vechiul lor prestigiu, 
de laboratoare, a le scoate din no
rdul politicei, și a stabili acolo 
dictatura inteligenții și a bibliote
ci, este actul unui conservator, sau 
fecă vreți, al unui demofil, dar nu 
Sunui democrat din familia jos
nică a.celor cari în anii de după 
tăsboiu ne-au fericit zilele.
Punctul cel mai de seamă al re- 

hnnei preconizată de primul mi
nistru este însă ridicarea școlii 
primare.

Era o vreme, când școlile prima- 
B dela sate, erau înzestrate cu 
tenuri de cultură, cu un inventar 

ngricol perfecționat și unde, elevii 
[controlau cunoștințele lor cu datele 
lâgure ale experienței. N’a trecut 
Imilt și școala a fost transformată 
h agentură electorală.
I învățătorul strivit între datoria 
Hi și nevoile vieții, a fost chemat 
■b un steag politic căruia nu-i în- 
■inase până atunci nimic, și care 
Irintr’o fatală împrejurare, trebuia 
■ corupă tot ceiace era bun în 

această țară* Vocația mare a învă
țătorului, a devenit un chin șl un 
vrăjmaș interior. Idealismul lai a 
rămas în starea embrionară în care 
se gâsea la prima ciocnire brutală 
cu politica- Școala ca instituție, 
fie că învățătorul a cedat, fie că 
nu, n’a avut decât de pierdut.

Acest lucru îl știe d. N.Iorga 
mai bine decât oricine, și e hotă
rât să-l curme. Atât în ceiace pri-> 
vește corpul didactic, terorizat de 
oaia .vitează a cluburilor.

Programul de învățământ va fo 
se pare, simțitor modificat „Acea
stă mare realitate fundamentală, 
c»re e școala primară” va da alte 
orientări clientelei sale infantile. 
Pot fi presupuse uișor aceste orien
tări.

Și iată cum, odată cu desființa
rea Rt giiior Autonome, vor fi puse- 
sub regim de autonomie școlile, 
la care guvernele de până acum nu 
sau gândit.

Trebuia un om pentru asta.
Romulus Dianu

Rolul Comisarului 
Reuai

Am ascultat zilele trecute, o stranie 
și dureroasă spovedanie. Un bătrân 
și respectat prieten, retras de multă 
vreme din cadrele oștirii, m'a ini

țiat In tragedia unui „caz de con
știință".

Discuția a pornit dela unele aspec
te ale procesului de spionaj, ce se 
judecă azi in fața Consiliului de răz
boia al Corpului II Armată și, în spe
cial, dela unele considerațiuni pe cari 
nu mă putusem abține de a le face, 
asupra rechizitoriului ținut în cauză, 
de către Primul Comisar Regal...

Ca unul ce am urmărit de aproape 
desbaterile acestui proces, mi-am fă
cut convingerea — care se va veri
fica, desigur, cu ocazia verdictului 
— că gradul de culpabilitate ăi celor 
36 de acuzați e foarte divers, urmând 
ca și pedepsele ce se vor apltea să 
varieze intre ,,achitare" și „maxi
mum de osândă", prevăzută de lege.

In treacăt, relevam talentul orato
ric al Primului Comisar Regal, ba 
chiar un deosebit dar de analiză al 
faptelor și problemelor, aduse în 
discuție, deplângând, doar, faptul c&t 
acest cumul de însușiri intelectuale, 
nu a isbutit să-l sustragă, ca totul, 
unei învechite erori asupra rolului 
Comisarului Regal. Căci, în cele câ
teva cazuri individuale, în cari fap
tele, probele și logica — ba chiar și 
intima sa convingere — reclamau, im
perios, recunoașterea inocenții celor 
invinuiți, Primul Comisar Regal da 
mărginit â lăsa cazul la... „aprecie
rea Consiliului ", In loc de a abando
na, pur ți simplu, acuzarea.

Ba încă, chiar de formula ,,apre
cierea Consiliului" părea a se jena.

Iar remarcând această împrejurare, 
o atribuiam unei greșite înțelegeri a 
rolului de acuzator public.

— ,fAi dreptate !„" îmi zise bă
trânul meu prieten. Și prin zăgazul 
rupt de această primă frază, tragica 
spovedanie a unui suflet mult chi
nuit și-a luat îndemnul:

Amicul meu a fost și el, cândva. 
Comisar Regal. Și-a făcut, ani dea- 
tândul, datoria, așa cum o înțelegea, 
până când — cu prilejul unui proces, 
astăzi de multă vreme uitat __ con
știința sa proprie da găsit într’un 
dramatic conflict cu... ceiace el con
sidera ca o datorie și care nu 
era, în realitate decât o greșită înțe
legere a rolului său.

In scurt, a acuzat contra intimei 
sale convingeri și a isbutit să întru
nească majoritatea voturilor de con
damnare, în cazul unui ofițer recu
noscut, mai târziu, NEVINOVAT...

Din clipa aceia n’a mai cunoscut 
liniștea. S’a pretat la mijloace aproa
pe puerile — acuzându-se el însuși, 
prin scrisori anonime, de rea credin
ță în susținerea rechizitoriului__pen
tru a provoca, la lumina zilei, eluci
darea acestui caz de conștiință.

Iar când a văzut că „anonimele" 
sale erau clasate, de către cei în 
drept, pe considerațiunea că Co
misarul Regal rechiziționează conform 
convingerilor și conștiinței sale, __ a
demisionat din armată...

Iar, drept concluzie, acest ,vade
mecum", destinat tuturor celor che
mați a îndeplini, vreodată, acest re
dutabil oficiu:

„Rolul Comisarului Regal este de 
a susține acuzarea, nu de a acuza cu 
orice preț și chiar trecând peste con
vingeri și conștiință..."

N’am putut răsplăti decât printr’o 
caldă strângere de mână, diamantul 
acesta eșit din retorta unor lungi și 
dureroase meditații...

Grtgore Patriciu

— Auzi, bade, cică toate partidele sunt mulțumite de cum au eșit în 
alegerii...

— Păi atunci nu mai rămâne decât o nimica toată, ca să meargă bine 
țara i să fim mulțumiți și noi, alegătorii I ■ ■.

VERDICTUL ELECTORAL
Urna Și-a spus cuvântul. Antici

pările făcute s’au dovedit exage
rate într’un sens sau într’altul. Prin 
ciudatul capriciu de direcție al o- 
rlentării simpatiilor populare, avem 
un număr de voturi exprimate în 
favoarea partidului poporului și al 
grupării d-lui George Brătianu- Sunt 
județe în care această orientare a 
luat chiar o semnificativă propor
ție In schimb, partidul național-ță- 
rănist ese grav încercat din acest 
examen electoral Dacă se menține 
ca fidelități, într’un număr însemnat 
de voturi in Ardeal unde toate de. 
ziluziile riau putut clătina așa de 
profund vechiul și încercatul curent 
național-țărănist, in Basarabia — 
prin sciziunea d-lui C. Stere — pu
ternicele centre electorale au dis
părut. Se aștepta la o vizibilă în
frângere în vechiul regat, dar nu în 
măsura — am putea spune catas. 
trofală — pe care au înregistrat-o. 
Sunt unele județe ce au situat e- 
lectoralicește pe averescani și pe 
georgiști deasupra național-țără- 
niștilor, ceiace vădește o adâncă 
nemulțumire a masselor, o desa- 
măgire ce a răscolit profunzimile 
sufletelor acelora ce-au crezut în
tr’un miracol legat de o simplă 
schimbare de guvern. Pentru ceic© 
își fac iluzîi șl râvnesc răsunătoare 
popularități, experiența național- 
țărăristă le poate sluji ca o învă
țătură. Dar nu în toate județele ve
chiului regat s’au înregistrat pră
bușiri electorale; sunt unele în care 
național-țărăniștii s’au menținut in- 
trio elocintă cifră: la Gorj, la Mus. 
cel, la Argeș, ia Vlașca (cu atât mal 
semnificativ cu cât este un județ 
de șes deci grav încercat prin scă
derea ruinătoare a prețului cerea
lelor). Aceste rezistențe electorale 
însemnează un contact activ cu 
massele, o neîntreruptă legătură, ce 
a înlesnit clarificări, ce-au împie
dicat ca desamăgirlle să se trans
forme în neînduplecate ostilități. 
)acă votul universal este socotit

Pe drumuri africane
■f, „ — de G, KIVARAN-RAZVAN

Corabia deșertului
In antichitate, Egiptenii și Evreii 

socoteau cămila animal spurcat, 
n schimb, Beduinii — acești fii ai 

singurătăților, pustiului, o consi
deră ca pe o divinitate, căci fără 
ea, traversarea mării de nisip în 
continua lor peregrinare de no
mazi ar fi fost o problemă prea 
greu de rezolvat. Cămila realizea
ză tipul perfect al marelui mami- 
:er organizat de deșert — ușor de 
îrănit, puțin sensibilă la căldură 
ca și la frig, înzestrată cu mult 
:ond, de o mare forță musculară,, 
iute cu toată ciudățenia mersului 
său — și în ciuda tuturor cuceri
rilor mecanicei va simboliza tot
deauna Sahara.

Literatura arabă e plină de pro
verbe în care virtuțile acestui cu
rios animai sunt comparate subli
melor lucruri ale vieții:

„Iubita mea e mai frumoasă ca 
o cămilă albă”. ,

„Picioarele cămilei sunt ca bra
țele mult iubitei înlănțuindu-și so
țul”.

„Saliva logodnicei trebue să fie 
dulce ca laptele de cămilă”, etc.

Dacă o studiezi mai deaproape 
îți dai seama că nu e un dobitoc 
complet domesticit, deși ne-am 
obișnuit să credem astfel. Cu'mari 
sforțări e determinată sa-și în
doaie genunchii spre a primi călă
rețul sau povara. Lamentațiile nu 
încetează decât atunci când se 
termină operația. Potrivit acom
paniament la certurile nesfârșite 
ale Arabilor, cari pentru nimica 
toată, o sforicică de fibre de pal
mier rău legate la gura unui sac 
bunăoară, iau pe Allah și Profetul 
de martori prin strigăte furioase, 
exclamațiuni guturale, înjurături 
si gesturi dezordonate.

Vocea cămilei e o modulație 
perpetuă pe gama disperării: rând

ca o școală de inițiere politică a 
masselor nepricepute, nepregătite 
spre a înțelege complexul proble
melor de stat, atunci cu atât mai 
mult se impune un contact activ cu 
massa electorală și după ce te-ai 
ales. Or, majoriatea profesioniști
lor politicei de partid, după ce au 
trecut iureșul elector-Â nu se mai
ostenesc să umble prin județ, să 
asculte păsurile celor necăjiți, sădee 
un sfat, să limpezească o eroare, 
să împiedice o rătăcire anarhică. 

Dar în afară de neprevăzutele 
rezultate ale partidelor de mijloc, 
din urnă au eșit exprimate în pro
porții eloclnte, unele curente ex
tremiste: antisemitismul cuzist și 
comuniștii. Totdeauna existența 
curentelor extremiste a însemnat 
o profundă sdrunclnare morală a 
unei societăți, o surpare de încre
dere în soluțiile normale, o exas
perare a așteptării de îndreptare, 
o evadare zănatecă în agresivitate 
și insurecție. Curentele extremiste 
marchiază totdeauna febra orga
nismului social, profunzimea cri
zei.

Antisemitismul extremist cuzist 
șl-a afirmat tăria curentului popu
lar în nordul Moldovei și în Bu
covina. De altfel se știa progresul 
conitnun al agitațiilor antisemite în 
aceste regiuni de dezolantă sără
cie, deci se putea studia din vreme 
și găsi mijloace de a ușura din po
vara necazurilor spre a împiedica 
alunecarea în desnădejde. In cen
trele muncitorești minoritare se 
definesc puternice curente comu
niste, mai ales în Ardeal. Desele 
descoperiri de organizări ale spio- 
najului sovie’ic marchează o inten
sificare a propagandei, precum și 
îmbelșugate subvenții venite dela 
Moscova.

Din rezultatele obținute, configu
rația viitoarei Camere va avea un 
aspect foarte variat, iar ritmul va 
fi foarte viu. Cum cartelul cu par
tidul liberal este numai electoral, 

guvernul va trebui să ție piept u- 
nei puternice opoziții, creind o dis
ciplină și o unitate majorităților așa 
de disparate, legându-le de un pro
gram, de o ideologie. Dar pro
blema viabilității actualului guvern 
este mai puțin in funcție de for
mația parlamentului și mai mult 
în funcție de soluțiile pe care le va 
aduce problemelor economice. 
Verdictul urnei in împrejurările ac. 
tuale are o minimă valoare de 
simplă supunere Ia ritualul consti
tuțional, în sine neavând nici un 
fel de urmare asupra greutăților 
in care ne sbatem.

Ce importanță are toată compli- 
cata aritmetică electorală, față de 
covârșitoarele greutăți ale țării? 
Rezolvă desorganizarea economiei 
naționale? Aduce în chip mecanic 
o asistență de credit agricol ? 
Crciază pieței de desfacere ce
realelor? înlătură deficitul buge
tar? Mărește veniturile statului și 
dă prosperitate cetățenilor? Evi
dent că nu... Atunci odată formali
tatea ' constituțională îndeplinită, 
totul revine la priceperea și vred
nicia guvernului, totulreducându-se 
la o problemă de tehnică, iar nu la 
una electorală. Pentru a stăvili cu
rentele extremiste, adică spre a 
curma febra organismului social, 
pentru a restabili echilibrul moral 
al societății românești, se cere o 
acțiune întremătoare, o înviorare 
a economiei naționale. Lipsa solu
țiilor aduce în chip fatal prăbușirea 
tuturor zăgazurilor ordinei și nă
vala impetuoasă a curentelor a- 
narhice. Dacă partidele de opoziție 
vor rămâne prizoniere preocupări
lor electorale, ignorând greul im
pas al societății românești, guver
nul să înțeleagă că verdictul urnei 
nu înseamnă decât o simplă forma
litate. Realism și prevedere se cer 
celor ce au răspunderea.

Pamfil Șeicaru

pe rând, ca un behăit prelung, sfâ
șietor^ ca un strigăt de suferință 
sau răgușit și tunător ca o mânie 
fără margini. Uneori fuge distanțe 
mari la apropierea cămilarului

E un animal trist, nespus de 
trist, desmoștenit. mizantrop. In 
ochii săi adânci ți șe pare că ci
tești o aspirație la moarte. Și ’n 
adevăr, sfârșitul cămilei seamănă 
mult cu o sinucidere. Nimeni nu-1 
prevede. Pornește la drum sănă
toasă și bine dispusă, apoi se cul
că deodată, refuză să se scoale, 
să mai mănânce și moare. Atunci 
i se ridică povara, caravana își 
continuă călătoria, — corbii, hie
nele și șacalii viu să-i mănânce 
stârvul.

Nu se știe ce este această boa
lă ciudată. Opinia generală e că 
moare de mâhnire, de plictiseală. 
O boală morală ce nu lasă urme.

Cum se întâmplă foarte ades în 
viață, calitățile i-au adus nenoro
cirea, au sortit-o sclavajului. Na
tura care comite cele mai mari 
nedreptăți pare că a ursit cămi
lei : vei îi indolentă si vei munci; 
vei fi puternică si forța ta va sluji

Intre suveranitate 
$i limonada

Capriciile teologiei democratice 
sunt insondabile, — dar manifes
tările ei concrete au întotdeauna 
un înțeles tăinuit și simbolic : ar 
fi fost cu neputință ca alegerile de 
alaltăeri să nu fie și ele ilustrate 
printr’un episod metaforic, în care 
să se reveleze întreaga esență a 
suveranității populare. întâmplarea 
aceasta (de o sublimă eloquență) 
s’a petrecut la Constanța. — și ea 
a fost admirabil rezumată în laco
nicul comunicat expediat de pre
fectură ministerului de interne, 
care a avut amabilitatea de a-| 
distribui și ziarelor :

„Dobrescu Ion, agent în poliția 
Constanta, a iost prins votând de 
două ori: odată pentru el, iar a 
doua oară pentru Anghelescu Ni- 
colae, limonagiu- El declară că a 
voit să servească pe prietenul său, 
— care avea In spate un vas mare 
cu limonadă, si nu putea să intre 
la vot”.

Comunicatul prefecturii de Con
stanța nu ne procură nici dimen
siunile vedrei cu limonadă a cetă- 
țeanului-bragagiu Anghelescu (Ni
colae), nici calibrul ușii prea în- 
custe pentru a permite sus-numi- 
tului să-și exercite suveranitatea 
fără a-și depune la intrare capita
lul său profesional. Nu ne putem 
totuși îndoi de exactitatea celor 
afirmate în această informațiune 
oficială : cu toate necontestatele 
sale progrese și perfecțiuni, regi
mul scrutinului popular nu a isbu
tit încă să rezolve problema pusă 
unui alegător dornic să-și exercite 
suveranitatea fără a renunța la 
damigeana cu care-și agonisește 
existența. Fie că intrările sufragiu
lui universal sunt prea strâmte,— 
fie că în anticamerele urnelor se 
întâlnesc mutre de oameni capa
bili să consume pe gratis limo
nada din Ciubărul Rumânului-care 
a avut imprudența să și-l lase din 
spinare, —- iată un fapt patent: 
suveranul Nicolae Anghelescu a- 
fost pus în tragica situațiune de a 
oscila între suveranitate și limo- 
nr.dă.. A preferat să rămână el cu 
plosca de limonadă, — și să trans
mită prerogativele suveranității u- 
nui arnăut dela pârcălăbie. adică 
unuia din ogarii cei mai prost co
tați în cinstita corporație a limo- 
naglilor. Ce capacitate avea hâr- 
dăul cu limonadă al cetățeanului 
Anghelescu Nicolae?... Ar fi inte
resant de știut, pentruca birourile 
statistice ale iconarilor democra
tici să poată evalua precis prețul 
curent al suveranității populare 
sub latitudinea Constanței, — a- 
dică la nivelul mării românești...

Suveranul popular obligat să-și 
exercite augustul său drept de su
fragiu preferă să renunțe la suve
ranitatea lui de o clipă, decât să 
se despartă de clondirul lui cu li
monadă de totdeauna. Și încă, — 
în cazul cetățeanului Anghelescu 
Nicolae. era vorba de un suveran 
care abdica dela atribuțiunea lai su
premă pentru a putea să vândă 
unul eventual însetat un țap cu li
monada ; de zece ori mal nume
roși au devenit însă, în ultimele 
vremuri, cetățenii suverani cari se 
lipsesc de suveranitate spre a se 
duce să bea o limonadă, la con
frații de breaslă ai lui Nicolae An- 
gheiescu. Pretutindeni,— la noi ca 
și aiurea. — poporul refuză să mai 
asculte vorbindu-i-se despre tre
burile publice : infidelitatea alesu
lui la făgăduielile făcute în pe
rioada de candidatură, l-a desgus- 

altora: vei purta aDă în stomacu
rile tale si la nevoie ti se va spin- 
tedMi pântecul pentru potolirea 
setei caravanei...

*
Tipul clasic al cămilei este me- 

hara sau cămila tuareză. Alergă
toare de rasă — Arabii spun. în
tr’o franțuzească scâlciată: ..Cou- 
rir pli vite que li chimin di fer”— 
parvenită la maximum de rezisten
ță, sub neîncetata selecție a omu
lui și a climatului. Trupele de pa
trulare, meharistii sau jandarmii 
desertului, se folosesc de ea în 
lungile lor curse.

E o corcitură de cămilă ordina
ră cu alta pur sang. Deci un ani
mal demi-sang. Produsul direct a 
doi pur sang ar fi prea nervos, de
licat și prea iritabil.

Se deosibeste de cămila ordina
ră — zisă arabă sau tripolitană 
— atât prin faptul că e mai sveltă 
cât și prin însușiri cu mult supe
rioare. E ca un cal de curse fată 
de unul de poveri. Pe când cămi- 
l;i arabă e obișnuită cu solul tare 
al regiunilor muntoase și suferă 
când e întrebuințată în nisipuri. 

tat deplin de voluptățile scrutinu
lui. Intre alcoolul electoral și cel 
viticol, preferă pe cel din urmă i 
decât să rămână în gură cu gus
tul amar lăsat de promisiunile de
magogice ale partizanilor, preferă 
să i amână cu aroma acră lăsată 
de limonada lui Nicolae Anghele
scu-..

Ion Dimitrescu

mai mult respect 
pentrujrecut

Locatarii centrali ai Capitalei cari 
se refugiază în Cișmigiu, împărtășin- 
du-se cu aviditate din răcoreala paji
știlor înflorite, vor fi remarcat blocu
rile de piatră așezate simetric întdc 
rotondă construită după planul arhitect 
tarii romane — complectând cu amă
nunte de confort antic pitorescul gră
dinii. Perechi de îndrăgostiți — foia 
sesc lunecușul pietrelor cioplite, pen. 
tru amplificarea senzațiilor erotice —< 
și dacă întâmplător mâna rătăcește 
ținta — nimerind relieful unei in
scripții se retrage nedumerită. Nu 
știu câți dintre acei cari își odihnesc 
mădularele obosite pe lespezile, de 
piatră din Cișmeglu — sau din cate
goria mai numeroasă a perechilor da 
tineri iubăreți au căutat să le aflq 
proveniența.

Monumentul dela Adam-Clisl, M 
fost fragmentat și blocurile de piatră 
ce serveau la reconstituirea unei ar
monii unitare — transportate în Ciș
migiu pentru a li se da o întrebuin- 
țâre mai utilitară. Cu timpul, se voț 
măcina de ploi și se vor pierde —, 
ca orice bolovan, a cărui însemnă
tate a fost de mult desconsiderată.

Un lucru asemănător s’a întâmplși 
irrsatut Baia~dm ținutul Fălticenilor, 
Blocurile de piatră sculptate sau a- 
coperite cu inscripții — și cari aț 
folosit cândva la construcția bisericef 
catolice ridicate de Alex. cel Bun în 
amintirea soției sale Rlngala, ser^ 
vesc astăzi drept prag la casele la. 
cuitorilor din sat. Ruinele ce au mai 
rămas din biserica Ringalei sunt lăi 
sate într’o păragină desăvărșităf și 4 
reconstituire a bisericii ar fi chiar im
posibilă. Un întreg sat s’a împărtășii 
din cariera de piatră a acestei bisericii

Așișderea, cine trece pe străzii^ 
Mangaliei — poate observa cu ușu
rință lespezi de marmoră din băila 
vechiului port Calatis — servind 
într’o vulgară împerechere cu baliga 
de vacă drept garduri la locuințele 
oamenilor, care nu le-au știut prețul 
însemnătatea istorică. De aceea, nu 
ne va surprinde dacă mâine, vom 
avea străzi pietruite cu blocuri dela 
monumentele istorice sfărâmate — da 
data aceasta de ignoranța noastră. 
Acordăm prea mare importanță ele
mentului utilitar și n'avem cultul tre
cutului istoric. Există totuși o corni- 
siune a Monumentelor istorice — 
prezidată chiar de d, N. lot ga —< 
care după cât se pare are de luptai 
nu numai cu lipsa de fonduri, dat 
chiar cu îndărătnicia oamenilor. Pri
marii din locurile în care se află mo
numente istorice ar putea să le poarte 
de grijă, S’ar economisi astfel 
munca inutilă a viitorilor atcheologi, 
care ar fi dispuși să descopere la Bu
curești reminiscențe din opera artis
tică a arhitecților, care au construit 
monumentul dela Adam-Clisi.

Nicolae Roșu

mehara tocmai contrariu, nu sa 
poate depărta de climatul desertic. 
fie spre Mediterana, fie spre Su
dan, fără a-și periclita însăși via
ța. „Stai departe de ținutul cu 
stânci, unde cresc marii arhori” — 
spune un proverb maur. Pericolul 
stă în înțepătura tăunilor (debabj 
căreia mehara nu poate să re
ziste.

Mehara are „urechi de gazelă- 
gât de struț, mijloc de ogar și 
merge cu pasul nobil al struțului”. 
Capul e uscățiv, cu ochii contem
plativi, profunzi. Gâtul e așa de 
mlădios că în momente de revol
tă are ondulații de șarpe. Picioa-i 
re subțiri, musculoase. Spre a 
nu 1 se desvolta pântecul, se în
cinge la naștere mijlocul mânzulul 
cu o chingă

Are o singură cocoașă, fără 
bază osoasă. E formată dintr’o 
materie adipoasă provenită din 
plusul de hrana. Un fel de alimen
tație de rezervă, ce compensează 
în corpu-i, pierderile produse de 
fiămânzenia prelungită. Mărimea 
cocoașei indică forța cămilei și nu

(Continuare in pag, II-aJ
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^PREVEDEREA"
SOCIETATE AHOHIMA RORIAHA DE ASIGURARE 

strada meu Fiiipescu No. 21
CAPITAL SOCIAL DEPLIN VARSAT LEI 10.000.000

Reducsrea burselor 
la școalele secundare

Seria X-a — Cupon No. 11
Cititorii ziarului „Curentul“ car; vor strânge și trimite administrate 
ziarului nostru seria X-a de 40 cupoane, vor. primi gratuit o poliță de 
asigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amortisment cu trageri lu- 
Inare la sorți) în valoare de lei 20.000 a Societății „PREVEDEREA“ cu 
| care vor participa în mod gratuit la a noua
I tragere de amortizare

VIZITAȚI BODEGA 
„La foștii elevi ai casei Mercur“ 

dm PASAGIUL IMOBILIAR (Calea victoriei) 
Deviza noastră este: Curat, eftin, serviciu a la automat 

Senzaționala inovare 
lo spălatul rufelor
Economie VACCO 3333 Higiena 

demonstrație fără obligație de cumpărare la D-vs. acasă sau în pră
vălia: ECONOMIA CASNICA, Str. SmSrdan ÎS (mutat din 

Rahovei 3)

In vederea comprimării bugetului 
ministerului de instrucție, s’a trimis 
un ordin circular tuturor direcțiunilor 
de școli secundare cu internat, prin 
care li se cere să trimită tablouri cu 
numărul bursierilor pe care îi au.

Tabloul va cuprinde date referi
toare la situația școlară a fiecărui bur 
sier precum și informațiuni asupra 
situației materiale a părinților aces
tora.

Se vor indica în aceste tablouri 
posibilitățile bugetare de care dispun 
comitete școlare pentru întreținerea 

bursierilor meritoși.
— Mrrrm ■» w—

Alegerile dela casa 
corpului didactic

n&â

■EGELE
Uustratâ

cu iirmătnrul bogat , sumar ;

I
s
Í
f

CARO II, PE FRONT, IN RASBOIUL 1916:1918
Uu reportagiu fotografic de actualitate

Poftiți la masă ! (Aspectul dintr'un mare restaurant al Hollywood- 
ului).—Dansul exprimat prin s:ris. (O anchetă originală).—Sonata 
spiritelor. (O aventură psihologică). — Serbarea dela regimentul 
21 infanteria. (Importantă manifestare militară).—Vin două co
mete. Ele se apropie acum de perihelie. — Desvelirea monumen
tului eroilor dela reg. 9 vânători. (O importantă comemorare 
militară),—Practică și teorie. (O anecdotă din timpul lui Napoleon).

ÎNCHISORI de femei
Tragedia deținutelor

Feriți-vă de pungași Cel mai bun mijloc de apărare Împotriva pun
gașilor de buzunare.- Un compozitor român sărbătorit Activitatea 
ateneeior populare.- Regina Maria in Străinătate O fotografie 
inedită.- Primul foc de tun tras de artileria româneasca la 
Calafat.- Răsbunări Teroarea Tong-gurilor.- Șomaj? La azilul de 
noapte.- Gangsterii Ardealului Din aventurile cavalerilor spirtului 

negru- Prin Moși Distracțiile populare ale Bucureștilor.-

Serbările navale de’a Cernavodă și Constanta
Un interesant reportagiu fotografic prins de reporterul nostru 

special, trimis la fața locului

Federația corpului didactic din 
România susține la alegerea ffentru 
consiliul Cassei de Credit a corpului 
didactic din ziua de 
toarea listă :

Membri în consiliu: 
zescu, președ. asoc. 
tari. N. Muzicescu, președ. 
profesorilor secundari. D. V. Toni, 
președ. Asoc. gen. a învățătorilor. V. 
P. Dumtirescu, secretarul general al 
Asoc. învățătorilor.

Cenzori: G. V. Constantinescu, 
președ. cercului prof. secundari Bu
curești. C. Iordăchescu, președ. Asoc. 
învățătorilor din Botoșani.

Cenzori supleanți: M. Filip, profe
sor la șc. superioară de comerț No. 
1 București. N. Miuța, președ. Asoc. 
învățătorilor din Târnava Mare.

Programul candidaților „Federației 
Corpului Didactic” privitor la Cassa 
de Credit este cel arătat și susținut 
în diferitele congrese ale celor trei 
mari asociații de învățământ.

7 Iunie, urrnă-

Drag. Hurmu- 
prof. universi- 

Asoc.

S. 
S. 

al României, 
cel mai înalt

Calendar
MERCURL 3 IUNIE 1831

ORT.: Si- Martir Lucian (278). 
CAT.; S-ta Clotilda (Clotilde). 
ISR. t 18 Sivan 5681.
MUS.: IB Muhaxem 1350.

TEATRE
VENTURA, ora 8 seara: „Balthazar*'. 
CĂRĂBUȘ, ora 8 seara; „Allo/ radio 

Cărăbuși’
TEATRUL NOU, ora 8 seara; „Peri

ferie’’.

CI NEMATOGB-

Baloane de săpun Grădinile de vari

,,Miss Germania“ a fost aleasă, — „Realitatea zâmbește".—Statuii pentru 
îngrijirea frumuseții.—De vorbă cu cititorii—Jocuri distractive.—Actua

lități din lumea întreagă.—Curiozități, etc. precum șl excelentul 
supliment ilustrat

REPORTAJ
revista faptelor senzaționale

32 psgini pe hârtie vrJinăîn 5 calorii Prețul 10 Lei 
ieiztzmimiowîrir*-'j.; --^rFrmiivmnniffiniSnmsncaaî

TIRANA 2 (Rador). — M. 
Regele Albaniei a conferit M. 
Regelui Carol 11 
,,Colanul Albaniei", 
ordin albanez.

insignele vor fi 
Regelui Carol 11 
specială albaneză, 
acest scop la București.

M. S. Regele Carol II a confe
rit M. Sale Regelui' Albaniei cola
nul ordinului „Regele Carol /’’ In
signele au fost remise Suveranu
lui albanez eri dimineața, într’o 
audiență solemnă, de d. Vasile 
Stoica, ministrul României la Ti
rana.

remise 
de o 

care va

M- S. 
misiune 
veni în

I
’ZPUMA ABUNDENTA-------
---------- —MENAJEAZĂ FATA I HIGIENICA,—---------—•■^1

|*WTREG^ÎiÎk 
1R£PHHMAR<íULÍU5,smaroah4,BUCUREȘTI r

Prețul abonamentelor :
Lei 700 pe timp de un an 
„ 350 o. « ” ® ?yni
„ 200 s» « w 3 „

VIGOR VASILIU
REPUTAT
EFICACE 
EFTIN

Fie-care stlcl& 
poartâ pahar «i HL 

plumb de garanție. W 
oaslțl preluilndent.^J^^^

med, Uniu. Dr. Grimer
fost intern al Clinicelor din Viena, 

str. Labirint 1 (colț Văcărești. Con
sult 9—11, 2—3, 5—7. Tel. 346/12. 
Röntgen diagnostic, Radiologie, Ra
diografie, Raze ultra-violete, Diater- 
mie, Electroterapie. Tratament speci
fic în boale de plămâni, inimă, sto
mac și intestine, genilo-urinare, 
Rheumatism, Analize.

Pe drumuri africane
(Continuare din pag. l-a)

i„tura. După mai multe zile de 
mers și alergare, vezi cum ea se 
micșorează, dispărând treptat îti- 
tro picié ■coicșim. Îiicrețiiii ca 
a pungă.

Pentru nomazii saharieni, cămi
la e cea mai mare binefacere. 
Fără ea, orice urmă de -.imanitate 
ar fi dispărut în deșert. Puterea-i 
de rezistență este uimitoare. Ara
bii pretind că mehara n are frică 
de sânge și țin să probeze acea
sta sângerându-i fruntea sau fă- 
cându-i o crestătură în piele. Pe 
când cămila ordinară se vaetă, 
mehara nu-$i trădează durerea 
'denunțând dușmanilor prezența 
Caravanei. Doar când trebuie să 
îngenunche, urlă ca leul.

Merge din zorii zilei până n 
amurg și dealungul drumului, în 
mijlocul singurătății și-apleacă fără 
să se oprească gâtul lung și bizar, 
ca să culeagă în trecere câțiva 
spini, pe cari să-i rumege seara în 
liniștea popasului. De altfel, poa
le rămâne 2-3 zile fără să mănân
ce și 6—7 zile fără să guste o pi
cătură de apă.

Arabii nu exagerează deloc spu
nând că „aleargă mai repede ca 
ștrenul”. Meharele sunt capabile de 
un galop îndrăcit pe care nici cei 
tnai buni cai arabi nu l-ar putea 
atinge. Bine nțeles, nu 11 se cer 
asemenea eforturi, căci 
alergat într’o singură zi 30d km. 
'a capătul drumului se cuică să 
nu se mai scoale.

Călăreții nevoiți să urmeze o 
astfel de caravană se leagă de cai 
și își astupă nasul si urechile spre

dacă au

Sinuciderea unni comer
ciant ia Urzi eni

CĂLĂRAȘI, 2- — Dîn Urziceni 
ne vine trista veste că bine cunos
cutul comerciant Aurel Teodorescu 
de fel din localitate, care plecase la 
Urziceni pentru a-și găsi o soartă 
mai buna, s’a sinucis trăgându-și 
mai multe gloanțe de revolver în 
cap. Moartea i-a fost instantanee.

Știrea niorțiî lui, a produs o pro
fundă impresie, de oarece el era 
foarte bine cunoscut publicului că- 
lărășan.

paianta unui ziarist 
in Albania

a nu asurzi.
Ca să poată urmări cu înlesnire 

pe caiiireți, Napoleon întemeiase. 
în Egipt, un regiment de câinii?

Caii se spune că nu pot suferi 
prezenta cămilei. Acest lucru e 
afirmat și de către istoricii anti
chității. Cyrus se servi împotriva 
lui Cresus. punând cămile în frun
tea cavaleriei sale. Mirosindu-le 
prezența, căărimea dușmană se 
risipi, atrăgând înfrângerea arma
tei lui Cresus. Plinius și Herodot 
vorbesc despre această aversiune^ 
a calului față de cămilă.

Corabia deșertului, cum i se mai 
spune (din pricina mersului său 
legănat, care provoacă amețeli 
asemănătoare cu răul de mare, 
mai ales când călărești în bassour, 
nu cunoaște frica și nu se dă în 
lături din fața vreunui obstacol. 
Nici marile fiare nu îndrăznesc să 
o atace.

Doar atunci când întâlnește pe 
drumurile nemărginite ale pustiu
lui, scheletul alb al altei cămile, 
ros de șacali și de hiene, se opre
ște lângă acele triste epave de 
naufragiu (guarreb el berr = co
răbiile pământului) șl dacă-i lași 
frânele, libere le miroase, ia un os 
în gură și poartă astfel, pe distan
țe mari, moaștele cămilei de
functe.

Cărui instinct vor fi cedând ace
ste animale gânditoare ? Le-o fi 
făgăduit un paradis acelora ce 
onorează morții pe drumul cara
vanelor ?...

G. Kivaran-Răzvan
Biskra, Februarie 193L

națîona- 
( Albania 
12 ani la 
cu prile-

CONSTANȚA. — D. Mihail Sotir 
(Xoxe), directorul ziarului 
iist albanez Squiperi e Re 
Nouă) care apare de peste 
Constanța era s’o pățească,
jul unei călătorii pe care a făcut-o 
luna trecută in Albania. Din pricină 
că numitul ziarist ducea o violentă 
campanie pentru apărarea clasei a- 
grariene, el și-a atras ura clasei no
bililor din cari câțiva dețin astăzi 
puterea în Albania. Aceștia din urmă, 
profitând de prezența d-lui Sotir la 
Corcea (Albania), cei dintâi au pus 
la cale un proces de presă împotriva 
lui, obținând și un mandat de ares
tare. Dar prietenii ziaristului Mihail 
Sotir, prinzând firul acestei urzeli 
l-au anunțat din timp ca să poată pă
răsi in grabă Albania. Cu ajutorul u- 
nui aeroplan și a unui automobil, zia
ristul Mihail Sotir a reușit să fugă în 
grabă din Albania, refugiindu-se pe 
teritoriul grecesc. înapoiat la Con
stanța, d. Mihail Sotir a fost obiectul 
unei vii manifestații de simpatie din 
partea coloniei albaneze locale care 
aflase despre pățania lui.

TRIANON : .Dragoste din poruncă” 
(Boudoir-diplomat) cu Hans Rie- 
tnann, Olga Tichechowa, Tala B.i- 
peiL Hans Junkermann.

CAPITOL (sală și grădină): ,,Rango" 
st „Nopți de patimă” cu Daniele 
Parola, Marguerite Moreno. Euni- 
que Rivero, Gaston Jacquet.

REGAL: ,,Marinarii pe covertă'*' co
medie muzicală.

SELECT: ,,Soție sau amantă’* sonor 
și vorbit în limba germană cu Li si 

Arna, Fritz Delius. Lotte Loring.
VOX ; Speranțe spulberate’’ cu 

Lil Dagover, Igo Sym și Felix 
Bressart, film vorbit în limba ger. 
mană.

FEMINA: ,,Jeaninne” Coleen Moore 
și Gary Cooper. copie nouă.

BULEVARD-PALACE: „Fără tine Du 
pot trăi“ vorbit și cântat în limba 
germană cu Dalsy Dora. Igo Sym și 
Truus van Alten.

CORSO: ..îngerul Albastru’’ cu Mar- 
len Dietrich și Emil Jannings.
OMNIA; „Dansatoarea (sonor) cu Do- 

lores del Rio, Charles Farrel și corn 
plectare Pagliacci.

A. R. P. A., SALA FRANKLIN: ,-Luna 
de miere” cu Margot Landa. Paul 
Otto și Teddy Bill.

A, R. P. A. SALA EPISCOPIEI „Re
gele bulevardelor” cu Onin Vând.

GLORIA: „Patru frați’’, iilm sonor de 
război și umanitarism și o complec
tate cu Raquel Meller.

UDO: ..Potopul’’ cu Dolores Cos tel Io 
și George 0’Brien și o completare 
sonoră.

^■^NA; „Sub acoperișurile Parisu
lui cu Paula Iliescu și revista • 
„Cum vrei s’o iei” cu Titi Mihăi- 
lescu.

MARCONI; „Troika’ sonor și cântat 
cu Hans Ad. Schletow, Olga Tsche- 
cowa și o completare cu Miki Ma
us.

GRADINA și SALA CINEMA VOLTA 
BUZEȘTI; ,-Marocoo'' cu Marlene Die 

trich. Garry Cooper și Adolph Men- 
jou.

AMERICAN; „Maroco” cu Marlene 
Dietnch, Adolphe Menjou Garry 

Cooper.
DICHIU: ,.LadJ'Diana’’ cu Dorothy 

Mackail, 2 completări sonore și o 
comedie în 4 acte cu Stan și Bran 
în ..Hoți fără voe’’.

RAHOVA: „Maroc” cu Marlene Die
trich, Garry Cooper și Adolphe 
Menjou.

TERRA; „Șeicul alb’’ cu Liliam Hali 
Davis și „Zori de sânge’’, dramă de 
aventuri in 6 acte.

REX; „Maroco” cu Marlene Die
trich și A. Menjou și o completare. 

LUCIFER ..Noaptea e a noastră” (La 
nuif est a nous) vorbit în germană 
și „AcGrdeurul’’ comedie.

GRADINA CINEMA BOGACIU; 
„Unde mi-e nevasta’’ cu Malec și o 
completare vorbitoare.

ILEANA: „Lupta cu infernul” cu 
Carlo Aldini și o completare vorbi
toare

FILANTROPIA: ,, Prada Bărbatului 
cu Molly Delschaft și „Altfel de fe
mei” cu Vivian Gibson.

ROMA: „Atlantic” cu Willy Porst, 
o comedie și trupa Bruno.

CINEMA LEONARD (TEI): ,,Regii 
Circului” cu Karl Dane și George 
Arthur, (sonor) și u comedie cu 
Banda veselă.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Pat și 
Patachon, vânători’’ și o comple
tare.

ȘERBAN VODĂ: Pat și Patachon în 
„Marinarii bozeuri" și trupa de re
viste.

BARCELONA ; (instalație vorbitoare 
și sonoră); .Jnsula misterioasă“ 
(20 mii leghe sub mare) sonor și 
vorbitor și banda veselă. 
MACEDONIA-TEI; »,Fantoma cu 
masca de vampir’’ și o comedie.

LILIACUL (b-dul Ferdinand 92): ,,So 
nata Kreutzer’’ și o comedie.

Citiți
Mica Publicitate

„Girinion**
Cine cunoaște jocul de „poker” o 

să facă haz de istoria asta, de altfel 
perfect autentică.

Știți că jocul acesta se joacă cu 
32 de cărți, împărțite astfel: 4 ași, 
4 rigi, 4 dame, 4 valeți, 4 decari, 4 
de nouă, 4 optari și 4 șeptari. Se 
împarte, fiecăruia dintre cej patru ju
cători, câte cinci cărți, fiecare are 
voie a schimba câte una, două sau 
trei cărți, după caz, iar pe urmă, 
după ce fiecare jucător și-a studiat 
„cartea", începe adevărata luptă:

— ,,O sută de lei!..."
— „Plus... trei svfe de lei!.."
— ,.Și plus... cirtci sute!«" 
Iar la urmă, cine are „carte”

mare, câștigă...
Acuma, trebue să Știți că la jocul 

acesta una dintre cele mai rare com
binații _  și, deci, dintre cele mai
mari „cărți" — e ,,carre"-ul Și bine
înțeles, dintre două „carre"-uri, cel 
mai mare e cel de „ași"....

Aceste explicațiuni fiind date, să 
vă redau scena despre care e vorba:

Patru jucători, între cari „Nea Li- 
xandru“ ■ — meșter în pusul ventuze
lor și Biță Iliescu, student la „drept” 
și... hoț, de n’are pereche.

Jucau de vreo 3—4 ceasuri. Nea 
Lixandru — deși „ageamiu" — câș
tiga o grămadă de bani.

— „Stai, că ți-o fac eu!..." îi jurui 
Biță, in vreme ce Nea Lixandru eșise,

mai

de cusături românești 
d-șoarei

(Cartea
deschisă

Crăciun din 
Românească) 
până Dumi-

Expoziție de cusături
Expoziția 

artistice a 
sala Ileana 
va rămâne
nică 7 Iunie a. c.

Premiile 
de Arhitectură

fost decernate următorilor

Salonului

ex-

un moment, afară, să vadă.,, dacă 
nu cumva plouă. Și, alegând din altă 
pereche de cărți patru ași, îi așeză 
pe genunchi, potrivind astfel ca, la 
prima împărțire a cărților, să-i cadă 
lui Lixandru un „carre” de ași....

Jocul reîncepe. Se împărți cartea
— vorba vine! — și începe bătălia:

_  „O sută de leî!...", zice Nea 
Lixandru, tare pe cartea ce-o avea 
în mână.

— ./‘lus«. treil”, zice Biță, schtm- 
bându-și cartea cu cei patru ași și 
un popă, pe cari îi ținea pe genunchi.

— ,7Și plus... cinci sute!,.."
— ,(Și plus... o mie...”
— plus... două mii!..."
— ,,Am plătit!...", zice Biță. 

ai?.,."
— „Carie de ași si...o damă!”
— ,>li pierdut! Eu am carre de 

ași și... un popă!”
Lixandru n’a mai zis nimic. Pri

vind la bănetul pe care adversarul 
lui îl trăgea spre dânsul, atâta a a- 
pucat să spuie:

— „Mare ghinion, domnule! Auzi 
dumneata: patru așii eu, patru ași

el. Și ai lui să fie... cu popă!.."
In vremea asta, partenerii lui Nea 

Lixandru se mutau, din loc în loc, pe 
scaun, ca să nu-i pătrundă... ume
zeala, de atâta râs... '

Ce

Geer Patrick

„Viața mareșalului Nogi‘‘ 
de Kikou Y a mata

Teatrul Cărăbuș: „Allo., 
Radio Cărăbuș !“, 

de Nic. Vlădoianu ți N, 
Constantinescu

au 
pozanți:

Premiul 1: Smărăndescu 
tre, arhitect; Simotta Gheorghe, 
arhitect ; Maxy H. M-, pictor ; 
Constantinescu Mac. sculptor.

Premiul II: Ionescu Gheorghe, 
arhitect ; Popper Alîred, arhitect ; 
Berindey 1. ., arhitect ; Ion și Ti- 
beriu Niga ; arhitecți; Becker W. 
Emil, sculptor ; Velicescu Ana, pic
tor decorator ; Fekete Iosif, sculp
tor.

Premiul HI: Canella Vincenzo, 
arhitect; Ionescu H. Petre, arhi
tect ; Petraglu Elena, pictor deco
rator ; Haimovici Nutzi, pictor de
corator : Zwoelfer August-

Recepția dela 
Ai Ci Ra Ra

Automobil-Clubul Regal al Ro
mâniei a organizat Joi, 4 Iunie, in 
amfiteatrul Fundației Carol I, o șe
dință cinematografică festivă, pre
zentând vizita caravanei Citroen. 
După amiază, — între orele 16—19, 
va avea loc în saloanele A. C. R. R. 
o recpțlune, onorată ca și ședința 
cinematografică de prezența M. 
Sale Regelui, președinte al A. C. 
R. R.

Pe-

Moriea soției lui 
Verfiaeren

BRUXELLES, 2. (Rador). — Zia. 
ral „Natkm Belge“, anunță înceta
rea din viață a doamnei Verhaeren, 
soția

I

bine cunoscutului poet.

Scade numărul nou- 
născuților in Anglia

LONDRA, 2 (Rador). — Statistica 
oficială arată că in primul trimestru 
al anului curent, numărul nașterilor 
in Anglia a fost de 159.810, dintre 
cari 77.939 fete.

In aceeași perioadă de timp numă
rul deceselor este de 16 la mie. Nu
mărul deceselor asupra nașterilor a 
fost mai mare cu 2378 suflete.

se va tipări de azi înainte pe o 
mașină specială ultima creațiuiie 
pe domeniul technicei modeme. 
Cereți de curiozitate No. 204 apă
rut azi.

REPERTORIUL TEATRELOR
dela 2 Iunie la 7 Iunie 1931

L’am văzut și noi acum aproape 
două decenii, primind alături de Re
gele nostru defilarea trupelor româ
nești, în .piața Palatului: d-r.a Kikou 
Yamata aduce învingătorului dela 
Port-Arthur omagiul unei mișcătoare 
biografii, publicate la N. R. F. („La 
vio du maréchal Nogi”). Ca tânăr lo- 
ecteneni, Nogi pierduse stindardul u- 
nității în învălmășeala unor rfisvră- 
tiți pe cari avusese să-i reprime: în 
urmă, cucerise glorii și-și închinase 
viața împăratului. împăratul acesta 
moare, însă... La întoarcerea dela 
funeralii, Nogi vine acasă, se pros-' 
Iernează în fața portretului Suveta.- 
nuiiri său, și își face hara-kiri. La 
câțiva pași de el, după ce i-a cerut 
învoirea de a-1 urma în neant, «otla 
sa săvârșește același rit

Jertfa aceasta, — petrecută acum 
1ft ani, — a lăsat in sufletul japone
zilor c icoană populară și sublimă, 
care a făeut din Nogi un semi-zeu at 
religiunü șintoiste. Mormântul lui a 
devenit loc de pelerinagiu, — casa 
lus. templu...

N
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Balthazar Allo! radio Cărăbuș Periferie

i o r Producția claselor 
Livescu și Soreanu

Pierre sau Jack Allo! radio Cărăbuș Periferie

VI
N

ER
I

Prduucția clasei 
Filotti

Pierre sau Jack Allo! radio Cărăbuș Periferie
Nimic nou pe frontul 

București

SÂ
M

BĂ
T. Pierre sau Jack

Pierie sau Jack
Allo! radio Cărăbuș Periferie Nimic nou pe frontul 

București

Z 
s z
*

Producția clasei | ^’ere sau Jack
Manolescu ] p|ere gau Allo! radio Cărăbuș Periferie

Nimic nou pe frontul
București

Teatrul Cărăbuș a pornit cu dreț> 
tul. D. C. Tănase a fost fericit ins. , 
pirat adresându-sc pentru spectacolul ! 
de deschidere al Cărăbușului d-lo: > 
Vlădoianu și Constantinescu, „Allo, > 
radio Cărăbuș!” aduce o formulă 
nouă de revistă, cu un original fit 
conducător: audiția radiofonică i i 
posturilor din întreaga lume. Pî * 
cest calapod, spiritualii autori tu 
brodat glumele tablourilor, dint« 
cari nu știm pe care trebue să-l 
preferăm: Chicago, cu amuzanta lui ; 
fabrică de copii, Stambulul, cu tur
cismele lui- caracteristice. Parisul, cit 
bibelourile lui. Veneția cu poezia la«, 
gumelor, Viena cu superba evocare 1 
operetei, Londra cu hazliile ei auto 
mate, Honolulul cu delicioasa șarjă , 
a legii celibatului, Moscova de azi ți 
de eri. cu dansurile și balalaicile el-, 
apoi senzaționala Mărădneancă, # 
inspiratele nopți ale tuturor orașelor 
din lume.

Această amuzantă producțiune • 
fost fruoms servită de unicul anima
tor, Tănase, care a dăruit spectaco
lului cea mai fastuoasă haină din câte 
sau putut admira vreodată pe sce
nele românești.

Totul e de un bun gust și de o 
eleganță occidentală.

Autorii au știut să plătească po
lița directorului Tănase, oferind ac. 
torului Tănase, cele mai senzaționale 
roluri pe care le-a jucat vreodată, 
Iată-1 apărând într’un copilaș, apoi 
în Ludovic al XV-lea, în d-ra Smă- 
răcineanu, în Iohan Strauss, dirjiând 
orchestra și în două caracteristice ti
puri autohtone: funcționarul lovit de 
curba dte sacrificiu cu epocalul cu- 
plet »Fie vorba între noi”,— țiganul 
lăutar, cântând din contrabas.

L. Groff s’a împământenit definiția 
în genul reviste .lansând câteva tân- 
gouri, cu brio și căldură.

La succesele clementelor româ
nești se adaogă contribuția străină
tății, reprezentată prin d-ra Thelma 
Edwars și trio Flaches, excelenjj' 
acrobați.

carp-Reviste
„Statuia care arde’ 

titlul noului roman pus sub ti->este 
par de d-na Maura Prigor- care a 
mai scris odată un roman, întitu
lat „Biserica nouă“...

„Punte peste veacuri* 
Poeziile d-lui Eugen Constant 

cunoscut ca fruntaș al tinerei ge^ 
iterații de poeți ai Olteniei.au ap£-° 
rut sub acest titlu în editura tipâ-' 
rului „Prietenii Științei“ din Craiova-' 

In aceeași editură au apărut șf 
schițele sale critice- pline de ob-: 
servațiuni originale, — reunite iu 
volumul întitulat „Incrustări iu 

^rama bibliotecii“-

GNADINA^RACARU
Restaurant cu specialitate în fripturi la grătar, pescărie și vin bun 
Dsns Jazz țl chansonete moderne cântate de d. Cristian 

până la ora 3 dimineața
84 —• Telefon 566/96

Cereți la toate librăriile ultimul roman

Comoara Regelui Dromichet
al marelui romancier CEZAR PETRESCU
E un roman de epocă. EI pune problema răsturnărilor de valori 

pe care le aduce industralizarea într’o țară patriarhal agricolă. Pro
cesul acesta n’a fost încă atins de nici o carte românească și de 
prea puține din literatura universală.

Deoparte victimele, de alta beneficiarii, deoparte prețul acestei 
victorii, de alta desechilibrul social și moral.

RADIO
Mercuri 3 Iunie 19 31

394 m. BU CUREȚI
Muzică simfonică (plăci12; 

gramofon).
12.30; Informațiuni, buisa de 

fecte, bursa de cereale, 
Dunărei și semnal orar.

12.50' Muzică vocală 
gramofon).

17: Orchestra Radio: 
operetă.

18: Informațiuni, meteorul și sem- 
nai orar-

18.10: Orchestra Radio: Muzică 
populară românească.

18.45: D. D. G. ChițOiu: Pregătiri 
în vederea recoltei.

19: Muzică românească (plăci de 
gramofon).

19,40: D-na Alice Voinescu: Sha- 
kespeare (tragedia urii).

20: D. Jos. Thaler, violoncel- Wag- 
ner: Walthers Preislied. 
Arioso. Brahms: Menuet. 
Kreisler: Chanson Louis 
perin Kreisler; Pavană. 
Kreisler: La Precieusi».

20.30: D. profesor Nicolae Iorga: 
Sărbătoarea națională engleză.

20,45: D-na Sabina Niculescu, har
pă. Faurâ: Berceuse de Dolly. G. E- 
nescu: Adagio din suită în stil vechi, 
Philippe Gaubert: Legendă.

21,15: D. Vasile Filip, viohnâ, C. 
Nottara: Andante din sonată. Pade- 
rewsky-Kreisler: Menuet. Dvorak- 
Kreisler: Dans slav. Rimsky-Kor- 
sakow: Cântec arab. Pugnani; Tempo 
di menueto.

21.45 : Informațiuni. ’
STRĂINĂTATEA

BELGRAD, 11,30: Plăci. 
Concert 1& Plăci. 17: Concert vocaL

de

e-
cota apelor

(plăci

Muzică

de

da

Ioachim:
Couperin- 

XIII. Cou-
Couperin-

12,a

jevic” dramă. 20,45: Concert de vioa. 
rft.

BUDAPESTA, 9,15: Concert. 12,05 
Plăci. 17.30: Concert militar. 19: 
Italienești. 19.10: Capele de țigani. 
20,30: Cântece din operete și concert 
de închidere.

LANGENBERG, 7,05: Concert 
11,20: Trans. muzicală. 13,05—14,30« 
uoiicert. 15,50: Pt. copii. 17: Concert 
de vecernie. 18: Pt. doamne. 20: Con
cert nocturn. 22,45: Muzică de țigani.

MILANO, 17: Concert 17,50: Știri. 
19: Știri, Concert. 19,25: Știri, Con
cert. 20,45: „Trandafirul din Stat»- 
bul'* operetă.

FRAGA, 11,30: Plăci. 12,20: Con. 
cert. 14.30: Concert din Mor. Ostrava. 
17,20: Plăci. 18,30- Emisiune .-ma
na. 19,05: Muzică. 20.05 Concert 
popular. 21: Concert. 21,25: Muari 
22,10: Expediția lui Wiikins ’a Polul 
Nord.

ROMA, 17—1,8,30: Concert. 19,10; 
Știri. 19,40: Plăci. 20,30: Știri. 20,32. 
Trans. medicală. 20,50: ,,Mefistofele‘l 
operă de Boito.

TOULOUSE, 13,45: Muzică. 13,20; 
Presă. Știri. 17,15: Muzică de dani. 
17,20: Știri, Presa. 17,45: Concert 
21: Concert simfonic. 22: Plăci. 
22,30: Presă, Știri. 22.45: Muzică di 
dans.

VARȘOVIA, 11,58: Ora, fanfară 
12,50: Plăci. 16: Pt. copii și tineret 
17,10: Plăci. 18: Concert. 19: Diver
se. 19,50: „La Gioconda” operálni 
acte de Ponchielli. 23,15: Plăci.

VIENA, 11: Concert. 13.10: Plăci. 
15,20: Concert academic. 19J50: 
Plăci. 20-30: Elsa-Lasker-Schuel« 
din operile sale. 21’ «Viafla; fii I

Olteniei.au
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VIATA ECONOMICA
Exportul României 

in Polonia in anul 1930
Avein îh tafi- noastră o statis

tică a exportului nostru în Polo
nia, intoentită de d. V. Mitachie- 
vici, directorul Camerei de Co
merț polono-române din Varșovia.

Din examinarea acestei statis
tici, se poate vedea că in anul 
1930, primul loc în exportul Ro
mâniei în Polonia l-au ocupat — 
ca și în anii precedenți — produ
sele alimentare, deși în compara
ție cu anul 1929 acest capitol din 
balanța noastră comercială a scă
zut cu 3.5 milioane Zloți (70 mii. 
lei).
’() creștere cantita :ivă a expor- 

tului se constată la cereale, cari a 
atins cifra de 200 000 q. lață de 
125.000 q în anul 1929. Deși can
titatea a crescut, valoarea cerea
lelor exportate in 1930 a scăzut, 
din cauza deprecierii preturilor pe 
piața mondială, cu 126.000 Zloți 
(dela 4742 mii Zloți in 1929 Ia 
#16 mii Zloți in 1930). Poz’țîa cea 
mai însemnată între cereale o for
mează porumbul cu 169.254 q 
(1924: 125*24" q) in valoare de 
3863 mii Zloți (1929: 4742 mii 
Zloți). Al doilea loc îl ocupa meiul 
cu 24.722 q (1929: 5466 q.) in va
loare de 160.000 ZI. (1929 : 67 mii 
Zloți)- O poziție însemnată for
mează deasetnenea hrana pentru 
vite, in special macuhul, care a 
(ost exportat în 1930 în cantitate 
de 88466 q (1929: 115.206 q) în va
loare de 2158 mii ZI. (1929 : 4726 
mii ZI.).

In ce privește exportul nostru 
de fructe in Polonia, acesta a spo
rit în mod simțitor in 1930* Cea 
nai mare creștere se constată la 
struguri: 29.512 q in valoare de 
806.000 Zl, față de 10.022 q în va
loare de 650*000 ZI. in anul 1929. 
Urmează apoi nucile cu 5533 q in 
valoare de 875.000 ZI. (1929: 
1967 q în valoare de 387.000 ZI.)* 
0 scădere se constată Ia prune și 
anume deîa 89.859 în 1929 (870.000 
ZI.) Ia 21009 (220.000 ZI.).

Al doilea loc important in ex- 
portul României în Polonia îl ocu
pi produsele animale, deși in anul 
1930 acest capitol prezintă o scă
dere de peste 1.1 mii. ZI. in com
parație cu anii trecuți. O ușoară 
creștere se observă ia exportul 
pieilor de oi, dela 5*583 q in 1929, 
la 5.734 q în 1930 (valoarea a scă- 
rut totuș deîa 3099 mii ZI. în 1929 
la 2812 ruil. in 1930). Piei brute 
de blănuri nespecificate 76 q 
(149 q) pentru 311 mii Zl. (725.000 
ZL). O pozi(ie ceva mai însemna
tă o formează capitolul, intestine, 
cu toate că exportul în 1930 a scă
zut mult față de anul 1929: dela 
1500 q la 518 q, iar valoarea dela 
322.000 Zl. in 1929 la 14 000 Zl. in 
1930.

Al treilea loc important îl ocu
pa mineralele, al căror export sa 
menține, atât în ce privește va
loarea cât și cantitatea, la nivelul 
din anul trecut. S a exportat plumb 
in cantitate de 5272 tone (2 mii* 
ZI.), zinc: 6 272 t (800.000 Zl*) și 
maiigan: 4638 t (525*000 Zl.).

0 mare creștere în comparație 
cu anul trecut, se constată la gru
pa plantelor și a derivatelor lor.

Primul loc îl ocupă sămânța de 
floarea soarelui, 47850 q (2410 q 
în 1929) in valoare de 1.630,000 
ZI. (17010 Zl. in 1929).

De men(ionat este sporirea ex
portului de hârtie și a produselor 
ei (în special celuloză, sulfuroase 
și cârpele). Exportul de celuloză 
sulfuroasă a crescut dela 18*155 q 
cât a fost în 1929, la 32.806 q în 
1930, iar valoarea acestui export 
dela 801*000 Zl. în 1929. la 1 mii. 
229.090 mii in 1930.

Celelalte produse prezintă o va
loare cu totul neînsemnată. Este 
doar de relevat exportul de lână 
spălată, care a crescut dela 43 q, 
la 110 q în (930, iar valoarea dela 
260.000, la 98*0000 Zloți.

Din cele si,- arătate, reese că 
exportul nostru in Polonia se com
pune d>u următoarele principale 
produse : porumb, macuh, fructe 
(în special struguri), piei (în spe
cial de oi), minerale și celuloză^ 
sulfuroasă.

Aceasta dovedește că exportul 
nostru in Polonia 
redus, cu toate că 
voe și de produse 
punem în cantități
am puți? aproviziona piața polo
neză. Și aceasta nu pentru că pro
dusele noastre n ar putea concu
ra pe piața internațională, ci din 
cauza lipsei de organizație a ex
portului nostru în Polonia.

este extrem de 
Polonia are ne- 
de cari noi dis
mari $i eu cari

Mercator

Legațiunea cehoslovacă trimite co
municatul următor:

Dat fiind că s’a vorbit in ziare, că 
Legațiunea cehoslovacă din București 
ar fi intervenit pentru permiterea 
importului de galoși rusești în 2?o- 
mânia, Legația ține să se știe că deși 
a fost rugată și de firma exportatoare 
și de firma importatoare să intervină, 
a refuzat categoric orice demers pe 
lângă vreo autoritate română.

Noul secretar general 
al minisierulni de industrie

Domnul Cezar Popescu, directorul 
Industriei a iost delegat ca secretar 
general al Ministerului de Industrie 
si Comerț și însărcinat să rezolve 
toate chestiunile privind politica co
mercială și industrială, cazi depind 
de Ministerul Industriei.

Vor cădea în atribuțiile d-sa!e ches 
tinnile ce privesc Direcția Comerțu
lui, Direcția Industriei. Institutul de 
export, convențiile comerciale și cele 
da politică comercială internaționa
lă.

Toate lucrările celorlalte direc
țiuni, precum și lucrările de admi
nistrație, privind întregul minister, 
rămân în sarcina domnului Ing. 
Cristea Niculescu, care are deja de
legația de secretar general.

Exportul românesc de benzină 
primejduit In Enropa Centrală -Q’ • ——

Statele Earopei Centrale Înlătură dnmpingai sovietic pe spinarea exportului 
românesc

luci de acum câteva zile, am anun-'Hcane cari fac parte din; este faptul, că convenția de bentâriS 
țat că dumpingul rusesc Je benzina ai cartelul austriac. ’i denunțată dmtre firmele germane,
fes' putut fi împiedecat în Europa! EXPORTUL ROMÂNIEI •' devenit iaraș viabilă. Firmele ger- 

I mane au făcut o ofertă Rușilor prin, 
care
25% 
niei.
insa sigur că se vaajun'ge la o înțe
legere.

Prin încheerea acestor acorduri W 
urmărește o stabilizare a prețurilor 
actuale. Sub influența tratativelor ce. 
se duc, prețul benzinei indică o ten
dința de urcare pe piața internațio
nală, ceeace se. poate vedea din ta
bela de mai jos;

Ce;H''aiă.
Marele războiri petrolifer ce se dâ 

de luni de zile între Ruși și co,ic«r- 
nele petroliferi capitaliste care a dus 
la o scădere catastrofală a prețului 
benzinei pe piața mondiala (față 'e 
1929, benzina se vinde astăzi cu 50 
la sută mai eftin), a luat sfârșit Jee- 
camdală în Europa Centrală. în urma 
unor îndelungate tratative ce sau 
dus între Ruși și reprezentanții con
cernelor mondiale. Pentru a ajunge 
la o stabilizare a prețului, fir
mele de benzină din Germania, 
Austria. Cehoslovacia. Iugoslavia și 
Ungaria, au făcut Rușilor concesiuni 
destul de importante.

Concernele mondiale organizate re 
bază capitalistă, n’au putut să con
tinue lupta de concurentă cu Rusia 
Sovieiica, a căi ei producție și metode 
de desfacere n au a ține seamă de 
rentabilitatea și de amortizarea cu- 
ritalurilor. cari stau la baza sistemu
lui economic capitalist.

Dealtfel Rușii făcuseră o ofertă si
milară și cartelului austriac care con. 
frolează desfacerea benzinei pe întreg 
cuprinsul Austriei, dar acea ofer.ă. 
nu a găsit aprobarea cuvenită la car
tei. Aceasta nu a putut împiedeca în
să ca benzina rusască să pătrundă pe 
piața austriacă prin intermediul „Out 
siderilor ’ (și Austria își are out-side. 
iu ei) cari o vindeau cu 30—40 la su
tă mai eftin decât era prețul cartelu
lui (mai ales în partea de sud a țării).

începuturile trata.
TIVELOR

PRIMEJDUIT
Comentând acest acord, iată, ce 

scrie un mare ziar economic vienez:
— ,,CondițiuniIe actuale neîngă- 

duind o creștere a consumului de ben 
zină față de consumul anului trecut, 
importul rusesc se va face pe spina
rea și în dauna industriei petrolifere 
din România. Concomitent cu tratati
vele duse de cartelul austriac, Rușii 
au tratat și cu reprezentanții firme
lor de benzină din Jugoslavia, Unga
ria și Cehoslovacia. Tratativele cu a- 
cestea din urmă întâmpină însă unde 
dificultăți technice de transport pen- 
trucă România intenționează să nu 
permită anumite transporturi de ben
zină pe Dunăre cu destinația pentru 
Statele din Enropa Centrală.... Punc
tul de vedere al României, care va 
duce probabil la discuții diplomatice 
este ușor de înțeles, dacă ținem sea
ma de situația critică a industriei pe
trolifere românești, el este însă în 
contrazicere cu înțelegerea care ga
rantează libertatea transporturilor in
ternaționale pe Dunăre.

In ce privește Austria, acest mo
ment nu joacă nici un rol, deoarece 
in urma acordului Încheiat benzina 
rusească nu va veni pe Dunăre, ci 
prin via Finme și deacolo pe uscat 
până in Austria”.

Actualmente Sindicatul petrolifer 
sovietic duce tratative și cu firmele 
germane pentru încheerea unui acord 
de contingentare. Simptomatic pentru 
rezultatul acestor tratative, cari vor 
duce la o curmare a războiului pe
trolifer ce durează de mai multe luni

se obligă, să le acorde o cotă de 
din consumul total al Germa-, 
Rușii pretind încă 33% ; este

unui litm de benzină In Iri 1
La finele La finele Pretu

Costul

Orașul Junei Noem. lunei Feb. actua

Viena 10*40 9.22 10.40
Praga 1.80 9.46 10.64
Berlin 14.19 6.15 7.56
Belgrad 15.37 10.64 10.87
Londra 16-55 12.06 12.30
Bruxelles 11.82 9.46 9.70
Paris 16.55 11.35 11.82
New-York 7.10 6.85 7.10

Din cele de mai sus reese că
statele din Europa Centrală urmă
resc o împiedicare a dumpingului 
rusesc de benzină, pe spinarea ex
portului nostru* Și in timp ce con» 
cernele mondiale iși asigură debu- 
șeuri pentru produsele lor pe
trolifere, noi nu facem nimic ca să 
ne organizăm exportul și să ne pă
străm debușeurile pe cari le mai a- 
vem.

I

G Ü O i

Toate lumea Știe
Tricot ,,EL-BE" face linie, 
Elegant șl corpul slabă.
Hai la „EL-BE",

hai cit grabă ■

o digesiiz foarte proastă 
rebcUi. Acum mă simt iar 

: zg ’"I dimineața pe n«mân-

— be. —
Această situație a determinai oar- 

telul ca să înceapă acuma câteva 
luni tratative cu Rușii, cari n’au dus 
Insă la nici un rezultat din cauză că 
Sovietele pretindeau o cotă prea ur
cată, pe care nu vroiau s’o admită 
firmele petrolifere anglo-saxone tare 
fac parte din cartelul austriac.

fituația pe piața mondială a petro
lului e înrăutățită însă din ce în ce 
mai mult din cauză că Rușii aruncau 
cantități mart de benzină pe prețuri 
derizorii, ceeace a produs o derută ge
nerală pe piețele străine.

Sub presiunea acestei stări, 
cartelul austriac a reluat trata
tivele cu Sindicatul sovietic da 
petrol, cari au dus la o înțelegere 
definitivă.

Prin acordul încheiat se asigu
ră Sindicatului sovietic prelua
rea unui cuantum anumit de ben 
zină și anume derivate lin regiu
nea Bacu, calitatea benzinei din 
districtul Grosy necorespunzând 
necesităților pieței austriace.

Cota pe care cartelul^ 
austriac o ia, se cifrează 
la cca. 23089 tone benzi
nă, ceeace înseamnă e- 
norm, dacă ținem seama 
că consumul anual de ben 
zină al Austriei a fost. în 
mediu in cursul ultimilor 
trei ani de 140.000 tone. 
La acest acord au consim- 

I țit și firmele anglo-ame-

organizarea lucrului
ministerul comunicațiilor

Consfătuirea de aseară delà minister

U’onica economică internațională
New-York

în Statele Unite se, 
redare salariile.—Criza căi 

ferate americane

Con- 
auto- 
în ce
avut 

a

Caile ferate americane sunt în
tră situație foarte dificilă, 
curcrța teribilă pe care o iac 
uri ioanele ta forme din ce 
mai grave- Zilele acestea a
ioc Iu New-York o conferință 
cinctorilor. Concluzia la care s’a 
;i.îva la acea conferință este că o... 
reducere a salarilor, este singurul 
remediu momentan pentru a eși 
cin situația critică in care se află 
caile ierate americane.

In general, aceste dificultăți se 
iac simțite în toate industriile. In 
special, industria 
pr.mr’o grea erză.

Mr. Farell, unul 
oțelului a ajuns să 
este cinstit ceeace
de a se vinde oțelul sub prețul de 
cost Deși suntem contra oricărei 
sci .e’i a standardului vieței, nu 
vedem totuși pentru moment alt 
mijloc decât... reducerea salarii
lor”.

otelului trece

din magnații 
spună că ,,nu 
se face acuma,

Pms
Un plan pentru asanarea 
căilor ferate franceze

Consiliul superior al căilor fe
rate franceze a întocmit o serie de 
proecte, a căror punere în aplicare 
va însemna o îmbunătățire radi
cală a situației financiare a căilor 
ferate.

Consiliul recomandă :
1) Modernizarea circulației prin 

întregirea rețelei de cale ferată cu 
Iun serviciu automobilistic și prin 
'electrificarea diverselor linii:

2) Ameliorarea circulației la pe
riferiile orașelor ;

3) Realizarea unui program de 
economii, care să se traducă prin- 
tr’o scădere a cheltuehlor pe 1931 
cu 400 mii. franci și cu 600 mii. fr 
pentru 1932 ;

4) Suspendarea oricăror noui 
lucrări de linii ferate ;

5) Conversiunea împrumuturilor 
de cale ferată, cari 
cheiate acum câțiva 
bânzi prea urcate.

Consiliul cere mai
viitor, toate împrumuturile căilor 
ferate să fie scutite de impozite- 
suspendarea reducerilor pe calea 
ferată, urcarea tarifelor pentru 
transportul de persoane (multipli
când prețul ante-belic cu un coefi
cient). In schimb tarifele pentru 
traficul de mărfuri nu vor trebui 
sporite, aceasta având în vedere 
dificultățile actuale ale economiei 
franceze.

departe, ca în

Washington
Producția mondială 

automobile
de

Producția mondială de automo
bile a fost in anul 1930 de 4.109.930 
automobile, față de 6.277.000 in 
1929.

Londra
Acțiunea de asanare a 

Creditanstaltului

Din inițiativa lui Creditanstalt 
cu aprobarea guvernatorului Băn
cii Angliei. Montagu Norman, s’a 
format la Londra un comitet pen
tru ajutorarea Creditanstaltului. 
Președintele acestei comisiuni este 
Lionel N. de Rothschild, iar meni-.

și

?*vcar.i si tul r'.îiȚ: d; 
precum și <le o consăp-i’ 
Jjaiic bine, deoarece :au 
■ote 1-2 tablete de

Magnesia - Perhydrol
Nu pregetați, vă va folosi și dumneavoastră!

■ Magnesium-Perhydrol
este produsul fabricei germane mondin'e

E, xMERCK, DARMSTADT

Refuzați contrafacerile!
3 o',.-

bri : Sir Robert Kindersley (Direc
torul Băncii Angliei și al Băncii La- 
zard Brothers), Charles F. Whige- 
ntin (directorul firmei Morgan 
Greenfell et Co.) și Peter Bark 
'directorul lui Auglo-Internațional 
Bank).

Această coniisiune nu va avea 
să apere numai interesele credito
rilor englezi, ci va avea să lucreze 
în mod activ la reorganizarea băn
cii. Este interesant de relevat fap
tul că numele membrilor ce com
pun comisiunea sunt aceleași cari 
au fost citate de presa vieneză ca 
aparținând consorțiului anglo- 
franco-german care va acorda 
Creditanstaltului și creditele nece
sare pentru reorganizarea sa. >de lei 75,

D. prof. Vâlcovic.i ministrul lucră
rilor publice și al Comunicațiilor, a 
convocat aseară, la ora 6 d. a., în- 
tr'o consfătuire, pe toți directorii, 
subdirectorii și șefii de servicii din 
departamentul ce conduce, spre a’și 
da seama de efectele noilor dispoziții 
de lucru în biiouri, cum și pentru a 
primi noui sugestii în privința îmbu
nătățirii serviciului.

D. Vâlcovici a adus mai întâi în 
discuție chestiunea grăbirii rezolvă
rii hârtiilor. Față de constatarea că 
funcționarii superiori sânt încărcați 
de lucrări, d-sa a adus la cunoștință 
hotărârea sa de a se lărgi delegațiile 
date directorilor și subdirectorilor așa 
încât hârtiile care pot fi rezolvate 
printr’un text de lege clar, prin regu
lament sau dispoziție ministerială, să 
iie lăsate în seama funcționarilor mai 
puțin încărcați de lucrări. Numai a- 
numite hârtii, triate, vor fi rezolvate 
de directorii de servicii, iar acelea 
cate vor avea nevoe de interpretare 
sau care vor stârni vreun litigiu, vor 
fi rezervate secretarului general și 
ministrului.

Apoi, pentru evitarea deplasărilor 
zadarnice, d. ministru Vâlcovici a fă
cut cunoscut că orele de serviciu vor 
fi de acum înainte dela 7—13, după 
amiezile fiind libere, afară de Mar- 
ția și Vinerea, când orele de birou 
vor fi dela 16—19. Numai în caz 
când va fi neapărată nevoe de ore 
suplimentare ,vor fi convocați func
ționarii să lucreze și atunci vor fi re
munerați potrivit normelor în 
goare.

vi-

Ajutorarea 
funcționarilor

O altă chestiune ce s’a discutat, a 
fost aceea a ajutorării funcționarilor. 
D. Vâlcovici a decis ca această che-

stiune să fie studiată în conformitate 
cu fondurile de care dispune ministe
rul. Hotărâri în această privință vor 
fi luate numai prin consiliul de mi
niștri, pentru a se aplica un trata
ment omogen tuturor funcționarilor 
Statului. Aceiași măsură va fi luată 
în ce privește permisele de cale fe
rată pentru funcționarii cari trebuie 
să se deplaseze.

Conferința s’a terminat la ora 19.

Vizitau Restaurantul
„Hotelului Concordia“

STR. SMARDAN 39
Mâncăruri calde și reci 

Grătar special 
Vinuri alese 
Bere Azuga

Prețuri foarte modeste 
Antreprenor G. Căhănescu

ROMANIA

CORPUL PORTĂREILOR 
TRIBUNALUL ILFOV

i No. 41323 _ 1931 Mai 28
In baza adresei No. 34045 din 193ir 
Jud. Ocol. I Buc., se publică spre) 

. ;«• A» I®'

BURSA
MARTI, 2 IUNIE 1931

Paris 15,15
1 Zurich 2,07*/g
■ Londra 817’ 4

Incheeri oficiale
Impr. Refacerii 59%,%
Renta Impropr. 44, 44.10.
Renta Stabiliz. 78%, 78

78%, 78
Județene 5% 
Urbane Buc.

54%
5%

10%

55%, 54%, 
54% 

94%

„Curentul“ 
primește abonamente pe 
timp de o lună cu prețul

«

Urbane Buc.
Rurale 5% 51%, %
Urbane Iași 5% 50%
Banca corn. Craiova 315, 20
Banca de Credit 500
Banca Blank 710
B-ca Românească v. 515, 500 

505, 500, 505
B-ca Românească pui 500, 490, 

500
B-ca Națională 5125, 100, 050.

025
Astra Română 515, 20 
Cred. Minier 150, 55, 50. 
Steaua Română 260, 65
L R. D. P. 88, 90
S. T. B. 730, 25, 30
Reșița 225, 20, 15,20 
Clăd. Rom. 315.

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STREI NAT ATE

PARIS (închiderea)

Piața cerealelor la Brăila
BRAILA, 2. — In urma știrilor so

site din afară piața internă azi se 
prezintă calmă.

Tranzacții foarte reduse în port, 
au sosit pe linie circa 30 vagoane cu 
cereale.

S’au vândut;
Porumb 25000 lei linie doc și 26850 

lei vag. bordo.
Orz de Basarabia de 60—61 kgr.

6 la sută corpuri streine 27500 
vag- linie doc.

Orz de Muntenia 62—63 kgr.
3—4 la sută corp străine 28000 linie.

Grâu de 79 kgr. cu 7 la sută or- 
puri streine 30000 lei din șlep.

Cotează:
Ovăzul 36—38000 lei vag. 

doc.
Secară 23—24000 lei vag linie doc. 
Orz țuțuit 31 lei vag. bordo.
Porumb corcitură subțire 26.000lei 

vag. din șlep.
Corcitură groasă 26000 lei bordo- 
Fasole 50—52000 linie

In Obor s’au vândut:
18 care porumb 2,45—2,52 lei kgr.
1 car orz 2,70 lei kgr.

cu 
lei

cu

linie

La Galați
Piața ceva mai calmă.
Se observă oarecare scădere 

la orz; porumbul se prezintă mai 
bine.

Au ceva căutare semințele. 
Fasolea neglijată..

Cotează:
Orz de 60 kgr. având 5 la sută 

cu 28000;
Orz ștuțuit de 63-64 kgr ?.vând 

3 la sută c. str. cu lei 29000;

BUCUR. 15.15 Londra 124.18
N.-York 25.51% Germ. 606.25
Belgia 355 25 Italia necotat
Serbia 45 Elveția neeotat
Olanda 1026*75

PARIS (închiderea)
BUCUR. 3.07% Berlin 122.38
Amsterd. 207.45 N.-York 5,15,30
Londra 25.07% Paris 20,20

Milano 26.99 Praga 1526%
Eudap* 90.05 Belgrad 9.12
Varșov. 57.85 Viena 72.43

LONDRA (închiderea)
BUCUR. 817% N.-York 4,86.70
Paris 12418 Bruxel. 34.93%
Italia 92.99 Elveția 25*10%
Olanda 12.09,12 Praga 164.20
Germ. 20.48% Viena 34.61
Budsp. 27.91 Belgrad 275%
Suedia 1815

Chiorcdont
Pastă de dinți, perie de dinți și apă de cnră, 

se găsesc pretutindeni!

IMPOTENTA |
(BARBAȚI NEPUIUClOȘb 

slăbiți de vârstă, exces sau boala I 
la ori ce vârstă se vindecă repede I 
prin UZAJ EXTERN simplu cu pre-> 
paratul LICHID „liUWLGEN“ in-
venția senzațională a Laboratorului 
de chimie Pforzheim Germania, 
experimentat de Profesorul Doctor 
Georg Luda, Berlin.

Prospect sub discrețiune trimite 
contra 20 Lei mărci , BUWEGbN“ 
Str. Berzei Nr. 4 A (Aleia Socec) 
Etaj II. București — Pentru Jud. 
Dâmbovița în Târgovișle Str. Ma
ior Alexandrescu Nr. 43. I

Trei încercări de sinu
cidere

Femeia Sofica Pe:ciu, bucătăreasă, 
din B-dul Pieptănari 57, a încercat 
să-și pună capăt zilelor bând o can
titate de spirt denaturat.

Un intern al Savărei i-a dat îngri
jiri la domiciliu.

— Veta Miuț din str. Pretorienilor 
10, din motive necunoscute a luat o 
puterniccă substanță toxică. Cu am
bulanța Salvării a fost transportată 
la spitalul Brâncovenesc.

— Deasemeni femeia Maria Nicu
lescu, din str. Tunari 30, a băut o 
cantitate de tinctură de iod.

1 s’au dat îngrijiri la Salvare.

A căzut din bărci, la Moși
Servitoarea Lenuța Dumitrescu. 

Sin str. Grigoie Alexandrescu 35, pe 
când se afla eri după amiază la Moși 
s’a urcat cu o prietenă să se dea în 
bărci.

In timp ce își făcea vânt Lenuța 
Dumitrescu a căzut din barcă rănin- 
du-se grav. A fost transportată la 
spitalul Filantropia.

O motocicletă avariată la 
șosea

In dreptul stației de sericicultură 
de pe șoseaua Kiseleff s’a găsit grav 
avariată motocicleta nr. 17 Râmnicu 
Sărat.

Se crede că motociclistul care s’a 
tamponat de un pom s’a ales cu mai 
multe leziuni șl a fost transportat la 
spital. Se fac cercetări pentru Iden
tificarea sa.

Un tânăr trântit de cal
Copilul Mihai Teodorescu, de 15 

ani, din str. Elena Ionescu 15, tre
cea călare pe piața din fața gărei Fi- 
laret.

La un moment dat calul s’a împie
decat răstumând pe călăreț. In că-

a
cunoștința generală că în ziua de 13 
Iunie 1931, dela ora 12 din zi înaintaț 
se va vinde la licitație publică îni 
București, Str. Sabinelor No. 43, ave-' 
rea mobilă urmărită a d-lui Niculae 
Peneanu, care se compune din uni' 
birou mare de ștejar și altele anume, 
specificate în procesul-verbal de urJ 
mărire, spre despăgubirea credit. In3 
dustria de mobile Aradul S. A. ’ 
Șeful portăreilor, Indescifrabil.

Secretar, Indescifrabil.

Frețni abonamentelor :
Lei 700 pe timp de un an 

•> 350 o» 
„ 200 ,,

„ „ 6 Iun?
•» »»3 w

dere acesta s’a ales cu fractura pid< 
rului drept.

Cu ambulanța Salvărei a fost trar 
sportat la spitalul Brâncovenesc. 
Furtul dela fabrica de ma 

tase „Veta”
Trei țigănci și un țigan s’au pre< 

zentat eri după amiază la fabrica d< 
mătase „Veta” din str. Iorceanu 61 
cerând să li se arate un cupon ctf 
mătase.

In timp ce țigăncile examinau cu
ponul de mătase țiganul a ascuns sub 
haină un sul de 5o metri. Apoi sub 
pretext că mătasea e scumpă țiganii 
au plecat din fabrică. Mai târziu, 
constatându-se furtul s’a anunțat po< 
liția care a luat măsuri pentru ares 
tarea hoților.

Comercianțn și aplicare;! 
legii concordatului

Sesizat de abuzurile ce se fac îr> 
toată țara cu aplicarea legii concor
datului și legii falimentelor, d. minis
tru de justiție Hamangiu a dat ener
gice dispoziții tribunalelor pentru în- 
frânarea acestor abuzuri.

Față de aceste măsuri, care sunt 
de natură a îndrepta neajunsurile ce 
se fac comercianților, societatea ano
nimă a comercianților angrosiști dia 
România, a trimes o adresă de mul/ 
țumire d-lui Hamangiu.

'

Petroliferele române 
la Paris

.Istm Român 90 
Steaua Română 5i,SO 
(Joncordia SG,27» 
Petrol-Block necotat 
Redevența necotat

--------------- ----- — -------------------------- ----

pastă de dinți din mentă, care înviorează gura minunat, 

face dinții albi strălucitori 
și îndepărtează mirosul urăt din gură.



Sărbătorirea (Hui prof. N. iorga
la Mitropolia Jin CernăuțiUM YOIAJ LEI 80

revine pe zi un vgiaj spre Fiordurile Norvegiene de
__ lat până lali Ittllt. Scoțlalslanda, Spitzbergen _

(voiaj pentru intelectuali) dela 4 până la 28 Iulie spre Capul Nord de la 
18 la 28 Iulie și spre Spitxbergen dela 5 până la 23 August, cu noile și 
frumoasele vapoare de turism „Monte Pascoal1“' și „Monte ftoBa"* 
în care preț se cuprinde întreținerea complectă pe vapor. Comparați această 
sumă cu prețul unui bilet in vagonul de dormit și vă veți putea da seama 
de avantagiile unei astfel de călătorii în care preț se cuprinde voiajul atăt de 
plăcut, cu vizitarea celor mai frumoase localități din țările Nordice, cabina de 
dormit, patru mese pe zi, precum și tot felul de distracții pe bordul vaporului. 
Grăbiți-vă de a vă reține locuri din puținele ce mai sunt disponibile, cereți 
prospecte și informațiuni gratuite la Hamilurg-SlKi București 11 Bui. Dinicu Golestu 
41 bis, Tel. 337)31, Timișoara str. I. C. Brâtiann 6, precum și la toate sucursalele 
și agențiile organizației mondiale de voiaj WAG8N-L1TS//C00K.■

INDISCUTABIL U E D Fi A H E CEA MAI 
PÂINEA TI E K UÄH - BUNÀ

Foot-ball

T« formula campionatului
La proba de simplu doame, victo

ria a revenit lui Cilly Aussenj care 
a dispus de Miss Betty Nuthall cu 
8—6, 6—1.

Ii. AL ftavrescn e pentru modilicare
Continuând ancheta întreprinsă în

tre conducătorii de club, privind mo
dificarea actualei forme a campiona
tului primei categorii bucureștene, am 
cerut părerea d-lul Al. Mavrescu, 
unul dintre conducătorii clubului 
Venus.

Faptul că d-sa face parte — ca 
membru, din comisia districutuală, 
imprimă declarații pe cari a binevoit 
a ni Ie face, o notă quasi-oficială.

Iată ce ne-a spus d-sa:
Incontestabli că actuala formulă, 

nu corespunde decât în minimă mă
sură, prevederilor celor cari au in
trodus-o.

Departe de a facilita soccerului lo
cal atingerea unui nivel superior, sis
temul de opt echipe 
atâtea promoționare, 
să mențină mediocra 
ball-ului local.

Dacă echipele din 
cu mici excepții, 
mei dintr’un sezon într'altul, aproa
pe de aceiași clasă, în schimb pro
moția, cunoaște disproporții ce nu
mai favorabile nu sunt.

Nu citez decât două echipe, G. F. 
R. și Colțea, și cred că exemplul e 
edificator.
. Personal, sunt de părere că vechiul 
sistem de câte șase echipe de fiecare 
divizie, e cel mai folositor.

Pe lângă o echilibrare a forțelor con-

curenților divizionari, majorâadu-se 
zilele libere, numărul matchurilor a- 
micale, se multiplică.

Numai astfel în afară de amelio
rarea technicei echipierilor, vistieria 
grupărilor, va beneficia de încasări 
relative, evitându-se falimente ca cel 
al clubului Ovidiu-Oituz.

Oficial, această chestiune n’a fost 
încă abordr"

UNGURUL Kehrling, care va 
participa la campionatele organizate 
de Tenis Club a real'zat la Budapesta 
cu Austin, campionul Angliei, sco
rul 6-8. 6-4, 6-8, 6-4.

t problemele

onorifice și tot 
n’a făcut decât 

clasă a foot-

onoare sunt — 
consecință a for- lichidării campionatului 

pirat, nepermițând-o.
E cert însă, că după

aproape ex-

E cert însă, că după ratificarea a- 
legerii actualei comisii districtuale de 
către adunarea generală a Ligii de 
Sud, care are loc în Cea de a doua 
jumătate a acestei luni, chestiunea 
modificării actualei formule a cam 
pionatului bucureștean .luată în dis
cuție, va fi soluționată oficial 
mind conturarea decisivă.

— V. f.

pri-

Cronica judiciara
D. jude-instructor Mihăescu, ti

tularul cabinetului 3, a dat eri or
donanță . definitivă in chestiunea 
bancrutei frauduloase a fraților 
Max și Avy Finkelstein.

In ordonanța definitivă se 
zează atât falimentul băncei 
cantila", cât și al casei de
cu firma celor doi frați făliți.

Pasivul total al celor două insti-

anali- 
,,Mer- 
bancă

mi-tuții falite se ridică la 40 de 
lioane lei, din care jumătate par a 
fi fost sustrase de 
frauduloși.

Ordonanța definitivă 
trimiterea în judecata

bancrutarii

conchide la 
____________ _________ tribunalului 
colecționai, a fraților Max și Avy 
Finkelștein pentru delictul de ban
crută simplă și frauduloasă.

La Călărași
CALARAȘI (Ialomița).— Dumini

că s’a jucat aci matchul dintre cehi 
pele locale Venus și Tricolor.

Rezultatul este de 4—3 pentru Ve
nus.

Magazin intern

Programul matchoriior 
de Duminică

Oficiale
ONOARE
Venus-Pr. Minai, rezerva, Belvede- 

:e, 10,45.
Venus-Pr. Minai, juniori, Beivede-. 

re, 9,15.

SE duc 1 TÎnisi. tratative de fu
ziune. intre delegații grupărilor 
Olympia l'rircipele Miliai.

In acest membrii clubului
roș-verde. -e întrunesc a6tăseară, în 
adunare generală extraordinară.

cererii clubului Turda, 
de baraj, fixite pentru 
contra O. F. R.-ului sau

IN urjia 
matchurile 
7 și 14 crt. 
amânat.

PROMOȚIE

Gcuerïla-Reiveder», juniori, Bel
vedere, 15.

Generala-Beiviide; e, rezervă, Bel
vedere, 7,50.

LA Plojș'- Prahova se întâlnește 
cu IJ. D. K. Matchul contează pen
tru campionatul național.

*
D. V. I., campioana Galaților, 

găzduește Duminică, prima garnitu
ră a alb-albaștrilor din Capitală.

*
LA Bazatgic, echipa „Z” a Capita

lei a învins localnicii cu 5—3.

CAT. Ill.
Stăruința-L. P. N., Roincomit 8,50.

ICSL

L1TIGIUL financiar dintre Juven
tus și Macnhi. n’a fost încă soluțio
nat. Districtul a cerut clubului roș- 
albastru să prezinte statutele până 
la viitoarea ședință.

• •
LUNI, ezhipa Capitalei care a dis

pus de cei a Bazargicului. a învins 
o mixtură conslănțeană. cu 5—4.

' Jupiter-Vertfu, Macabi, 8,50, res
tanță de 23 de mino't.

Luceafă'-jlE. F. A.. Romconiit 
10,50.

Amicale
CAT. 1.
Belvedere Je ne Bila, Belvedere 17.
Macabi-GIuda, rez. juniori. Ma- 

șahi 11; 9.

CAT 11.

Sp llu'i • teresc i J piua) — Sp. 
.»Iuncitores: (Buc.), Stadion 17.

Sp. Muncitoresc (Câmpina)—Sp. 
Muncitoresc (Buc), .ezervă, Sta-, 
dion. 15.

Carmen—Militari, Stadion, 10.
Carmen--Militari, vet. Stadion 8,50.

■ GAT. III.

Triumf—Te și r, UiJrea. il7.
Teișor—Stăruința, rez Unirea, 15.

(JUNIORI

Viforul Uacla—Sparta C. A. B.,
Moto Club I,

Unirea T.riwilcr—Viforul Dacia,
Pnirea, 9.

PITICII

Unirea Țiicolpi—Gloria, Unirea,
!&< ..

C. F. R. jucând Duminică și Luni 
la Cernăuți a dispus de Drago.ș-Vodă 
cu 6—1 și de Macabi. cit 4—6.

Cu acest prilej, internaționalul 
I redy Eisenbeisser, și-a făcut rein
trarea în echipa Dragoș-Vodă.

•
MACABI din Cernăuți, dispu

nând de Concordia din Iași, a cuce
rit titlul de campion al Ligii de Tîst. 

Tenis.
Kehrling a merit, cain- 

pionatol Ungariei
Dispunând de Gabrovits. în fina

lă, Kehrling, și-a adjudecat titlul 
Ungariei

De reținut că ambii ne vizitează 
Joi, participând Îs campionatele W- 
ternaționale ale României, cari încep 
mâine la Țennis Club.

străinata'en
Tenis.

PARIS.— 
.campionatul

Jean Borotra a câștigat 
internațional al Franței,

I /V*

&

învingând în finală pe Boussus cu
2—6. 6—4, 7—5. 6—*

Foot-ball
La Lisabona, în fața a 18.000 de 

spectatori, Portugalia a "învins Bel
gia cu 3—2 (2—1).

•
Arsenal din Londra, a făcut un tur

neu în Norvegia unde s’a întâlnit cu 
A. I. K., un puternic club norvegian. 
Englezii au câștigat cu 5—o.

•
INTRE 29 Mai și 26 Iulie, echipa 

Angliei va întreprinde un turneu în 
Canada.

LA TUNIS, Young Perez a învins 
la puncte în zece reprize pe Victor 
Ferrand.

ALTI BANCRUTAU I 
FRAUDULOȘI

Secția l-a a tribunalului de co
merț, în complectul d-lor Florin 
Fcișoreanu și C-tin Ionescu, de 
acord cu d. procuror Manolache 
Krupenski, a confirmat eri manda
tul de arestare emis de cabinetul 
4 de 'nstrucție în contra fostului 
comerciant de haine gata din ca
lea Rahovei r~ Lupu Zalman — 
acuzat de bancrută simplă și frau
duloasă

— D. jude-prezident G. Stratu
lat, titularul cabinetului 6 de ins
trucție, a dat eri ordonanță defini
tivă prin c&ie trimite în judecată 
pentru bancrută simplă și fraucl"- 
loasă pe Marin Nicolau, fostul pro
prietar a! magazinului de fierărie 
și manufactură din șos. Cotrocetn 
N<: 6. ;
spălătorie de... tim

bre fiscale I
I011 Vulcănescu fost ajutor de 

arhivar la judecătoria ocolului 6, 
având pe seama sa acțiunile jude
cătoriei. timbrate cu sume fru
moase, a crezut că a descoperit 
sistemul sigur de a-și , mări subit 
veniturile.. ,

Sustrăgea ta -acest scop timbrele 
anulate, de pe acțiuni, și acasă cu 
complicitatea - fraților săi — Șer
ban și Dumitru- — proceda la spă-

larea chimică a celor anulate.
Timbrele redevenite astfel vala

bile erau plasate pela diferite de
bite cu o apreciabilă reducere sau 
oferite justițiabililor în chiar loca
lul judecătoriei-

Descoperită, frauda a fost defe
riri cabinetului 6 do instrucție, -- 
d. prezident Gh. Stratulat — care 
de acord cu rechizitoriul definitiv 
al d-lui procuror Barbu Scondă- 
cescu, a dat eri ordonanță defini* 
tivă prin care trimite în judecată 
pe Ion Vulcănescu pentru delictul 
pedepsit de art. 203, 204 c. p. și 10 
din legea timbrului, combinate cu 
40 c- p., iar pe frații săi, Șerban 
și Dumitru Vulcănescu, pentru art- 
96 din legea timbrului și 40 c. p.

DIVERSE
D. procuror Barfju Scondăce- 

scu, a dat rechizitor definitiv pen
tru abuz de încredere, în contra 
lui Montz Segal comerciant din 
b-dul Elisabeta 51.

— Secția „Tutele“ a reconfirmat 
eri mandatul de arestare al ingi
nerului Barbu Niculescu, coautor 
al delapidărilor dela Cassa Muncii 
C. F. R.

— D. procuror Bădescu, a fă
cut apel în contra jurnalului de in
firmarea mandatului de arestare 
emis In contra d-lui Albert Honig- 
man-

CERNĂUȚI, 2< — Mitropolia 
din Cernăuți, cu concursul Facul
tății de Teologie, a organizat un 
mare festival în sala Sinodală pen 
tiu a sărbători împlinirea a 60 ani 
de viată a d-lui profesor Nicolae 
Iorga.

Au prticlpat reprezentanții auto
rităților civile șl militare, precum 
ș un numeros public.

După ce corul teologilor a into
nat „Intru mulți ani, stăpâne” și 
„Lăudați pic Domnul”, I. P. S. S. 
Mitropolitul Nectarie a ținut o fru
moasă cuvântare, schițând aleasa 
personalitate a marelui nostru 
cărturar, Nicolae Iorga, îndrumă
torul vieții morale și religioase a 
neamului românesc-

Apoi, înaltul prelat a insistat a- 
gupra rolului pe care l-a avut d. 
profesor Nicolae Iorga în istorio
grafia noastră bisericească și asu
pra influenței ce-a exercitat-o în 
sufletul societății românești cu cal
da generozitate ce-1 caracterizea-
za.

După concertul religios executat 
Se corul societății studențești „A- 
cademla Ortodoxă”, sub conduce
rea d-lui profesor Const. Șandru, 
a urmat documentata conferință a 
d-lui profesor universitar Sirneon
Refl, care a vorbit despre „Nicolae 1 profesor Nicolae Iorga.

Iorga, isioricui vieții religioase șl 
bisericești a Românilor".

Distinsul conferențiar a arătatei 
nu se putea ca d. N. Iorga să iiufle 
atras șl în domeniul istoric al vie- j 
tii bisericii religioase, dată fiind; 
concepția marelui nostru cărturar 
despre Istoria care trebue trăită și 
Uu închegată după sisteme științi
fice ce nu au nimic comun cu viața 
organică a popoarelor, universa
lismul și inteesul enciclopedic.

Profesorul Nicolae Iorga a dat o 
carte de istorie a vieții bisericești 
a Românilor, care a deschis largi 
șl noul orizonturi pentru îndruma, 
rea ortodoxismului nostru.

Conferința d lui prot uhlv. Și- 
meon Reli a fost îndelung aplauda
tă de selecta asistentă.

După ce coiul liceului ortodox 
de fete a czecutat sub conducerea 
a-nel profesoare E. Mandicevschi 
maî multe cântece și după intona
rea unor imnuri de către corul mi
tropolitan condus de d. profesor 
Zavulovîci studenții teologi au ci
tit și recita* din operele sărbători
tului

Apoi, !. f-, S. S. Mitropolitul Nec 
târle a adus omagii Maiestății Sale 
Regelui ș: a citit o telegramă de 
felicitare care s’a expediat d-lui

Plata pensiilor in Capitală 
pe luna Iunie

Hippism

LONDRA, 2. (Rador). — Marea 
reuniune hipică delà Epsom începe 
azi. Derby-ul va fi alergat mâine- 
Se crede că un mare număr de 
spectatori vor asista la această a- 
lergare, cea mai populară din toate 
alergările de cai din Anglia. Regele 
care îșl sărbătorește mâine a 66-a 
aniversare a nașterei. va veni la 
Epsom însoțit de Regină. Marj 
preparative se fac de poliție șl or. 
ganizații de transport, pentru a a- 
sigura confortul zecilor de mii 
sportsmani, cari vor merge la 
som.

de 
Ep-

Aradl a mărturisit în tot timpul 
distracției și în fata consiliului că 
Bergner n’a avut nici o cunoștință

TIGHNA. — Cu trei ani în urmă 
Petre Stoianow, din orășelul Com- 
rat, s a însurat cu o fată săracă pe 
care o iubea. Părintele său, un om 
bogat și ambițios, n’a acceptat acea
stă căsătorie pentru motivul că fata 
e prea săracă

Fiul și-a adus soția la casa părin
ților crezând că cu timpul se vor uita 
toate și vor ajunge la o împăcăciune.

Dar timpul a fost vitreg. Atât fiul 
cât și nora erau zilnic terorizați de 
bătrân. Viața în casa lor se înăsprea 
pe zi ce trecea. Bătrânul a început 
să-i bată și nu era zi în care să nu-i 
isgonească din casă.

Toate acestea au mers până LiinJ 
24 Maiu cor. In această zi, seara ti
nerii se întorceau delà munca câm
pului. Când să intre în curte, au gă
sit poarta încuiată. Tatăl stătea în

Procesul afacerii 
de spionaj

Ziua nod-a
Ședința s’a deschis la ora 8.
Președintele dă cuvântul în 

continuare d-lui avocat GH. BA- 
NU, care pledează în continuare 
pentru acuzatul Bergner Emerich.

Apărătorul examinează pe rând 
capetele de acuzate care constau 
din primirea, țatorva scrisori pe 
.adresa. acuzat|lni dela Viena.

Evidențiază \buna credință a a- 
cuzatului prin faptul ca nu a fă
cut nici un fel.de secret, nici din 
primirea și nici din lumânarea a- 
cestor scrisori.

Acuzatul nu bănuia nimic sub
versiv. .

Parchetul militar a avut în 
strucție. pentru aceaslă faptă 
Prisker, Dechtear, etc.. care 
fost lăsată liberi și scoși de 
urmărire.

Bergner n’a avut 
tintă despre scopul 
la Praga.

ta
pe 
au 

sub

nici o cunoș- 
întâlnirilor de

curte cu nașul fiului. Andrei Pano- 
vici, comerciant, ambii în stare de e- 
brietate.

La riigămințele fiului ca să-l lase 
să intre în curte, ■ tatăl s’a ambiționat 
mai rău, începând să-l blesteme și 
să-l înjure.

Atonei fiul surescitat peste măsură, 
sare gardul ,ia revolverul ce-1 avea 
ascuns într’un loc la curte, se în
dreaptă spre bătrân și trage în plin 3 
focuri de -revolver rănindu-1 mortal.

Nașul sărind în ajutorul bătrânului, 
este rănit și . el cu două focuri. ;

In stare gravă se află internat în 
spitalul Comrat.

Fiul după săvârșirea faptei, s’a pre 
dat poliției.

Cu actele dresate, a fost înaintat 
cabinetului de instrucție.

despre acțiunea sa și existența or
ganizației de spionaj.

Apărătorul dv. vedeți în fapt 
nevinovăția acuzatului, și arată în 
drept că acuzațiunea de complici
tate la trădare este inexistentă, 
de oarece în timpul când Bergner 
a ajutat pe Aradi, legea nomă a 
spionajului,« care prevede trădarea, 
nu apăruse.

Cer in principal absolvirea, iar 
în subsidiar achitarea.

PLEDOARIA D-LU AVOCAT 
TOMA DRAGO

D-sa începe prin a face o serie 
de considerațiuni generale asupra 
procesului și inculpațUor.

Atrage în special atențiunea a- 
supra aspectului politic al procesu
lui, înțelegând să dedare clar și 
categoric, că dezaprobă atitudinea 
sovietelor dela Moscova, conside
rând pe inculpați drept victime a 
acțiunii comuniste în Europa.

Explică obârșia acestui proces 
în atitudinea agresivă a sovietelot 
(lucra ce dă naștere la murmure 
pe banca acuzaților), (o voce: 
Asta e provocație, vorbiți pentru 
acuzare).

In examinarea problemei de 
drept, d. Toma Dragu cere ca le
gea să fie aplicată în spiritul șl li
tera ei.

In calitate de apărător al acu
zatului Boris Vâlceff, examinează 
învinuirile ce i se aduc, declarând 
că legea noastră nu pedepsește pe 
complicele complicelui. De ase
meni face o serie de considerațiuni 
asupra complicității și citează o 
serie de autori, după jurispruden- 
țele cărora, Boris Vâlceff nu poate 
fi condamnat.

Conchide cerând achitarea Iul 
Vâlceff.

Ședința se amână pentru azi la 
ora 8 dim.

Administrația financiară, sectorul 
III albastru, aduce la cunoștințat 
d-Ior pensionari civili* județeni, co
munali, veterani, invalizi și orfani de 
răzlioiu, că plata pensiilor pe luna 
Iunțe 1931, IN MARGINEA DISPO- 
NEMLITATILOR DE NUMERAR ZIL
NIC se va face cu Începere dela 2 Iu
nie 1981, după cum urmează:

Pentru pensiile, veterani, invalizi: 
Dela A pââiă la G. in ziua de 2 Iunie, 
ora 7 jum. dim. Dela H până la II. în 
ziua de 8. Dela S. până la Z. în ziua 
de 4 Iunie 1981.

Pentru pensiile civile: Litera A în 
ziua de 5 Iunie, ora 7 jum. dim.; Li
tera B. in ziua de 6 Iunie; Litera C. 
în ziua de 8 Iunie; Litera D. In ziua 
de 9 Iunie; Litera E. F. în ziua de 10 
Iunie; Litera G. în ziua de 11 Iunie; 
Litera H. în ziua de 12 Iunie; Litera 
I. în ziua de 18 Iunie; Litera J. K. în

ziua de 16 Iunie; Litera. L. în ziua de 
16 Iunie; Litera M. în zi«ia de 17 Iu
nie; Litera N. în ziua de 18 Iunie; Li
tera 0. în ziua de 19 Iunie; Litera P. 
în ziua de 20 Iunie; Litera R. în ziua 
de 22 Iunie; Litera S. în ziua de 23 
Iunie; Litera T. în ziua de 24 Iunie; 
Litera U. în ziua de 25 Iunie; Litera 
V. în ziua de 26 Iunie; Litera L in 
ziua de 27 Iunie.

D-nii pensionari sunt rugați ași 
complecta singuri bonurile de pensii 
cu sumele respective iar semnătura o 
va face în fața casierului plătitor 
conform art. 100 din regulamentul le- 
gei pensiilor și al legei contab. Stătu, 
lui. De asemenea d-nii pensionari ca. 
re n’au adus chitanța de impozit glo
bal pe trimestrul Aprilie 1931, sunt 
rugați a o prezenta. Primirea carne
telor se va face între orele 7—10 jum, 
dimineața.

Precizările Heule de delegatul roman
GENEVA 2 (Rador). — Confe

rința pentru limitarea fabricării stu
pefiantelor, sub preșidenția d-lui de 
Brouckere, a admis cererea unor or
ganizații private de a participa la 
lucrările acestei conferințe, apoi a 
început discuția generală.

Primul orator, d, Perez, delegatul 
Argentinei, a ținut un important dis
curs privitor la lupta contra stupe
fiantelor, care fiind transformate în 
monopol de Stat, ar elimina pe in
termediari. Propune crearea în fie
care țară a unui oficiu central al stu
pefiantelor, însărcinat cu controlul 

I tuturor operațiilor relative la stupe
fiante.

După diferiți alți oratori, delegatul 
României. Deleanu, a declarat că 
România nefiind nlici țară producă
toare, nici țară manufacturieră, nu are 
un interes național în comerțul stupe
fiantelor. Guvernul român a adoptat

sistemul monopolului de Stat. Con' 
form acestui distem un singur coace, 
sionar are dreptul de a importa toate 
stupefiantele necesare pentru a satis. 
face nevoile medicale și ștințifice ale 
țârei ,garantând că nu va favoriza in 
nici un fel traficul ilicit. Concesiona. 
rul nu poate importa cantități supe- 
rioare estimațiunilor anuale furnizate 
de guvern. D. Deleanu a declarat 4 
nu are tatențiunea să discute acuma 
meritele diferitelor soluțiuni propuse 
pentru problema stupefiantelor, dar 
personal este convins că este greu de 
a găsi o soluțiune mai bună, cel pu
țin în ceeace privește țara sa, decât 
aceea care a fost adoptată în Româ
nia.

Au mai luat parte la discuțiuaea 
generală, care s’a terminat acuma, 
delegații Turciei, Canadei, Chină, 
Uruguay-ului, Italiei, Persiei și Gre- 
ciei.

Filipesti de Târg=PrahOTa

administrativ de Mehedinți
cauza aresfâril -cerceiâriie

t SEVEPJN, 3. — Aseară s’a 
lansat in localitate un manifest 
«eronat de d I. G. fortuneanu, fost 
crescut ailwitiisfradv în care se a- 
duceau injurii calomnioase contra 
«Hui prefect de Mehedinți.

D. Ilariii Miliml. prefect a sesizat 
paiciietul și politia

D Fornineami. a fost arestat 
scara la ora 10 și menținut in 
rostui pofii’ei, oână azi când 
început ctrcetAriiu

Au fost citați la poliție și 
cultați toți tipografii în scopul
a se afla și tipografia unde s’au 
tipărit manifestele.

Deși la început toți au negat, 
totuși s’a putut afla. Autorul ma
nifestelor este chiar d. Fortunea
nu, iar tipograful un lucrător dela 
tipografia I. G. Bejan, care le-a 
tipărit fără ca patronul să știe.

a- 
au

as- 
de

Au mai, fost citați la poliție ca 
informatori d-nii : Vasile Radu

lescu, șeful organizației național 
țărăniste- fost director ministerial, 
Virgil Netta fost primar. Anghe) 
președ. deleg, permanente județe 
ne,: Iotta profesor, P. Burileanu a- 
vocat, Negreanu fost deputat, B 
Ploștenaru fost secretar al con
siliului județean și alții

In afară de diverse relații date, 
mai toți au înfierat atitudinea d-lui 
Formneatm și aa desaprobat Um- 
hagiul manifestului, arătănd că 
prin conținutul lui'a adus un rău 
partidului din care face parte.

Cercetările au durat în tot 
cursul zilei, așa că d. Fortuneanu 
a fost menținut arestat la poliție 
unde va sta până Marți dimineața 
când va fi înaintat parchetului.

Fraudele comise de 
fostul primar

In ziua de 28 Mai, fostul pri
mar național țărănist V. Andre- 
escu, a fost suspendat din a- 
ceastă funcție, constatându-se în 
sarcina lui nereguli, în urma an
chetei ce i s’a făcut de d. prim 
pretor Stoenescu. I s’a dat de
legația d-lul D-tru Cristea Miu. 
membru ales în consiliul comu
nal, pentru a gira afacerile pri
măriei.

D-sa voind să ia în primire, în 
ziua de 29 Mai serviciul, în urma 
ordinului onor, prefecturei Prăj
ii ova, fostul primar s’a opus și 
n’a voit a da nimic în primire, 
încuind sertarele mesei, cu ac
tele de gestiune. Noul primar a 
cerut concursul poliției locale și 
s’a instalat. Apoi au fost descu
iate sertarele, unde s’au găsit 
facturi și chitanțe fictive. S’a 
dresat proces verbal de cele con
statate.

„curentul" 
primește abonamente pe 
tâmp de o lună cu prețul 
de lei 75.

Un fllcâu olrâvit 
la un_osnâ|

CHIȘINAU, 2. — In comuna Go- 
roviștaa din județul nostru, femeia 
Marin Avram a dat o masă la care 
a invitat mai multe persoane. Prin
tre aceștia ora și flăcăul Dumitru 
Munteanu care, la un moment fă- 
cândn-i-ae rău a’a sculat dela masă 
și a trebuit aă fie dus la apital. Do- 
p& două ore de chinuri groaznice și 
ou toate ajutoarele ce i a’au dat de 
medici, el a sucombat

Autoritățile fiind înștiințate imediat 
despre această moarte cu totul sus
pectă au deschis o anchetă.

Sunt b&nueli că flăcăul Munteanu 
ar fi fost otrăvit de sus numita fe
meie care mai are la activul ei fapte 
ce indrituesc aceste presupuneri.

""""WAR • —

Trei copii arși de vii
TIGHINA. — Locuitorului Maf- 

tei Bârgă, din corn. Todicești i s’a 
întâmplat o mare nenorocire.

Intr’una din zilele trecute s’a dus 
cu cei trei copii ai săi : Sârghi, de 
7 ani, Solomon, de 6 ani și Alexan
dru, de 4 ani, ca să-și muncească via. 
Acolo avea și o colibă făcută din 
stuf. După muncă a făcut focul la co
libă ca să-și pregătească mâncarea.

După ce a stat la masă cu copiii, 
s’au culcat cu toții în colibă.

Focul nefiind stins, s’a 
întins la colibă și a luat 
foc. Bârgă s’a trezit când 
a luat focO snrdlu nrddll 
luase și el foc. A scăpat a- 
legându-se cu grave ar> 
suri. Bieți copii n’au mai 
putut fi salvați. Toți trei 
au fost carbonizați.

Suveranul va vizita 
azi Târgui Moș.ior
Regele va vizita azi la ora 5, Târ

gul Moșilor, însoțit fiind de Voivo
dul Mihai.

Cu acest prilej va avea loc o re
cepție la pavilionul regal, la care t>or 
participa membrii guvernului și ai 
consiliului general municipal.

Vn spion soviet e 
reușește să scapi 

CHIȘINAU 2. — Jandarmii Pope, 
seu și Poloagă, dela postul Soroca mi 
descoperit în comuna Vașrucani pe 
un anume individ suspect 
Misliz, căruia fâcându-i chiar o per. 
cheziție corporală i-au găsit tui 
multe acte de identitate falsificate 
pe diferite nume, precum și unek 
hărți cu caracter militar.

El a fost arestat și legat, urmânej 
a fi înaintat pe urmă autorităților din 
Soroca spre a-1 ancheta.

Pe drum insă, în dreptul satului 
Torhăuți de pe malul Nistrului, el 
s’a aruncat în râu, și cu toate că era 
legat, a reușit să se salveze dela 
înec, traversând apoi în bune condi- 
țiuni Nistrul de partea cealaltă, pe 
malul rusesc.

Autoritățile sunt convinse că acest 
Misliz nu era altceva decât un spion 
sovietic.

Lăcuste în coverte
GALAȚI. — In comuna Frumu- 

șița, pe terenul fermei Brateș, pe 
o suprafață de 2500 ha. s’a abătut 
un mare cârd de lăcuste ce fo 
produs pagube enorme, semănătu
rilor și tuturor celorlalte ferme,

Ministerul de domenii a trimis 
specialiști pentru a stu&s. modali* 
tatea distrugerii acestor insecte a* 
tât de păgubitoare.

fel.de
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Experiențe triste. Reflecțiile mm Argetoianu. un discurs amar 
al d-iu general Smsih

pară hiperita și îl conduce prin toate 
secțiunile laboratorului.

mi-

mi- 
in- 
in-ministrul 

general Ște- 
al armatei; 

șeful marelui

Eri după amiază, la ora 3 și jumă
tate, pe câmpul de instrucție Ghen- 
cea, a avut loc, în prezența M. S. 
Regelui și a Marelui Voevod de Alba 
Iulia Mihai, o mare demonstrație 
litară cu gaze de luptă.

Asistă d-nii: C. Argetoianu, 
nistru de finanțe, ad-interim la 
terne; M. Manoilescu, 
dustriei și comerțului; 
fănescu-Amza, ministru 
generalii: Samsonovici,
stat major; g-ral Ilasievici, mareșalul 
Palatului; Gorski, Tanți Dumitrescu, 
Partenie, Cihoski, Țenescu, Rudeanu, 
Hențiescu, Butoianu, Mânu, Smith; 
colonelii: Stăncescu, Gabriel Mari- 
nescu, Sturza, Paul Teodorescu, Mi
hail, Grigorescu, maior Mardare, d. 
ing. Cassasovici, d. prof. Minovici și 
foarte mulți ofițeri superiori de spe
cialitate.

La ora 3.40 sosește pe câmp M. S. 
Regele, în ținută de campanie, însoțit 
de Voevodul Mihai, care e civil, în- 
tr’un frumos costum gris.

D. col. Grigorescu este însărcinat 
să se ocupe de Marele Voevod, în 
timp ce M. S. Regele, condus de d. 
g-ral Smith se urcă pe o movilă, care 
domină platoul și asistă la desfășu
rarea temelor.

LA ȘCOALA DE GAZE
In curtea cazărmei, Regele se o- 

prește în fața cabinei de gaze, cons
truită din metal alb, și închis® her- 
metic.

D. colonel Alexandrescu arată Su
veranului felul cum se experimeiitează 
rezistența măștilor și a filtrelor.' Apoi 
conduce pe Suveran în clinica școlii 
de gaze.

Acolo, în cuști albe, sunt închiși 
cobay hiperitați, iepuri atinși Ia u- 
rechi și la picioare de hiperită, ulce
rați și orbiți, un câine care urlă de 
durere, cu răni profunde pe șira spi
nării. Regele examinează aceste plăgi

ale experiențelor cu gaze; ia în mână 
câteva măști străine, de care se arată 
mulțumit și privește la microscop un 
plămân atacat de cloropicrină.

Un doctorand probează la un apa
rat special, cum sub acțiunea gaze
lor, se irită căile respiratorii ale uliul 
biet iepure alb, leșinat de emoție.

Ultima experiență este făcută mai 
mult pentru Marele Voevod Mihai: 
do; șoareci mici albi, de toată fru
musețea, sunt uciși cu vapori de acid 
cianhidric, sub un balon de sticlă.

Marele Voevod, cu lacrimi în ochi, 
întreabă dezolat:

— Au murit?
— Au murit, Alteță, îi răspunde 

triumfal doctorandul.
—1 Atunci plec...

Dtipă căutare de 10 zile notarul 
P. Murărescir 'dela primăria cen
trală, Mușăteș ti, disoărut în chip 
misterios dela domiciliu, el a fost 
găsit în Corn- Domirești-Muscel de 
d. plutonier Cristescu șeful postu
lui jandarmi Mușăteșfi. '

Cu actele dresate a fost înain
tat parchetului Argeș care pentru 
faptul de delapidare și falș in acte 
publice îl va da în judecată.

După informațiunile culese dela 
organele care au cercetat gestiu
nea reese că numitul a delapidat 
prm, diferite, mijloace șSțima,,de lei 
160.000 (unâ.;su'fiCșeas,e .zeci ’mii).

150000 ae toții luptători 
germani an cerat revizui

rea tratalu ui dela 
Versailles

Un discurs semnificativ
La 5 și 25 minute M. Sa Regele și 

Statul Său Major au trecut în sala de

M. S. REGELE CAROL 

festivități a cazărmei, unde s’a servit 
șampanie.

D. general Smith, luând cuvântul, 
spus în esență, următoarele: 

Maiestate,
Vă mulțumim din inimă pentru ins

pecția aceasta, care face un șir com-

a

p'.ect cu inspecția făcută regimentului 
21 infanterie și cu decorarea forțelor 
navale marine și fluviale românești. 
Maiestate, față de aceste unități, noi 
suntem prea săraci. Nu avem un tre
cut. Ați avut dreptate observând că 
navem nici prezent. Dar numai so
vietele și armatele americane cred 
până acum în viitorul armei chimiceA 
Noi suntem la începutul acestei spe
ranțe pe care răsboiul o va valorifica.

Dar nid timpurile de pace prosperă 
nu se pot dispensa de serviciile ár
uiéi chimice. Desvoltarea economiei 
naționale fără produsele acestor la
boratoare nu mai e posibilă. N’amf 
putut arăta Majestății Voastre decât 
marea noastră bunăvoință de a lucra 
cu mijloacele rudimentare de care 
dispunem și cu efectivul nostru mo
dest. Ați ordonat» Majestate, partici
parea acestei companii care a făcut 
exercițiile ‘•e astăzi» la manevrele re
gale. Ne dați speranța că în curând! 
arma chimică va fi ridicată la nivelul 
celorlalte arme românești. Ridic pa
harul meu, în sănătatea Majcstățn 
Voastre, asigurându-Vă că dela mine 
până la ultimul soldat, toții suntem de 
veghe la ordinele Regelui nostru iu» 
bit.

(Suveranul ciocnește paharul său 
cu d. g-ral Smith).

La ora 6 fără zece minute, în ura- 
Icle ofițerilor. Regele și Marele Voe
vod au plecat în automobil, la Pa
latul Cotroceni.

BERLIN, 2. (Rador). - 
La Breslau ș’țj ținut eri 
congresul foștiter luptă
tori de pe front. Au asis
tat la congres 150.1)00 
foști luptători, între alții 
mareșalul von Mackensen 
și foștii conîandanți ai 
Reichswehruluî, gene» 
r a I i i von Heye și von 
Seckt.

Fostul prinț de coroană 
al Germaniei a asistat de» 
asemenea deschiderea 
congresului.

Mofiunea adoptată cere 
revizuirea tratatului dela 
Versailles.

Aviația româneasca, — al cărei îs- i 
butit .concurs interhuționâl ■ de vira, 
trecută »tăruie încă în amintirea ce
lor ce l-au admirat, — se pregătește, 
pentru o mare. sărbătoare. Sub inul-, 
tul patronagiu al Suverinului, — și 
cu un fast într’adevăr regesc, se des
chide Duminică în București, Con
gresul federațiunii'interna|ibiia!e 'ae
ronautice, ilustrat prin prezența de- 
legatilor veniți din 52 de stite, spic, 
a-.-participa la deșbaterile acestui '-u- 
prem for al șburătorilor de pretutin.-: 
deni.

Fxecuiiiiil acestei importante mau.x- 
fastăii internaționale va fi deschis 
n.urir’uri gest de o mișcătcare ci >- 
t<uenjă, —a căzui prive<i:;le va umezi 
desigur privirile tutmor celor ce vor 
tivea bucuria sâ-i 
4 Iunie, la orele 18,30, 
Regal ai -României va 3?--băîori pr:n- 
ir’o îecepție în 'saloanele -Saia (?in b’i. 

C'.emenccau 10. întoarcerea din In .ii 
a Principelui Valentin Bibescu, p i- 
mul piloi a’. României și Președin 
dinte al Federației Aeronautice Inlvr- 
naționa e al cărui accident în ța :a 
de dincolo de văi și de ape a s’âwit 
în întreaga jară neliniștii in cari vib a 
o atât de unanimă simpatie; Ga a’ât 
mai însuflețită se va rosti această 
admirativă dragoste as“is:; — când 
se știe că Principele Valentin Ei.'iescii

vadă: mâine . Joi,
Aero-Glabnl

indrasneața smasi 
din S!:’. CËWM»

V

Omicron

O îndrăzneață spargere a fost să
vârșită. eri. noapte, )ia -locuința • moșie
rului Mihail Miiscăîeanu, din strada 
Câmpineanu 51.

Răufăcători rămași necunoscuți au 
excaladat zidul dn curteasxaselor, a- 
poi prin spargerea geamului dela 
antreu s’au introdus în locuință.

•
In jsoril. zilei lqcațarii din aceiași 

curte au observat prin curtea case
lor mai multe obiecte, iar geamul 
antreului sfărâmat. . Bănuind că s'a 
comis o spargere 1? locuința d-lui 
——i—ww—a—ț»

de 
ră-

în*

CE EXERCIȚII S|AU 
EXECUTAT

Față în față, la o distanță de șapte 
sute de metri, stă risipită pe câmp, 
în două grupe camuflate în șanțuri, 
o companie de soldați.

Sunt aruncate în sus două; rachete, 
In timp ce în ambele părți încep a 
Se ridica coloane de fum alb.

Este marea senzație a zilei: lumâ
narea fumigenă. D. g-ral Smith arun
că în fața M. S. Regelui, o asemenea 
lumânare, cu miros plăcut de rășină. 
Regele surâde, evident amuzat, în 
timp ce d. general Smith explică Su
veranului rostul invenției.

— Lumânarea fumigenă, Majestate, 
acoperă acțiunea tancurilor...

Intriadevăr» din perdeaua de fum 
alb, risipit de cel rnati ușor vânt, în 
cinci minute. se ivesc cinci tancuri de 
imitație, cinci tancuri de pânză ce
nușie, purtate de soldați cărora nu li 
se văd decât picioarele. E o substi
tuire, făcută in vederea economiilor 
de material combustibil. Două avioa
ne militare virează pe tot întinsul 
frontului.

Lumânările fumigene au înălțat o 
cortină de fum „care orbește postu
rile de observație ale inairiicului”, ex
plică d. g-ral Smith. Tancurile sunt 
Urmate ^e infanterie, care înaintează 
mascată de aceeaș perdea de fum, 
mereu teinoită.

0 EXPERIENȚA MAI 
PUȚIN REUȘITA

Un avion aruncă un plan de recu
noașteri. Regele îl examinează atent, 
apoi merge să observe acțiunea de 
apărare, prin aceleași mijloace fumi
gene, a inamicului. De data aceasta, 
un alt avion lansează dela o înălțime 
de trei sute de metri, o perdea 
fum, tot alb și acesta, care însă 
mâne sus, fără efectul dorit.

Experiența nu a reușit.
D. C. Argetoianu, sceptic, se

dreaptă către unul dintre generalii 
prezenți:

— Asta nu e bună la răz
boiu ! Mă gândesc că un 
asemenea fum alb mi-ar 
servi mai curând mie, la 
furtul urnelor, in viitoa
rele alegerii...

D. Mihail Manoilescu pare sur
prins că a fost nevoie neapărat de o 
fabrică germană (Hansiatische-apa- 
rate-Bau-Geselschaft, Casa Ochs) 
pentru a se procura lumânările fumi
gene, care pot fi fabricate în țară. 
Regele îi cere explicațiuni, pe care d. 
Manoilescu le dă cu o seriozitate ex
cepțională în acest solemn spectacol.

Retragerea trupelor sub protecțiu- 
nea perdelei de fum este executată 
mai bine, datorită încetinire! vântului. 
Un general face observația că pe 
fondul alb al acestui 
soldaților, de orice 
devin foarte vizibile, 
stitui o nenorocire în 
Toți cei de față tac aprobativ. Tema 
>’a terminat.

D. general Smith așteaptă să afle 
Impresiile Suveranului:

— Domnule general, îmi 
spuneai că arma chimică 
e o armă fără trecut, în 
România. Constat că este 
și fără prezent.

E foarte cald și d. gene
ral Smith simte cum înă
dușește.

LA CAZARMA MAL- 
MAISON

La ora 4.40 M. Sa părăsește câm
pul de experiență, urmat de d-nii C. 
Argetoianu și M. Manoilescu, și se 
îndreaptă înspre cazarma Mahnaison.

La bariera Cotroceni, acarul din 
post li face semn să oprească. Se 
lasă bariera, ca să treacă trenul. Re
gele își oprește automobilul și se 
supune cu plăcere ordinei stabilite 
pentru toți cetățenii din România. 
După trecerea trenului, automobilul 
își continuă drumul.

La ora 5 fără un sfert Suveranul 
sosește la cazarmă. D. g-ral Smith II 
conduce prin laboratorul de cercetări 
al S. A. G. C. Și prin atelierul central 
de măști, unde sunt expuse câteva 
costume speciale contra hiperitei.

D. dr. Nenițescu dă M. Sale ex
plicații asupra felului în care se pre-

fum uniformele 
culoare ar fi, 

ceeace ar coa
căz de războiu.

Graue incidente la RSdautI
CERNĂUȚI, 2. — Alegerile în 

Bucovina au decurs in liniște com
plectă numai în județele Cernăuți 
și Storojineț. La Rădăuți, Câmpu 
lung și Suceava s au produs oare 
cari ciocniri intre alegătorii cuziștl 
și armata însărcinată a păstra ordi
nea.

In comunele Marginea, Horodnic, 
Vilcovul de Sus și Vilcovul de Jos, 
grupe compacte de cuziști se în
dreptau spre localurile de vot cu 
steaguri și fanfare in frunte. Pentru 
a li se putea ține piept, de oarece 
intențiunea de dezordine era evi
dentă, prefectura de Rădăuți a ce
rut ajutoare dela Cernăuți și astfel 
au fost îmbarcate cu destinația Ră
dăuți mai multe camioane cu sol
dați.

Un incident grav
In comunele Horodnic, Margi

nea și Negorteni, soldații au tras 
o salvă de arme în aer pentru a 
împrăștia mulțimea adunată de 
Ion Ghițoiu, care fiind oprit de 
a vota, neavând dreptul cerut de 
lege, a căutat să răscoale popu
lația împotriva autorităților mi
litare. Mulțimea sub îndemnul 
lui, a răspuns la salva de arme a 
militarilor, cu pietre. De astădată 
însă soldații au mai tras o salvă

dar mi se pare că atunci nu nu
mii în aer ci și în mulțime.

A fost rănit cu această ocazie 
fon Ghețoiu, cu două gloanțe în 
gât.

In stare gravă el a fost trans
portat la spitalul din Rădăuți. [). 
procuror general Alexandru s'a 
transportat la Rădăuți pentru a 
cerceta cazul.

Afost liniște in jntf. Buzău
BUZĂU.— In jud. Buzău deși gu

vernul a avut un frumos succes, luând 
toate cele 6 locuri, nu s’a produs îm
potriva jandarmeriei și a ad-ției, nici 
un fel de reclamațiune.

E drept, au avut loc câteva încăe- 
rări dar nu în zonele de votare ci 
după ce alegătorii votaseră și se în
torceau spre căminele lor. Acestea 
grație măsurilor chibzuite luate de d. 
inspector general ad-tiv Alex. N. 
Ștefănescu, prefect de Buzău.

tăților momentane. £
„Națiunea română totuși, nu poate 

sâ so îndoiască de mutliplele și elec
tivele simpatii pe care Franța le-a 
manifestat f.ață da ea, și le manifes
tează, întotdeauna. ,

„Astfel că, oricare ar fi guver
nul la putere la București, și-ori
care ar fi fluctuațiile interne, pro
vocate de lupta dintre partide și 
oamenii de luptă, politica României 
va continua să se afirme în cadrul 
pe care i l-au dat cei care au creiat 
România-Mare, pp baza acordului 
eu Franța și a cooperărei perma
nente cu Celioslpvacia și Jugosla- 
via, în sânul Micei înțelegeri și al 
alianței defensâye cu Polonia. ,

„Cu atât mal, ®ult,;^u pât oriep. 
tarea de până acum, a fost deter
minată nu numai de sentimente pro 
funde, ci mai ales de o sănătoasă 
concepție a interesului național și 
a necesităților vitale pentru Inde
pendența și mărirea țărei.

Musceleanu, caie se află plecat la 
priprietatea sa din corn ana Dudești- 
Cicpiea, s’a anunțat poliția.

La fața locului au sosit d-nii Codin 
Ștefănescu, prim procuror, chestorul 
de poliție Moțățeanu și comisarul 
Atanasiu, cari au întreprins primele 
cercetări.

Pe peretele, pe unde au excaiadat 
spărgătorii s’au găsit urme vizibile iar 
în antreu și p!'iri camere o răvășeală 
de ■ nedescris. Sertarele biroului erau 
sparte iar casa de bani prezenta mai 
multe scârieturi, ceia ce denotă că 
hoții au încercat s'o spargă, dar n’au 
izbutit.

D. Panaitescu șeful serviciului de 
identificare de la siguranța .generală 
a Statului a luat amprentele găsite, pe 
cioburile de gCam și casa de bani

Ce s’a furat
Până acum nu s’a putut stabili ce 

s’a furat. Dar după spusele unui ve
cin, d. Musceleanu era un colecționar 
de obiecte de aur și argint. Se aș
teaptă înapoierea păgubașului.

*
Aseară, poliția Capitalei a operat 

două arestări. Cei atestați par a nu 
fi străini de spargere.

isbiUise să scape neatins după prăbu
șirea arianului său, — și că rănile 
îndăiălnice cu cari s'a luptat în ur
mă nu s’au datorat iscat devotamen
tului cu care se aruncase în mijlocul 
văpăilor, spre a salva dela moarte pe 
camarazii lui de zbor.

CcHegîul serbărilor
• « . aviatice
Cu o zi înainte de deschiderea 

congresului. — adică Sâmbătă 6 
hm 2, - toate gruptirilè de avia- 
țimie din țară vor sărbători îm
plinirea unui an delà data de 6 Iu
nie 1930, — când Regele Carol 
poposea în România pe calea văz
duhului. Festivitățile cele mâi im / 
portante vor avea loc la Cluj, — 
și la București, unde în prezența 
Suveranului va avea loc ceremo
nia inaugurării unei plăci come
morative. bătute chiar pe locul 
unde a aterizat în acea zi de ob
ștească însuflețire avionul ven’t să 
restitue tării pe Regele său.

Duminică .7 Iunie, — în sfârșit. 
— Ia orele 10 dimineața, va fi 
inaugurată Conferința Federațiunii 
Aeronautice internationale, în sala 
Eundațiiim Carol I, în prezența 
M. S. Regelui și a A. S. R. Prin
cipelui Nicolae.
Delegații de pretutindeni

Congresul va dura dela 6—14 Iu
nie, și va reuni delegații u 32 state 
participante : Germania (4 voturi, 3 
delegaji; Argentina (3 voturi, 1 dele
gat): Austria (2 voturi, 3 delegați), 
Belgia (3 voturi, 4 delegați); Brazilia 
(2 voturi); Chili (2 voturi); China 
voturi); Danemarca (2 voturi, 3 de-, 
legați); Egipt (1 vot, 2 delegați); Spa
nia (5 voturi, 2 delega^); Stitele- 
Lnite (4 voturi, 4 delegați); Finlan
da (1 vot); Franța (4 voturi, 6 dele-

gați); Marea Britanic (4 voturi, 3 de\ 
legați); Ungaria (2 voturi, 3 dele-( 
gaji); Italia (4 voturi. 5 «delegați); 
Japonia (2 voturi. I delegat); Lu
xemburg (1 vot. 1 delegat); Mexic (2 
voturi, 1 delegat): Norvegia (2 vo
turi); Olanda (3 voturi. 2 delegați);, 
Peru (2 voturi); Polonia (2 voturi» 
4 delegați): Portugalia. (1 vot; Ro
mâna (2 voturi, 5 dolc; .ți; d-ni: M. 
Oromolu, gen. B. Rudeanu, It.-col. 
G. Negrescn, ing. M. Constantinescu 
și maior G- Băncuh eu Suedia (2 
voturi, 1 delegat); Elveția (2 voturi» 
2 delpgîți);' Siria și Libâu (1 vot, 1 
de1 .■■•m.l': t’echoslovacia '2 voturi, 2 
delegați); Turcia (1 vot, 1 delegat): 
Uruguay (2 voturi, 1 delegat) și 'Iu
goslavia (2 voturi, 1 delegat).

Este inutil să insistăm prea mult 
asupra importantei pe care o prezin-) 
tă acest congres, — nu numai prin 
aspectul teehnic al desbaterilor șl 
hotărârilor sale, dar mai ales prin 
sporul de prestigiu hărăzit numelui 
românesc îti ochii tuturor acestor 
inalți plenipotențiari reuniți în cipi-,' 
fala țării noastre spre a desbate pro. 
bleinele esențiale ale navigafiunii 
aeriene internaționale. In acest scop, 
Aero-Clubul Ilegal al României a or-, 
ganizat totul cu un rafinament și cu 
o dărnicie într’adcvăr domnească t 
toate informații!nile necesare sunt 
oferite fiecăruia dintre delegați!, —1 
ca și presei. — într’o elegantă seri 
vietă, în care au fost acumulate mai 
multe și mai frumoase surprize de 
cât într’nn.ou de Paște,: medalii 
bronz, — comemorând una sosire în 
țara a Regelui Carol TT. — cealaltă,1 
actualul congres, — o profuziune de 
invitațiuni și de documente lămuri
toare cu excelente hărți de naviga» 
tiune și cu planurile multicolore 'ii» 
aerodromurilor de aterizare. '

I

O întâmpinare 
averescană

Din partea organizației partidului 
poporului din Buzău ni se trimite co
pia unei telegrame adresată primului 
ministru prin care se protestează îm
potriva ingerințelor ce s’ar fi petre
cut în comunele Gândești, Grâjdan. 
ca, Lopătari, Vintilă Vodă Simileasca 
și Mertei.

Comentariile marelui ziar parizian
PARIS, 2. (Rador). — Relativ la a- 

legerile din România, ziarul .,Le 
Temps’’, scrie următoarele:

„Rezultatele alegerilor din Româ
nia, constituie un mare succes pentru 
guvernul prezidat de d. Profesor Ior- 
ga.

„Acest fapt prezintă un interes 
special, în acest moment, când Ro
mânia este la o cotitură a desvoltărei 
politicei sale. Luptele politice interne,

privesc cu o siguranță numai pe Ro
mâni, și este foarte natural ca lumea 
să se intereseze de situația acestei 
țări> care ocupă așa de mare loc, în 
acea parte a Europei, în mod particu- 

repercusiunile politi-
»a 

Iar sensibilă la 
cei generale« 

»Lumea este 
de nervozitatea 
românești, față de Franța.fe nervozi
tate datorită, fn mod evident, dificul-

câteodată surprinsă 
unor anumite ziare

Ce e cu restabilirea 
monarhiei In Germania

BERLIN (Tel. part ). — Ziarul
„Daily Telegraph'* publică un senza
țional articol al corespondentului său 
din Berlin, cu privire la eventuala 
restabilire a monarhiei în Germania.

Se vorbește în acest articol de po
sibilitatea candidaturii ex-kronprinz- 
ului german la președinția republicii« 
punându-se în legătură cu aceasta 
marea paradă de Duminica trecută 
dela Breslau.

Se pare că ex-kronprințul vrea să 
adopte acelaș sisteip ca odinioară 
Napoleon al IH-lea în Franța.

Pomenind de promisiunea pe care 
o făcuse ex-kronprințul lui Strese- 
man atunci: când se reîntorsese în 
țară, că nu se va ocupa cu politica, 
corespondentul pune ipoteza că prin 
moartea lui Stresemann fostul prinț 
moștenitor s'a considerat liber de 
orice angajament.

Conferința aeriană se va desfășura 
între 6—14 Iunie. Deschisă Duminică 
dimineața în București, — va fi săr
bătorită în aceeași zi lg Cercul Mili
tar printr’un dejun oferit de Aero
clubul Regal al României. Pentru mai 
somptuoasa însuflețire a Congresului» 
Aero-Clubul român g organizat în a- 
cesțe zile și un mare RALLYe IN
TERNAȚIONAL» — la care s'au pri
mit următoarele înscrieri definitive 
de aviatori partioipanți:

• Franța: Arachart, Robotei, At»g- 
nert, Jolly, lianei, Jokmari și oicontc 
Roger de Chesne.

Italia: general Fougier, Lombardi, 
Robiano, Giovanni.

Cehoslovacia: Sojeeh, Mare.
Polonia: Sirnjpinski, Scharzuposkt,
Germania: baron von Engel. KernJ
Belgia: Maus. ;
Elveția: Frantz, Kolphe, Klag Ati 

beri.
România: maior Jienescu, căp. R» 

meo Popescu, căp. Pâclea, cap. Pan* 
tazi. col. Mândrescu, căp. Romane* 
seu. căp. Tănăsescu. locotenent Gogii 
Ștefănescu., H. Pâroulescu, Chrisfa 
seu- și inginer Cociașu.

Se wr eKgronrla 
Mfliuriie b sgr.sisL 

iii Sim a
MADRID 2 (Rador). _ Guvernul 

a ordonat inspectorilor cadastrului 
să întocmească în termen de o săp
tămână o listă de toate proprietă
țile aparținând Bisericii în Spania. 
Cu acest prilej se va face și eva
luarea bunurilor bisericești.

In cercurile politice se afirmă 
inventarierea averilor bisericești 
pregăti o expropriere.

Am fost primii'Sferi, a două,.zi- du
pă instalarea d-hii’general MIHAIL 
IONESGU în fruntea--Căilor noastre 
feiate, am salutat această numire r-a 
un fericit preludiu .de, regenerare; che 
zășuit prin unanim pecunoșcuța râv. 
nă, de faptă, prij^jnșțgia șj prin m-' 
tegiitatea d-lui general Mihail Tone- 
seu. Dar tocmai de aceea am rămas 
utuiți, zilele trecute» citind într’o ga. 
zetă neserioasă un foarte serios co
municat, al inginerului șef T. APOS- 
TOLESCU, funcționar chiar în Birou] 
Direcției' generale"C. F. R., — oare 
își îngăduia să seriransfoi me în« sam
sar public de'Cluburi sportive, și să 
vestească amatoriîoi? de terinis că le 
stă la dispoziție în biroul său dela Di
recția generală. între orele de muncă 
oficială 11—13, spre a se tocmi cu ei 
pentru tarif urile de înscriere.

Nu am primit din partea . Direcției 
generale G, F. R. 'ni’ci o protestare, — 
ceeace ne face să credem că inforrria- 
țiunea noastră nu! a. ajuns sub -ochii 
d -lui general Ionescu) pe care îl știm 
suficient de ehergic spre a pune râ
pă!. unor asemenea abuzuri și extra
vaganțe sportive. Dacă stăruim în a-i' 
sen mala-năzdrăvan iile cu care-se În
deletnicește în'orelâ de biroti funcție, 
tiarui său I. Appstolescu, este pentru- 
că, pe ziua de..astăzi, avejn- uimirea’ 
de a c.it,i pe o întreagă pagină a ,,Re
vistei C> F. R.’’—, subvenționată de 
Direcția generală; — un uriaș anunț 
prin care acelaș original inginer în
științează pe mți* «amatorii de tennis 
tlin București nă le stă la dispoziție' 
pentru înscrierile în Clubul său per
sonal; îHt-e orale 12,30—13 30 în lo
calul Direcției generale C. F. R.

întrebăm deci pentru a doua oară 
pe d. general Ionescp, — cu aceeași 
convingere că va ști să pună aci or-

:

Că 
ar

dine: nu crede d-sa că funcționalul 
I. Apostolescu trebue dat afară d n- 
ir’un sștviciu în care, se îndeletnicește 
cu asemenea glume spostive?

Premiile concursului de sbor
Cei.57 de concurșnți ai acestui, 

splendid Rallpe internațional își vor 
disputa premii în valoare de peste un 
milion, — astfel distribuit:

Premiul 1, — 400.000 lei. 
Premiul II, — 200.000 lei.
Premiul III, — 100.000 lei. Premiul 

IV, — 50.000, — premiul V, 30-0ono 
și premiul-VI, 2o.ooo lei.

Un alt premiu de 100-000 lei a l|i!*t 
dc-nat de d. inginer ZAMFIRESCU, 
modestul și iscusitul constructor al 
excelentelor avioane S. E. T.

Concursul reunește toate categorii
le de avioane, civile și militare, și se 
desfășoară pe itinerarii alese chiar 
de concurenți. cu escale făcute acolo 
unde vor, — singuri escală obligato
rie fiind Li Cluj, precedând etapa fi
nală Cluj-București. Controlul de 
sosire este instituit Luni 8 Iunie. în
tre orele 17—18 seara, pe aerodromul 
dela Băncrsa. unde un public ce se 
prevede imens va aștepta alături de 
Suveran sosirea nail'cipanților.

Tn aceeași dimineață. — la orele 
11. — are loc în saloanele Aero-Clu- 
l.iilui român o recepfiune intimă.

Strămutat Marți 9 Iunie la Sinaia, 
— congresul va fi reunit la amiaza, 
la dejunul oferit în saloanele l’alace-, 
T-Iotehilut de către Princinele Valen
tin Bibescu, președintele Federațiunii 
Aeronautice Internaționale: în aceeași, 
seară,
către d ministru 
C'M.AE TORGA. 
Ib.ilni de Miniștri. 
In Sinaia, pentru 
ful oferit de d-sa
Ier. — cari vor fi seara invitații la 
«ir.ă Aoro-Clii' ului Bw' Român, 
r,-..-rnrcdț, —tr> aiunul închiderii con
ferinței. — delecotb’ vor porni în es
eu rsiufte Ia Moreui. — unde Aero- 
Clubul Român le vn oferi prânzul Ia 
Casinoul Creditului Minier.

Totul este, — după cum se veds 
impecabil întocmit, — și publicul roț 
mânesc va colabora cu însuflețirea) 
lui la niște festivități pe cari întoar-/ 
cerea . principelui Bibescu le transă 
formă in serbări ale țării întregi.

I. D.

Procesul împotriva 
lordului Kylsant

LONDRA, 2 (Rador). — Astă^ 
început la Guildhall în Londra 

procesul împotriva Lordului Kyll 
sânt, președintele Companiei „Rol 
yal Mail1' și al altor mari Compaq 
nii de navigație.

Lordul Kylsant este acuzat de a 
ii publicat rapoarte asupra situației 
Companiei „Royal Mail" pe anii 
1926 și 1927. dând unele date false.-

A fost deasemenea citat în fața 
| justiției, d. Harold John Morland, 
\ expert comptabil și fost verifica* 
tor al gestiunei Companiei „Royal 
Mail", acuzat de a fi ajutat și suș? 

Aținut publicarea rapoartelor SUS* 
mentionale.

a
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Târguri de vite

cili;’ crie oferită delegaților tie 
de externe. I). NI- 
prcședintele Oonsi- 
va fi Joi 11 Iunie 
a prezida banche
ta prânz delegați-

S'a aprobai înființarea unui târg 
săptămânal.de .vite: ceva funcționa în 
ziua de Joi, precum și a trei târguri 
anuale în zilele de 13—15 Martie, 
24—26 Iulie și 5—7 Octombrie, în co
muna Sonsimion, județul Ciuc.

üpein! societății
„Principele Hirce^

Societatea ,;Principele Mircea“ de 
sub patronagiul M. S, Reginei Maria, 
;— în fruntea căreia râvna de fapte a 
d-nei Lia Brăcianu se risipește cu o 
atât de darnică generozitate, organi
zează pentru ziua de foi. 4 Iunie in 
întreaga țară o chetă pentru sporirea 
fondurilor necesare alimentării fru
moaselor sale opere de ocrotire a co
piilor.

Anul acesta, obolul celor dornici 
să ofere prețioasa lor ofrandă acestei 
excelente inst’tuțiuni de regenerare 
etnică este cerut in cuvinte însuflețite 
de însăși M. S. Regina Maria, care 
îndreaptă spre toate sufletele cu ade
vărat îngrijite de viitorul rasei româ
nești următorul vibrant ape

Ccpiîi, ccțjîii
Cât* se nasc -i câți pier văduvind 

și crăf-ale, în satele cele mai depăr- 
viefii lor, de rodul muncii lor, de băr
băția și de talentele lori.*.

Fituacij trebuiesc căutați. In orașe 
și ciașele, în satele cele mai depăr
tate avem nevoie de dispensare, de 
suinii de ocrotire,.. Traiul s’a schim
bat. bolile sunt mai crâncene, moar
tea mai nemiloasă, mai secerătoaco-..

Deschideți-vă sufletele, voi cei să
nătoși și fericiți, dați ce vă Iasă inima 
Di la fiecare puțin de la toți mult, re- 
aultainl va fi în raport cu darul . și 
fiecais se va putea, bucura că a scă
pat viața uniri copil, care la rândul 
lui când va fi mare va ajuta. , 

Copiii, Copiii • ••»'
MARIA

cu următorul bogat sumar:
Conferința dezarmării — dar înar.; 

marile continuă; Omul care se juca* 
cu stelele, de Charles-Maiie Brechel;] 
Femeia cu aspect de curtezană» devj 
Lucrezzia Kar.; Lialog în 194o; anti-j 
cipări fanteziste; Landru, ucigașul! 
femeilor: noi destăinuiri senzaționale,! 
cu 6 ilustrațiuni; Memoriile lui Grockji 
Ftmei pe scaunul electric; Berlin—I 
New-York în 24 minute cu rachetai] 
Intre Madrid și Republica roșie;i 
Centenarul Infanteriei și Serbările] 
Marinei noattre, în 9 admirabile ilu
strațiuni; La telefon cu Jeanette Mac
donald; Spionaj și contraspionaj; 
Cronica medicală: Despre îngrășarel 
și slăbire, de dr. Em. Dorna; Curie-' 
rv.i Juridic; Pagina femeei: Celibatari,) 
de Nora Galin; Tribuna liberă lite-j 
rară, Jocurile noastre, Curierul nos-j 
tru, Curierul medical, etc., etc. ;

28 pagini, hârtie velină mată, leij 
lo.— la toți chioșcarii și vânzătorii dej 
ziare.
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U Mil km mw Biu pginea GAGEL
VÂND vulpe roșie veritabilă 8000 1 DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată cu
Hotel Royal Palace 49. 856 electrică. Bărăției 26 et I. 222electrică. Bărăției 26 et I. 682

CORESPONDENTE 
I leu cuvAntul

Anunciurile se primesc le Administrația zlinlii
sr. sărindar 4. don orele 8-13, W-t0 

Telefon 375 2S

VÂND trăsură de țară, strada Vârte- 
jeanu 8, (prin Bulevardul Basarab).

857

ÎNCHIRIEZ’ cameră mobilată și ne
mobilată, 13 Popa Soare. 883

CERERI DE SERVICIU 
I Iau cuvAntul

CONDUCTOR și desenator construc
ții cu practică, cinstit, sărac, fără 
mijloace de traiu caut post poate fi 
ca supraveghetor-polir sau alt cu 
leaiă mică, plec și provincie. R. Adam 
Str. Constantinescu 17, București HI. 

19285

I
 TANAR, posedând franceza, ger-B
mana, rusa, engleza, româna și ■ 
stenodatilografia caută post. La ■ 
ziar B- 85. _____ 19299 |

VÂND camionetă Șevrolet tuba per
fectă funcțiune în curtea Arcului de 
Triumf. 558

VÂND foarte eftin mașină Chrysler 
Popa Savu 62 Bufet. 559

OCAZIE vând camionetă Șevrolet bu
nă pentru transporturi, calea Flo- 
reasca 218. 860

CAMERA mobilată, confort modern 
cu pensiune. Lei 3500 lunar. Doctor 
Istrate 20 (Expoziție). S84

CONVENABIL cameră frumos mobi
lată, eventual pensiune d-nă aus
triacă. Romulus 22. 885

CAMERA mobilată una două persoa
ne, eventual și pensiune. Victoriei 
167. 886

MECANIC serios, activ, caut post 
lungă durată, moșie, stat sau particu
lară, merg ori unde, Tractoare, Cor- 
mic, Hărpal, Praga. Mașini Treer. 
Secer'ălegători, mașini aburi, insta
lații băi etc. Referințe cunoștințe su
ficiente, Stănescu Câmpului No. 14. 
Dudești sect. V. 19295

VOIAJOR cu abonament, bine intro
dus în droguerie, farmacie și colonia
le caută articol pentru plasare. Adre
sați ziar sub „Șavonire”. 805

TANAR calfă de librărie, papetărie, 
vorbind româna, germana, uniată, 
caută post Ziar sub „Solid’’. 804

BUCATAREASA bună, recomandație, 
tânără, harnică caut loc, eventual la 
mate, Rozalia, General Magheru 60. 

19296

DEUTSCHES Fraeulein, sympatischi, 
makelloses Vorleben 33 Jahre, per
fekte Hausfrau sucht Stellein trauen, 
losen Haushalt. Bucovina 18 etaj im 
Hof. 807

REERVOARE noi, diferite mărimi ei. 
tine la Fabrica Paul Budich, șos. Vii
lor 33. 861

MOBILA românească, sculptată, cu 
50 la sută reducere, găsiți la depozi
tul fabricei, Bulevardul Eliabeta 58. 
____ ______________ 862 

CĂRUCIOARE de copii eftine, fru
moase, Marcu, b-dul Elisabeta 10.

863

CAMERA modestă electricitate, mobi 
lat sau nu. Portar Călărași 36 bis.

CAMERA mică, mobilată confort mo
dern, liniște, curățenie, închiriază 
1800 lunar, Spătarului 12 a. 888

NETTA aveți scrisoare la ziarul „Cu. 
rentul”. N. B. 19275

TOPORAȘULE iubit, sunt amărât, aj 
plecat fără a lăsa un rând și după 
atâtea zile nici o veste, cum ai ajuns, 
cum ai fost primit, nimic. Boala con
tinuă, am eșit din casă, îrt dorința 
vreunui rând al tău, tu deși știai în 
ce stare m’ai lăsat, nu ai scris ni
mic până acum. Scrie mult și tot ce 
faci. Nu uita, ai promis a învăța. 
Cât și cu cine te plimbi?! Te urmă
resc cu gândul în orice acțiune a ta. 
Mult drag și fot atâta dor copilului 
scump. 19290

POLITICE
D-nii George Brătianu și general 

Văitoianu au vizitat ieri pe d. C. Ar- 
getoianu, la ministerul de interne.

CENTRAL Cameră 2 persoane, fru
mos mobilată, baie, pensiune aleasă 
convenabil, Sborului 7 parte. 889

VIENA, 2 (Rador). _ D. C. Bre- 
diceanu, ministrul României la Viena, 
a remis d-lor dr. Carol Bader, mi
nistrul plenipotențiar al Poloniei și 
Hugo Vavrecka. ministrul plenipoten
țiar al Cehoslovaciei, marea cruce a 
ordinului „Coroana României'*, cu 
care au fost distinși de M. S. Regele 
Carol II.

Cei doi miniștri plenipotențiari, vă
dit emoționați de acest gest al M. 
Sale, au rugat pe ministrul României 
să exprime M. Sale adânca lor recu
noștință și simpatiile lor pentru po
porul român și România.

Comisia de invaliditate și bătrâne* 
|e a Casei Centrale a asigurărilor i 
sociale a aprobat 11 pensii de inva* 
liditate permanentă și 4 pensii pen* 
tru invaliditate temporală.

Comisia a respins 8 cereri pentru 
pensie de invaliditate și una pentru 
bătrânețe, de oarece nu îndeplineați 
condițiile de cotizare.

Tribunalul Ilfov, secția I c. c. a . 
acordat personalitatea juridică A- 
sociatiei artiștilor diplomați ai școa 
lei de beîJe-arte de stat C* A. R. 
al cărei scop este organizarea salo- , 
nului de toamnă anual de pictură,, 
sculptură și decorativă, in vederea 
căruia s'a și reținut pentru luna Oc 
tombrie a. c. Palatul Artelor, șo-, 
șeaua Kneleî, București II.

RATE 500 LUNAR costume fine băr- 
ătești, croială artistică, Berthelot 

37. ' ___<____________822

JUPANEASA-servită cu certificate se 
caută la 2 persoane, Moșilor 12)8.

823

TANAR bucovinean cu practică Înde
lungată la cherestea caută post cre- 
tențiuni modeste. Adresa Hermann 
Herșcovici, Bulev. Col. Mihai Ghica 
28. 808

COLECȚII de monete antice cumpăr. 
Scriți detailat la ziar sub ,,Monete“. 
_____ __________ 864 

CU 19.000 lei garnituri cubiste. Sur
sa producătoare. Academiei 37 curte. 
_ _____________________ 865

CAMERE mobilate închiriez 43 Schi
tu Măgureanu (Cișmigiu) electrică și 
teracotă. 890

LUCRATORI șepcari angajează 
„Sportul“, str. Șincai 38- 824

CROITORIA Dumitrescu, caută uu 
bun ajutor de bucăți mari. Șos Mihai 
Bravu No. 148. 825

FETE lucrătoare și practicante la 
șepcărie angajează „Sportul”. 826

CROITORIE caută ajutori și ucenici,
Miclău. Șelari 10 etaj I. 827

CROITORIA M. Fazeckaj, caută buni 
lucrători bucăți mari. Șelari 7. 828

BE CAUTA spre imediată angajare în 
echipă de noapte și zi, bune lucră
toare la depănat, urzit și năvădit, 
precum și țesătoare pricepute. Țesă- 
toria calea Călărașilor 203. 829

MAGAZINUL biciclete „Goricke“ cau 
lă practicant, Decebal 11. 830

SE CAUTA ucenice cu plată, Annie
Celine, Pasagiul Imobiliara. 831

CAUT perfecte lucrătoare la man
touri și ucenice. Leon „Franco Ro
mână’’, Franklin 6. 832

CAUT 3 lucrători, ucenici care cu
nosc croitoria. Șoseaua Pantelimon 
120^ ‘_ _____ 833

CAUT fecior de preferință pieol. Spă
tar 31. 834

LUCRATOARE bune la cusut (over- 
lock) angajează tricotage „Pelișor”, 
Bd. Pache 91. 835

CAUT bune lucrătoare și ucenice ex
terne la croitorie. Pasteur 40 Podul 
Elefterie. 836

TOȚI, d-șoare, doamne, domni, găsiți 
ocupație. Cereți „Gazeta Mea‘‘ chioș- 
earilor. 837

ANGAJEZ funcționari fiecare oraș și 
București garanjie numerar douăzeci 
mii lei- Popp, Elena Doamna 57.

MAISTRU Sfipunar, fost patron 10 
ani caută Post la firmă. R. Marcus,
Rosnov 22 jud. Brașov. 19245

VOIAJOR activ, energic cu abona
ment toată țara, caută articol serios 
pentru plasare. Adresați ziar sub 
„Energic”. 19248

FEMEE pricepută la toate fără băr
bat, adresa str. Vlădescu 39, Floreas- 
ca. 523

FATA în casă curată, vorbind nem
țește, se caută. Mătăsari $2, la față.

524

CROITORIE de damă caută lucrătoa
re bune. Goldstein, Anton Pan 54.

525

SĂPUN AR. perfect în toate săpunu
rile de rufe caută post. Segal, Bucu
rești, str. Labirint 128. 500

TANAR, posedând franceza, germa
na, rusa, engleza, româna și steno
dactilografia caută post Ziar R. 325.

501

SERVICIURI găsiți rapid, domnișoare 
doamne, domni, cereți „GAZETA 
MEA’’ chioșcarilor. 19283

DOAMNA bună condiție, oferă came
ră mobilată, parchet, electrică la 
domni serios și solvabil la ziar Gina.

3750
1 ■|1—————WW II

DACTILOGRAFA absolventă a Insti
tuției Andrews caută post. Adresați 
„Andrews” vis-à-vis Eforie. 502

CONTABIL autorizat serios, modest, 
muncitori neobosit, multă practică 
bănci, industrii, comerț caută orice 
serviciu. Ziar „Simplu". 503

SUCHE Posten zu 1-2 Kindern 
Kinderfraeulein. Zeugnis® in 
nung, J. Teutsch, Splaiul Unirei

als 
ord- 
176.
604

AJUTOARE contabilă dactilografă cu 
noscând toate lucrările de birou a- 
vând o cultură generală caută post 
sub „Perfectă’’ K. 505

FARMACIST caută post având prac
tică 8 ani. Botoși, Pitești, Craiovei88.

506

TANAR bine, doresc a ocupao rice 
serviciu, ori și unde afară de Capi
tală. La ziar pentru ,,Sportmen“. 507

TANAR cinstit caut post casier bo
degă, cinematograf sau încasator so
cietate serioasă. 10.000 garanție. Ziar 
V. 201. *

VANZARI $1 CUMPA
RARI

I leu cuvântul

VÂND sau închiriez vila Agripina 
Techirghiol, 24 camere mobilate, ad
mis intermediari, plata în rate. A- 
dresa Vila Agripina, Techirghiol 0- 
raș. 2775

MEDICILOR acordăm credite mobl. 
lier instrumentar Chirurgica 1 Dom
niței. 19227

LICHIDEZ
TeMourl splendide, pictori cunos* 
cuți cu reputație, vtncl cu pre
țuri extrem de redute mai con* 
venabil ca ori unde colecție mare 
sursa cea mai «ftină vMtatl spre 
convingere.

Vizibil zilnic num a. intre 2-4 Ou 
minica și sărbători toata ziua. Str. 
Turturele 3 (prin Labirint) Tram
vai electric 16 (stația Tabacu)

BIROURI Biblioteci complecte nuc, 
decorative 13500 înlesniri, tâmplăria 
Mărgineanu, Rahovei 394. 19260

19260

CAMERA- bucătărie și cameră mobi
lată cu hol închiriez Făgăraș 7 (Știr, 
bey—Vodă). 891

camera frumos mobilaăt, tapet, 
parchet, teracotă, electrică, intrare 
separată, convenabilă. Câmpineanu 
50, etaj- 892

CAMERA mobilată, închiriez, confort, 
acces baie, Franclin 5 etaj III. 893

CAMPAR aparat taxi și automobil 
închis sub ,,Banii, imediat”. 191gl

VÂND convenabil costum național 
damă, str. Șiret 38 (Grivița). 19272

DAU cameră bine mobilată provin- 
cial-voiajor, str. Berzei No. 35 prima 
ușe dreapta. 19279

domn dorește căsătorie persoană 
bine indiferent naționalitatea, dorni
că de fericită conjugare de aport și 
suflet. Am situație, cultură și carac
ter. Răspunsuri neanonime sub- „Fe- 
licitas” la ziar. 18989

BIJUTERII frumoase cu prețuri oca
zionale vinde; Șaraga, str. Neculae 
Șelari 9, telefon 347/90. 19274

19274

UNIVERSITARE
D-nii Emest Toporescu Ernest Aba 

son și Traian Negrescu au fost nu
miți conferențiari definitivi la școala 
politechnică din București, iar d. I. 
V. Pătrășcanu, asitent de limba ger
mană la aceeași politechnică.

CENTRU închiriez cameră mobilată, 
una două persoane cu dejunul Fran
klin 6 Etajul II. 8941............ ■ ■■ ~ J
CAMERA mobilată, intrare separată, 
confort modern, strada Vasile Boe
rescu 12 III (lângă Ministerul Do
meniilor. 895

Publicat» de licitați^ 
convocâri, juridice, f* 
uanciare.

2 lei cuvântul

Comisariatul de Poliție al Circ. 28 
București

No. 3285/1931
PUBLICAȚIUNE DE VANZARE
In baza adresei No. 22046 din 1931 

i judecătoriei ocol. 4 București, se

Domnii conferențiari universitari 
definitivi sunt rugați să ia parte ia 
consfătuirea ce va avea loc Joi 
4 Iunie orele 4 p. m. în casele 
d-lui dr. Ion Jianu str. Câmpinea
nu No 52.

Primim : ,.
Cetățenii cari au reținut biletele ' 

de loterie ale soc. „Apărătorii Pa
triei’ a cărei tragere urma să albe 
h.-c ia 1 Iunie, sunt anunțați că 
s’a acordat o păsuire de 30 zile, iii 
care timp toți plasatorii de bilete 
ai societății din provincie și Capir 
taiă suni obligați să depună biletele 
și suinele provenite din vânzare.

CROITORIE dame caută bune lucră
toare bine plătite. Ivanovici, Traian 
164. 526

SE CAUTA spre imediată angajare 
steno-dactilografă germană, română. 
Oferte la ziar sub Perfect 120. 527

BOÎANGERIA Minerva. Călărași 60 
caută fată serioasă cu practică veche 
Ja biroul de primire. 528

FEMEE1 a toate, pricepută la gătit, se 
caută Toamnei 47 etaj 529

VÂND teren 18 m/32 situat Parcul 
Domeniilor, Parcelarea I-a, eventual 
înlesniri de plată, oferte la ziar sub 
C. 30. 19276

TEREN central 300 metri și case cu 
venit vând, ocazie. Frumoasă 9- 

19237

VÂND teren 320 m. p. Agricultori 19, 
13-dul Pache. 553

VÂND teren 1000 m. cu clădire Tă- 
nase Vasilescu 10 prin Vasile Lascăr 
tramvai 9 555

CASA nouă parter 4 camere depen
dințe vând 1—200.000 str. Amfibilor 
11, Justiții Rahovei. 556

CASA boerească construcție frumoa
să lângă Atheneu, curte 400 m. p. 
preț 3 500.000. Oferte ziar 7 F. 560

AUTO turism ,,Zebre“ 10 H. P. vinde 
lonescu Splaiul Unirei 73 (fost Ro- 
setti). 561

OCAZIE de vânzare sufragerie stejar, 
cauza plecărei. aMvrogheni 7 Etaj.

562

VÂND căței rasă pură. Seidenpincer, 
Aureliu 14. . J -«$3

VÂND sufragerie garnitură Club, Sa
lon Mahon, Lămpi, Herescu Năsturel 
18. 564

VÂNZ Ford 10.000 lei pornire auto
mată cauciucuri bune, Oățelu 21.

565

BAI, lavoare, closete, cu prețuri sub 
concurență la „Sanitas*’ Mihai Vodă 
5 vis-ă.vis Vama Poștei.

MOȘIERI, cupeu frumos, cauciuc
Amzei 24, prețul 20.000 lei. 19287

PIAN Bluthner, vânzare, pianine în
chiriază convenabil. Grunberg, Fran- 
zelari 7 (Maria Rosetti). 567

CAUT cărucior de copil în. bună sta
re, oferte cu prețul la ziar sub Radu.

AUTOMOBIL Citroen model C, 4 tu
rism aproape nou de vânzare Ario- 
noaia 12. 569

AUTOMOBIL două locuri frumos de
capotabil, ocazie vinde Ayohescu, Ca
lea Rahovei 203. 570

închirieri 
1 l«M cuvAntul

DOAMNA bună condiție oferă came
ră mobilată, parchet, electrică la 
domni serioși și solvabil. Răspuns la 
ziar. Gina. 3750

CAMERA centru închiriază doamnă 
bine la domn stabil bine situat. Oferte 
ziar G. 48. 19302

CAMERA mobilată, confort modern 
cu pensiune Lei 3500 lunar, Doctor 
Istrate 20 (Expoziție. 19277

DE ÎNCHIRIAT apartament mic eta
jul II, chiria 30.000. Amzei 24. 19286

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată cu sau 
fără spălat la persoane serioase, str. 
Câmpului No. 14 Dudești, Sectorul: 5. 
Tramvaele 8, autobuzele 15 aproape 
locuință, 19294

CAMERA mobilată, eventual două, 
teracotă, electrică, închiriez 43 Schi
tu Măgureanu (Cișmigiu). 19241

APARTAMENT modem, 4 camere de
pendințe, poziție bună profesioniști. 
Pache 23 (colț Traian). 580

PRĂVĂLIE la Matache Măcelaru Po
pa Tatu 92 de închiriat, chirie iefti
nă. 581

SERVICIURI găsiți rapid, domnișoa
re, doamne, domni, • cereți „Gazeta 
Mea“ chioșcarilor. 19283

CAMERA goală sau mobilată se în
chiriază. Traian 164. 585

APARTAMENT centru comercial, cu
rat, 3 camere, baie, parchet, bucătă
rie. Popa Tatu 81. 586

CENTRU închiriez apartament mo
dern mijlociu etaj I Herescu Năstu- 
fel 18' . 587 
dE INCHiRIĂT cameră spațioasă 
goală’ sau mobilată, Mavrogheni 7.

589

DAU cameră bine mobilată provin- 
cial-voiajor, Str. Berzei No. 85, prima 
ușe dreapta. 19279

ÎNCHIRIEZ cameră antreu 1000 lu
nar, cameră, antreu, bucătărie, piv
niță 1500- Sirenelor 63. 590

28.000 două camere, bucătărie, maga
zie, parchet, electrică, Candiamo 
pescu 7. Parcul Carol.

PROFESIONALE
I leu cuvântul

Po-
591

MOAȘE Marla Paraschivescu, str. 
Zablovschi 53. telef 364/34. 18977

maistru ceasornicar repară ori și 
ce fel de ceasuri ca: Pendule .ceasuri 
de masă, etc., la domiciliul clienților, 
scriți c. p. cu adresa exactă la Otto 
Bruener, str. Basarabiei 28. 28384

CASA cumpăr lângă Tramvay 300— 
400.000 scriți „Curentul” R. 55.

19281

LUCRATOARE perfectă și ucenică 
croitorie damă, cravatieră angajez. 
Romulus 6. 530

DAME distinguée cherche occupation 
’(après-midi) leçons-conversation 
français, anglais, allemand P. 25.

19280

RADIOAPARAT superior ocazie, cum 
păr. Scriți ziar pentru R. S. 19284

PIAN ocazie, cumpăr In rate. Ofer
te cu prețuri la ziar sub: Inginer.

19300

CțAMERA frumoasă cu și fără pen. 
siune, pereche. Iulia Hajdău 16 
(Sfinții Voivozi). 19297

CUMP.AR casă bani gata 1-2.000.000
Adresați ziar sub „Valentin”. 849

PERECIE tineri, harnici, cinstiți, cu
noscând bucătăria, perfect în casă. 
Bărbatul cunoscând biroul și la toa
te. Adresați-vă Mătăsari 9. 800

TEREN 280 m. vând 1100 lei m. stra
da Principesa Ileana 28 B. (Gra- 
mond). 850

CORESPONDENT dactilograf france- 
ea. germana, româna, rutinat agen
tura, lucrează orar, săptămânal. Ziar 
O. 3318. 801

DE VANZARE vilă construcție nouă 
șapte încăperi și dependințe. Splaiul 
Independenței 211 (podul Cotroceni). 
Vizibil 3—6. 851

VÂND loc de veci 4x4 Cimitirul Belu, 
plin centru. General Cernat 14. 852

CAMERA frumos mobilată pentru 2 
persoane, tot confortul, str. Vasile 
Boerescu 12 III. Ascensor, intrare se- 
parată. _______ 18298

DOUA domnișoare sau pereche, gă
sesc convenabil cameră cu pensiune. 
Grivița 26.______________  ' 19089

CAMERA mobilată, intrare separată, 
baie, ascensor. Zonis, Carol 60 etaj 
III. 876

2000 LEI cameră frumos mobilată, 
un minut centru. Artei 14. 877

TANAR inteligent caută post ca vân- 
.vânzător și arangeur de vitrine în 
branșă de încălțăminte sau galante
rie. Vorbește 4 limbi, fost în Viena și 
lucrează după metode occidentale- 
Scriți sub „Charles“ la Standard Cer
năuți. Poincaré 1. 5 02

JUPANEASA servită, nemțoaică rau. 
tă post. Ziar 0. 201. «03

VIENEZA caută loc copii mici- Refe
rințe bune. Griviței 61 Nurse. S06

DE VANZARE imobil str. Cluj 117 
una prăvălie 2 camere antreu, bucă
tărie, apă. electrică, preț convenabil.

853

VÂND patefon nou Ilis Maslers Ici 
trei mii. vizibil zilnic între orele 
16—18. Demelrescu, Buzești 70. 854

VÂND Ford 1926 funcțiunea regulată
Molilor 290, întrebați pe doctor. 855

UNA două camere mari mobilate ele. 
gant confort. Str. Frumoasă 52 colț 
Victoriei, portar. 878

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată 
plin centru. Vizibil 2—4. Dionisie 6 
fund, etaj. 579

APROAPE Tri bunal cameră drăguț 
mobilată, intrare separată, baie, 1—2 
persoane Frank, G.uza-V.odă 22- . 880

CENTRU înch iriez cameră mobilată 
convenabil, eventual pensiune, ac
ces baie. Brâncoveanu G. Burstein.

a
publică spre cunoștința generală că 
în ziua de 15 Iunie 1931, la orele le
gale, sc va vinde cu licitație publică 
în București pe Piața Sft. Elefterie 
averea mobilă urmărită a d-nei Ana 
Cruțius, compusă din una toaletă rni 
lemn de frasin cu oglindă și altele a- 
nume specificate în procesul verbal 
de urmărire, spre despăgubirea fjZlui 
Marin Ganea..

Comisar Șef, Indescifrabil
19289

ȘCOLARE
Corriliu.1 inspectorilor generali ai 

învățământului secundar și-a suspen
dat ședințele până Vineri 5 Iunie. 
Incepănd dela această dată se vor 
continua lucrările în vederea transfe
rărilor în învățământul secundar de 
toate categoriile.

Au fost delegați directori de liceu: 
d. P. Chichifoiu la liceul din Gura- 
Humor, d. Al. Calafeteanu la 
din Tulcea și d-na Cornelia 
la liceul de fete din Dorohoi.

liceul
Șcrbtt

Biblioteca pedagogică a
Școalelor a fost frequentată în luna
Maiu a. c„ de 709 cititori, care au 
consultat 1245 de volume.

Casei

TAMPLARIA Dinescu repară, lustru- 
ește, piane, Dormitoare, Sufragerii 
fine. Toamnei 56. 19257

D-NA UNGAR execută centuri suple 
din elastic și tricotat Specialitate în 
centuri medicale și sarcină, șoutiene 
Georges, port jartiere, Șelari No. 16.

18893

CIORAPI pentru suferinzi de varice 
calitatea cea mai bună, lungi și 
scurți. Ungar. Șelari 16. 18893

D-nii lonescu Zamfir, Banu Ion 
și Cojocarii Nicolae. inspectori P. 
T. T., au fost numiți, ca începere 
dela 1 Iunie 1931. și pe termen de 
4 ani, membri supleanți în comisia 
de apel a Regiei autonome a poș
telor, telegrafelor și telefoanelor.

PARIS, 2 (Rador). — D-na și d. 
Polimer, au dat azi un dejun în 
onoarea generalului Pershing.

Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 
PUBLICAȚIUNE No. 19473/1931 
a Tribunalului Ilfov secția Notariat 
Se publică spre cunoștința, generală 

că în ziua de 16 (șasesprezece) Iunie 
1931, dela ora 12 din zi înainte, se 
va vinde cu licitațiune publică' la 
loc. B-duI Elisabeta No. 22. Bucu
rești. averea mobilă urmărită a de
bit. I -Vermont, compusa din una 
masă, șase scaune și altele anume 
specificate în procesul-verbal de ur
mărire,” spre despăgubirea credit. 
,,Dacia-România'4 societate Generală 
de Asigurare în București.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, Indescifrabil

' 19293

Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 
PUBLICAȚIUNE No. 44361/1931 
In baza adresei cu No. 19474 din 

1981 a Tribunalului Ilfov secția No
tariat se publică spre cunoștința ge
nerală că în ziua de 15 (cincispreze
ce) Iunie 1931, dela ora 12 din zi îna
inte, se va vinde Ia licitație publică 
la loc., strada Câmpineanu No. 14 
București, averea mobilă, urmărită, a 
debit Moritz Grunberg și Margareta 
Will, compusă din un bufet, una 
masă și altele anume specificate th 
procesul verbal de urmărire, spre 
despăgubirea credit. „Dacia-Româ- 
nia” Societate Generală de Asigura- 
re în București.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, Indescifrabil 

19292

UMBRELE de grădină montura ger
mană pânză cea mai rezistentă, gă
siți lâ Ungar 16, Șelari- 18893

UMBRELE negre și culori calitate 
garantată, găsiți Ungar, Șelari.

" 1«983

Lecfiuni fi Meditați* 
I leu cuvântul

PROFESORI-preparatori recomandă 
„Asociația licențiaților universitari”. 
(Pavilionul „Bucovina’’, parcul „Ca- 
rol”) orele 5—6 zilnic. 19301

PREPARAȚI! admitere licee, Semina 
rii, normale, comerț. Pache 58 ore
le 3. 19301

PENSIUNI 
I leu cuvântul

OFER 4000 lunar israelită nevoiașă 
bună condiție centru pat întreținere 
și îngrijire, femeie b&trână. Ofertați 
ziar „Bătrânețea’’. 19271

ÎMPRUMUTURI 
I leu cuvAntul

AVANSAM bani asupra Recipiselor 
Muntelui de pietate și asupra bijute
rii, Șaraga str. Noculae Șelari 9 telef. 
347/90- 19277

DIVERSE 
I leu cuvântul

ROMANE române, franceze autori a- 
leși 50 lunar. Biblioteca Unirea, A- 
cademiei 47 Etaj I. 19192

AVANTAJOS vând atelier rochii cen
tru, vad vechi, plină funcțiune, câștig 
frumos, având locuință s> mobilă. 
Ziar 28 P 19239

WJ

8

Centrul 
convoacă

STUDENȚEȘTI
studențesc București, 

pe toți studenții din jud. 
R.-Sărat în adunare generală azi
Miercuri 3 Iunie, orele 8 seara, la 
Cantina studențească din str. Can- 
tacuzino 21, pentru a da vet de în
credere sau de neîncredere .Comi
tetului cercului.

Primim următoarele:
Cu Ocazia adunării de ' Duminecă 

31 Mai a. c. a cercului studențesc 
„Oltul” comitetul a fost dizolvat in- 
stituindu-se o comisie electorală, care 
să prezideze viitoarele alegeri.

Studenții avânteni din Capitală 
sunt convocați pentru Jói la ore
le 8 seara, la o adunare în str. 
Emigrantului No. 22, sediul socie 
tățli de educație și cultură na
țională „Avântul”.

DIVERSE
D. advocat Ștefan Mladoveanv. 

președinte onorar la înalta Curte de 
Casație și Justiție, a fost numit mem
bru în consiliul de administrație al 
Regiei autonome a C. F. R., până la 
împlinirea perioadei de 4 ani a con
siliului, ca jurist consult.

D-nii: inginer Valeriu Pușcariu și 
N. Tabacovici au fost numiți, până 
la împlinirea perioadei de 4 ani, mem
bri în consiliul de administrație al Re
giei autonome al căilor ferate româ
ne, ca specialiști 
nanciare și 
de Institutul

în chestiunile fi- 
economice .recomandați 
social român.

permanentă a Munici-

GALAȚI, 2~. — La aterizarea 
av’onului S. 1*. A. care face cursa 
Lwow-Giilaț, București, poliția și 
vama locală s’au prezentat la locul 
aterizării ctiâBd a face cercetări' 
în interiorul aparatului, deoarece e- 
xistau indicii că atât pilotul cât șt 
mecanicul fac lonirabandă cu țigări 
și tutun

ImraJevăr. la percheziția făcu
ta s a găiit o mare cantitate de ți
gări și tutui d< proveniență străină 
Întreaga marfa de contrabandă a, 
iost confiscată, iar cei doi aviatori 
înaintați parchetului pentru închee* 
rea actelor necesare.

D. general Mihail lonescu 
la Constanța

CONSTANȚA. - Eri la orele 
lo.2o a sosit în gara Constanța pri
ma cursă a rapidului „Tomis”. Ctt a- 
cest tren a sosit în localitate și d. ge
neral Mihail lonescu directorul gene
ral al căilor ferate însoțit de șapte 
directori și dci ingineri,

Rapidul acesta parcurge distanța 
București—Constanța în 3 ore și 
15 minute șî se oprește numai în sta
țiile Ciulnița și Fetește

Vizita d-lui genera'. lonescu la Con 
stanța mai este în legătură cu schim
barea traseului liniei ferate spre Car

men Sylva și cu soluționarea liti
giului dintre primăria municipiului și 
direcțiunea căilor ferate pe chestia 
liniei ferate dela Mamaia.

La orele 19.4o d. Mihail lonescu și 
însoțitorii d-sale s’au înapoiat tot cu 
„Tomis”-ul la București.

cum e vremea
BULETINUL INSTITUTULUI 
METEOROLOGIC CENTRAL 

MARTL 3 IUNIE 1931 
Situația atmosferică în Europa la 

a. m.
Zona depresionară din regiunea 

Scandinaviei, maximul barometric 
din Sud-Westul Europei și cel din 
Rusia continuă să caracterizeze si
tuația atmosferică în Europa. Curen
tul de perturbați uni este orientat în 
general dela W la E, iuțeala de de
plasare fiind 600—700 km. în 12 ore. 
Temperatura în scădere în Weslul 
Europei, variază azi între 3—6 gr- în 
Nord-Westul Europei, 8—15 gr. în 
West, 10—17 gr. în centru și 17—22 
gr. în basinul mediteranian. Precipi- 
tațiuni au căzut în cea mai mare 
parte a Europei.

In România ora 7 a. m.
In ultimele 24 ore timpul â lest 

frumos cu ceru) senin. Vântul din 
sectorul Westic, iar temperatura foar 
te ridicată. Maxima a atins 34 gr la 
Vișeul de Sus și 25—30 gr. în restul 
țării (Ia munte 21 gr.). Presiunea în 
creștere cu 2—6 mm., variază între 
765 mm. la Vișeul de Sus și 760 mm. 
la Turnu-Severin, iar temperatura 
între 12 gr. la Predeal și 15—22 gr. 
în restul țării. In cursul nopții, mi
nima a scăzut până la 10 gr. la ,n>in
ie și 18 gr. pe litoral.

La Bncurești-Filaret ora 7 a. m*
Cerul foarte noros. Temperatura 

23 gr. Maxima de eri 27 gr. Minima 
de azi noapte 17 gr. In aerul liber 
25 gr. Maxima pe sol 41 gr. Minima 
pe sol 15 gr. Apă a căzut 1 mm. Hy- 
grometrul 78 la sută. Presiunea at
mosferică 763 mm.

Timpnl probabil la 3 Iunie 1931, 
Presiunea în creștere cu 1—2 mm. 
Cerul variabil, vânt slab din di

recțiuni nehotărâte, temperatura în 
creștere simțitoare. Ploi cu caracter 
local însoțite de manifestațiuni elec
trice. In cursul după amiesei de 3 Iu
nie cerul se va Înnora In Nordul ță
rii, vântul se va schimba din spre 
West și NW. va Începe să plouă și 
temperatura va scădea simțitor mai 
Întâi in Nord și apoi in restul țării.

Delegația
piului s'a întrunit aseară Ia orele 6.

A prezidat d. Chiriță Vasilescu 
ca fiind singurul primar nesus
pendat

S'au rezolvat diverse lucrări cu
rente. iar în urma prepunerei d-nei 
Ortansa Satmary, s’a admis ma
jorarea fondului necesar amenajă- 
rei spitalelor comunale.

S’a fixat ședința consiliului ge
neral al Municipiului pentru 12 Iu
nie.

O delegație dc muncitori din Reșița 
s’au prezentat la ministerul muncii 
intervenind împotriva concedierilor. 
Ei au cerut să li se dea posibilitatea 
să lucreze.

S'a încheiat un contract colectiv 
de muncă între muncitorii și armato
rii din portul Silistra.

Tratativele pentru prelungirea con
tractului colectiv de muncă dintre 
muncitorii minieri și întreprinderile 

miniere din Valea Jiului, vor fi con
duse de d. director general M. Geor- 
gean, în urma delegației date de mi
nisterul muncii. Ele se vor ține în 
București.

D. Vodolicearov președintele Ca
merei de Agircultură dela Silistra a 
fost suspendat din serviciu; aceasta 
în interesul cercetărilor ce se fac la 
acea Cameră.

Primim următoarele :
In ședința din 25 Mai comitetul 

Alaci a aprobat compunerea de* 
legațiunii permanente din d-rtii 
Cezar Miron, Gh. Huber și Al. Io* 
nescu-Ivanov.

Jn comitetul revistei si comisiei 
culturală au fost cooptați și d-nii 
D. Romașcan și N. Ulrich.

S’a hotărât ținerea congresului 
A. L. A. C. I. în toamnă la Cluj, 
ziua și programul anunțându-se 
ulterior.

D-nii colegi cari au de comuni
cat chestiuni privind' Asociația, vor 
binevoi a lua notă că informațiu* 
nile respective vor fi comunicate 
președinților comisiunilor pentru a 
fi luate imediat în considerare, ast 
fel : d, C. Miron, pentru biuroul 
de îndrumare și piasare, d-lui C, 
Greceanu pentru comisiunea juri
dică și de studii, d. V. Scărlătes* 
cu. pentru comisiunea revistei și 
culturală, d. Christu Nicolau pen
tru comisiunea financiară iar pen* 
tru chestiunile de interes general 
și urgente membrilor din delegat 
țiunea permanentă.

Orele de secretariat sunt, dela 
15—17 în fiecare zi cu excepția 
Marția și Vinerea.

Ședința comitetului viitor la Ș 
Iunie a. c..

Lei 260.000
s'au plătit până în prezent cititorilor și abonați* 1 
lor poștri» 1

Strângeți in fiecare zi cuponul din pag. 81-a și 1 
după 40 apărute trimeteți la ad»ția ziarului nos* I 
tru aceste cupoane și aveți șansa să câstîo“4* | 

20.000 LEI I



Rezultatul pentru Camera
’>
!

in capitală și lud. mov
Capitala TOTALUL PE JUDEȚ

Votanți 31003
Guvernul 21024
Național-țărăniști 2809
Georgiști 2325
Averescani 2124
Lupiști 1041
Cuziști 797
Liga contra cametei 615
Socialiști 2151
Comuniști 964
Evrei 997
Independenți 37

Jud. Ilfoir
Utimete două secțfl m dat tir* 

Mioarele rezultate:

înscriși 
'Votanți 
Exprimate
Anulate 
‘Nule .
Guvernul 
Averescanii 
Georgiști 
Național-Țărăniști 
Evrei 
Sodal-donocrați 
Cuziști 
Comuniști
Lupiști 
Independenți 
Liga contra cametei

Pant Hotarele 
1689 
1000
936
61

înscriși
Votanți
Exprimate
Anulate 
Nule
Guvernai 
Averescanfl
Georgiștii
Nat-țărănlștii 
Evrei
Social^« 
Cuzișa 
Comuniști
Lupiștii 
Independenți
Liga contra carnețel

75854 
55499 
52656
2166

677 
30.075

5627 
4231 
6316
226
439
292
446 

2864 
79 

2061

JUDEȚUL

2868
2195
2019

i 134
42

883
178
251
307

15
14
9

32
220

5
105

ALBA

14.789
3.402

Guvernul 9664
Naț.-Țărăniști 17.580
Georgiști 402
Averescani 2243
Maghiari 3200
Steriști 972
Socialiști 2335
Evrei 620

JUDEȚUL ARAD
înscriși 87.878
Anulate 3350
Nule 614
Guvfernul 30.588
Nat-Tărăniști 17.901
Georgiști 2844
Averescani 2776
Lupiști 5142
Cuziști 1614
Liga contra, cametei 2442
Maghiari 11.538
Socialiști 3298
Comuniști 5786
Evrei 1359

JUDEȚUL ARGEȘ
fără o secție.
Guvernul 19.932
Naț.-Țărăniști 13.965
Georgiști 2165
Averescani 1428
Lupiști 1411
'Aga contra, cametei 628

JUDEȚUL BACAU
/otanți 41.488
Guvernul 24589
Nat-țărăniști 2461
eGorgiștt 4502
Averescani 2302
Lupiști 1766
Part evreesc 578
Socialiști 1238
Cuziști 2843

JUDEȚUL BĂLȚI
11 secții din 24

juvernul 12044
liat-Tărăniști 1620
jeorgiști 2429
Averescani 623
Liga contra cametei 4667

JUDEȚUL BOTOȘANI
Guvernul 12.972
Naț. țărăniștii 1889
Averescanii 3101
Cuziștii 10.227
Georgiștii 3117
Lupiștii 1137
Evreii 1557

JUDEȚUL BAIA
Votanți 27.581
Muie 174
Anulate 626
juvernul 10-990
Nat-Tărăniști 1448
Georgiști 3479
Averescani 1374
Lupiști 845
Cuziști 6869
Liga contra cametei 497
Socialiști 742
Evrei 497

JUDEȚUL BIHOR
3uverr.nl 23143
da'.-Țăr. 15402
Georgiști 3417
Aveiescani 2275
Lupiști 4610
Oarda de fier 861
Maghiari 12572
Socialiști 1618
Comuniști 9077
Evrei 2575

1 JUDEȚUL BRAȘOV
Guvernul 
Național-Țărăniști
Georgiști
Averescani
Lupiști
Cuziști
Liga contra c.i
Maghiari
Socialiști
Comuniști
Evrei

637
925
266
232
381

4.201 
1529

817,

Totala! general pentru
Capitală ți Jniețul Utov

Guvernul 
Averescanii 
Georgiștii 
Naț.-țărăniștii
Evreii
Socialiștii 
Cuziștii 
Comuniștii
Lupiștii 
Independenții 
Liga contra cametei

JUDETUL 
înscriși 
Anulate 
Votanți 
Nule 
Guvernul 
Naț.-Țărăniști 
Georgiști 
Averescani 
Lupiști 
Cuziști
Liga contra cametei 
Socialiști 
Comuniști 
Evrei

51-099 
7881 
6556 
9125 
1223 
2590 
1089 
1410 
3905

106 
2676

BRAILA
36.201 

627
32.921

84
20.453 

2277
3492 
2379

668
962
960
351
309
409

JUDEȚUL
Guvernul 
Naț.-țărăniștii 
Georgiștii 
Averescanii 
Fără semn 
Lupiștii
Liga contra camei ii 
Cuziștii 
Socialiștii 
Evreii

JUDEȚUL
Votanți
Nule
Anulate 
Guvernul 
Nat-Tărăniști 
Georgiști 
Averescani
Lupiști 
Cuziști
Socialiști
Maghiari 
Evrei
Comuniști 
Garda de fier

BUZĂU
31464
1978
2968
1258 

95 
712
626
162
463
195

CLUJ
45.134

413
698 

10364 
10.552 

1877 
2382 
2240

744
2040
9416
1715
2442
562

CIUC
21-200

785 
6538

306
798
693
477 

9771

CAHUL
9147
764

2910
838
841 

1193 
(Lupu) 53 

5869

JUDEȚUL
Votanți 
Anulate 
Guvernul 
Naț.-Țărăniști 
Averescani 
Lupiști 
Socialiști 

Maghiari

JUDEȚUL
Uniunea națională 
Partidul poporului 
Partidul georgist 
Naț.-Țărăniști 
Partidul evreesc 
L. A. N. C.
Partidul țărănesc 
Garda de fier 
Liga cametei șl steriștii 1015

JUDEȚUL CĂLI ACRA
(8 secții din 10)

Guvernul 16874
Nat-Țărăniști 264
Georgiști 321

Lupiști 351
Coriști 42
Comuniști 197

JUDEȚUL CÂMPULUNG 
(Bucovina)

(15 SECȚII DIN 
Uniunea națională 
Partidul poporului 
Naț.-Țărăniștii 
Partidul evreesc 
Social-democrații 
L. A. N. C. 
Part țărănesc (Lupu)' 
Garda de fier
Liga cametei și steriștii 380

JUDEȚUL'
înscriși 
Votanți 
Anulate
Uniunea națională 
Partidul poporului 
Part, georgist 
Naț.-țărăniștii 
Social-democrații
Blocul muncitoresc

16)
7578

371
763 

1323 
1622
620
438 

3195

CARAȘ
60.005
45.877 

1267
12.162 

1364 
1945

19.259 
6098

60Ö

JUDEȚUL CERNĂUȚI
înscriși 
Anulate 
Votanți 
Nule 
Guvernul
Național-Țărăniști 
Georgiști 
Averescani 
Lupiști 
Cuziști 
Liga contra cametei 
Socialiști 
Comuniști 
Evrei 
S’au ales sigur d-nil

Romul Cândea, dr. V.
Ion Dlmttrescu.
JUD. CETATEA
Uniunea națională 
Partidul poporului 
Partidul georgist
Naț.-țărăniștii 
Partidul evreesc 
Social-democrații 
Blocul muncitoresc
Part țărănesc (Lupu) 
Liga cametei și steriștii 10.448

JUDEȚUL CONSTANTA

32.133
1-644

21.936
223

7.864
1565

724 
358.
484 

1245
485 

2752 
1991 
2915

N. Iorga,
Zalorieckl,

ALBA
19.111 

1086 
1405

11.036 
2575
2462 
4187 
2765

Guverunl 21099
Naț.-Țăr. 8711
Georgiști 4183
Averescani 1939
Lupiști 541
Comuniști 1251
Independent 60

JUDEȚUL COVURLUI
Guvernul ’ 12606
Nat.-Tăr 2170
Georgiști 4341
Averescani 2770
Lupiști 607
Cuziștii 472
Garda de firr 3081
Socialiști 1121
Comuniști 327
Evrei 632

JUDEȚUL D0R0H0I
Guvernul 14.040
Naț.-Țărăniști 2083
Georgiști 3080
Averescani 2010
Lupiști 754
Cuziști 11.650
Evrei 1611

JUDEȚUL DUROSTOR
Votanți 30-236
Nule 27
Anulate 457
Guvernul 20.324
Nat-Tărăniști 2661
Georgiști 2218
Averescani 1580
Lupiști 1337
Comuniști 1632

JUDEȚUL DOLJ
Votanți 83.307
Anulate 334
Guvernul 42.757
Nat-Tărăniști 12-575
Georgiști 10.508
Averescani 6699
Lupiști 6554
Cuziști 752

JUDEȚUL DAMBOVIȚA

MeJL KLuqglB «08ï|

JUDEȚUL IALOMIȚA
25.139 
6325 
4-956

10.951
1.106
1526

Guvernul 
Nat-Tărăniști
Georgiști 
Averescani
Lupiști 
Liga contra cametei

JUDEȚUL IAȘI
(28 secții din 29)

Guvernul 
Naț.-Țărăniști
Georgiști 
Averescani
Lupiști 
Cuziști 
Comuniști 
Evrei

JUDEȚUL
Uniunea națională 
Partidul poporului 
Partidul georgist 
Naț.-țărăniștii 
Partidul evreesc 
Social-democrații 
L. A. N, C. 
Part țărănesc (Lupu) 
Garda de fier

14.983
2,971
7.571
1.810

720
7,195

716
1.753

ISMAIL
8199

870
2209
4694
1151
5424

904
944

5027
Liga cametei șl steriștii 1428 

JUDEȚUL LAPUȘNA
Uniunea națională 30.018
Partidul poporului 1181
Partidul georgist 3628
Nat-țărăniștii 4011
Partidul evreesc 2202
L. A. N. C. 1256
Blocul muncitoresc 1013
Part țărănesc (Lupu) 805
Liga cametei și steriștii 3204

JUDEȚUL MUREȘ
Guvernul 13.425
Naț. țărăniștii 515o
Averescanii 3579
Georgiștii 1289
Comuniștii 4983
Evreii 1515
Social democrații 521
Maghiarii 11.823
Lupiștii lo61
Garda de fier lo43
Totalul voturilor exprimate 44.389.

JUDEȚUL MARAMUREȘ

Votanți 54.616
Nule 314 <
Anulate 1.034
Guvernul 34.468
Naț.-Țărăniști 5.004
Georgiști 3.068
Averescani 4.860 (
Lupiști 3.499 <
Liga contra cametei 1.162
Socialiști 1.501

Votanți 22.808
Anulate 402
Guvernul 12.341
Nat-Țărăniști 1890
Averescani 211
Lupiști 1117
Cuziști 540
Steriști 462
Socialiști 1358
Maghiari 870
Evrei 2641

JUD. MEHEDINȚI
Votanți 54.763
Nule 222
Anulate 1573
Guvernul 25-652
Nat-Tărăniști 12545
Georgiști 2905
Averescani 8301
Lupiști 2980
Comuniști 585

JUDEȚUL MUSCEL
(iără două secții)

Guvernai 11572
Nat-Tărănfștî 6.799
Georgiști 1516
Averescani 858
Lupiști 253
Liga contra cametei 433

6.346
1.507

837
202 

5481 
2413

266

JUDEȚUL NASAUD
Guvernul 
Naț.-Țăr* 
Georgiști 
Averescar i 
Lupiști 
Cuziști 
Liga cametei 
Maghiari 
Socialiști 
Evrei

JUDEȚUL NEAMȚ

8867 
5288

777
4300
722
568 

1071 . 
1319

1282
926

PUTNA
33.004

216
716

22.359
3976
2412 
1799 
1245
398

JUDEȚUL
Votanți 
Nule 
Anulate
Guvernul
Nat.-Tărăniști
Georgiști 
Averescani 
Lupiști 
Evrei

JUDEȚUL PRAHOVA
Uniunea națională
Național-țărăniști
Georgiști 
Averescanii 
Lupiști 
L. A. N. C.
Steriști—Liga cametei
Socialiști
Part, evreesc

JUDEȚUL
Votanți
Anulate
Guvernul 
Nat-Tărăniști 
Georgiști 
Steriști

JUDEȚUL
Guvernul
Naț.-țarăniștli
Lupiștii
Evreii
Comuniștii
Cuziștii
Socialiștii
Georgiștii

JUDEȚUL
Guverrnul
Nat-țărăniștii 
Georgiștii 
Averescanii

JUDEȚUL ROI
Guvernul
Naț. țărăniștii 
Averescanii 
Cuziștii 
Georgiștii 
Evreii 

Lupiștii
Trei Hste independente

JUDEȚUL SATU
Uniunea
Partidul
Național
Partidul
Social-democrații 3-223
L. A. N. C. 1.257
Blocul muncitoresc 2.904
Part, țărănesc (Lupu) 558
Partidul Maghiar 5429

JUDEȚUL SEVER IN
Uniunea 
Partidul 
Partidul 
Național 
Partidul
Social-democrații 
Blocul muncitoresc 
Part, țărănesc (Lupu) 
Partidul maghiar 
Steriștii

JUDEȚUL
Votanți 
Nule 
Anulate
Guvernul
Nat-Țărăniști
Georgiști 
Averescani 
Lupiști 
Socialiști 
Maghiari 
Evrei

43504
7709
7.434
1.350
1.561

638
1-282
2.655

509

ROMANATI
47.269 

1684
.33.167 

5264 
5775 
1165

RĂDĂUȚI
10020 
1618

484 
1906

466
10.073

1025
677

R.-SARAT
21838 
5264 
3579
1691

Națională 
Poporului 
țărăniștii 
evreesc

națională 
poporului 
georgist 
țărăniștii 
evreesc

19.224
1.412
1.711

18.895
644

1.367
1-704
2.108
1.798
1.831

SIBIU
37.713

140
1134

16.554
9397

800
2932

674
2751
1U3
328

JUDEȚUL FALCIU
Guvernul 
Nat-Tărăniști 
Georgiști 
Averescani 

Lupiști
Cuziști 
Evrei

JUDEȚUL FAGARAȘ
Guvernul
Național-țărăniști
Georgiști 
Averescani 
Lupiști 
Oarda de fier 
Liga contra cametei 
Maghiari 
Socialiști 
Independenți 
Dizidența țărănistă

'JUDEȚUL GORJ
19.492 

9299 
3941
97o 

1154 
41o 
776

HOTIN
51.628 

2707 
3116 
2980

HUNEDOARA
1719 
639 

22.374 
22.798

936 
2424 
2581
222 

136o 
3273 
4226 
229o

7o7,

6523 
4903
941 

2038
161
237
855
736
300
208
440

Guvernul 19520
Naț. Țărăniști 2244
Georgiști 2056
Averescani 1427
Lupiști 689
Cuziști 2739
Garda de fier 1591
Socialiști 491
Comuniști 376
Evrei 891

JUDEȚUL OLT

JUDEȚUL TARNAVA 
MARE

Guvernul 
Nat -Țăr. 
Georgiști 
Averescani 
Lupiști 
Garda de fler 
Ligi cametei 
Mtghiari 
Socialiști 
Comuniști 
E-rei
JUD. TARNAVA-MICA

10775 
5162 
1860 
1774 
1118 

4904 • 
900 
388

16996 
1950 
770

1782
1898
388

1688
2257
813
702
242

Guvernul 
Naț.-Țar. 
Georgiști 
Averescani 
Liga carnete; 
Maghiari 
Socialiști 
Evrei

JUDEȚUL TELZCTV’AN
Guvernul
Nat.-Tărăniști
Georgiști
Averescani
Lupiști
Cuziști
Liga cenți a cametei 
Aci se aiege 

opoziției d. Stan 
averescanii iau 2

JUDEȚUL
Uniunea Națională
Partidul Poporului 
Partidul Georgist 
Național-Țărăniștii 
Partidul Evreesc 
L. A. N- C.
Blocul țărăn. (Lupu)

JUD.
Guvernul
Naț.-Țărăniști 
Georgiști 
Averescani 
Liga contra cometei 
Maghiari 
Socialiști 
Comuniști

JUDEȚUL TREI SCAUNE 
10 secții.
Guvernul
Georgiști
Maghiari
Socialiști

JUDEȚUL fLTOVA
înscriși 30.635

Guvernul 14.474
Naț. țărăniștii 838

37.361
5.975 

5.543
8.434
1-553

621
999

sigur de pe lista 
Ghițescu, dacă 

la sută pe țară.

TIGHINA
25.114

1.269
1.685 
4.041 
1.475 
1.627 
1.587

TIMIȘ.TGRONTAL
39.511 

9500 
5123 
3071 
2214

14.118
5694

10.007

4850 
1600 
8700
900

Averescanii 1276
Georgiștii 1179
Liga contra cametei 799
Garda de fier S54
Lupiști 386
Evreii 133
Neexprimate 172
Anulate 327
Ac* s a ales întreaga listă a U-

nlun’.i Naționale, compusă din d-nii
Hamangiu, N. Simionescu-Bârlad,
Pamfil Șeicaru, T Ionescu și Gh.
Manoilescu.

JUDEȚUL TECUCI
Votanți 25972
Nule 302
Anulate 688
Guvernul 13.803
Naț.-Tărăniști 2812
Georgiști 2913
Averescani 2825
Lupiști 608
Evrei 304
Cuziștii 676

JUDEȚUL TULCEA
înscriși 37.927
Votanți 29-939
Nule 85
Anulate 943
Guvernul 13.334
Naț.-Țărăniști 11.462
Georgiști 2.834
Lupiști 1.281

JUDEȚUL VALCEA
Guvernul 25.697
Naț.-Țărăniști 8.348
Georgiști 2.407
Averescani 510
Lupiști 13)75
Aci sa alege un a.țional-țără-

nist, d. Dinu Simian.

JUDEȚUL VASLUI
Guvernul 16578
Naț.-țărăniștii 2504
Averescanii 159
Georgiștii 1464
Lupiștii 432
Cuziștii 2328
Evreii 128

JUDEȚUL VLAȘCA
înscriși 62.813
Anuiate 280
Votanți 52.228
Nule 64
Guvernul 29.569,
Național-Țărăni. t: 1122H;
Nat Liberali 3.034
Averescani 5-253
Lupiști 1.868
Aci se aleg sigur patru guver-

namentaii și un național-țărănist,
d. D. R. Ioanițescu.

Direcțiunea generală a Regiei 
autonome C. F. R. a fost incunoș- 
tllnțată că alaltăeri, in urma unei 
ruperi de nori, apele râului Bogata 
și Trotuș au venit mari, debordând 
malurile și inundând linia de mare 
trafic Adjud-Petru Rareș (Madefa- 
lău), pe o mare întindere.

Intre stațiunile Salina și Ștefan 
Vodă, la km. 57+35, apele au de
teriorat picioarele podului metalic 
lung de 65 metri. Podul din această 
cauză, amenință să se prăbușească.

Fundația cantonului 13 a fosț 
deaseineni spălată de torent. Dacă 
nu se iau măsuri urgente, de con
solidare, cantonul se va dărâma 
in câteva ore.

Circulația trenurilor a fost sus-

pendată. pentru moment. Trenuri 
le de călători circulă numai prin 
trausbordare. Traficul de marfă 
este închis pentru două zile.

In vederea ușurărei transbordăm 
rei călătorilor, organele locale C. 
F. R- a luat măsuri pentru instala
rea unei punți, ce va fi luminată 
electric în cursul nopțel.

întregit! mers al trenurilor a tos, 
modificat, pe această porțiune, pâ
nă la repararea podului avariat.

La eșirea din tunelul dintre Sa* 
line si Ștefan Vodă, linia a fost a< 
coperită cu nămol și pietriș, aduse 
de apele Trotușului.

Echipele de întreținere lucrează 
zi și noapte la restabilirea circula
ției.

JUDEȚUL SOMEȘ
Fără o secție.
Guvernul 10.799
Naț.-Țărăniști 7523
Georgiști 1494
Averescani 847
Lupiști 4035
Cuziști 211
Maghiari 4726
Socialiști 3246
Comuniști 477
Evrei 1531

JUDEȚUL SOROCA
(parțial)

Guvernul 10690
Național-țărăniști 987
Georgiști 551
Averescani 1046
Lupiști 571
Cuziști 3090
Steriști 5343
Socialiști 200
Evrei 1889

JUDEȚUL f^~AVA
Guvernul 5292
Nat- Țăr. 1411
Geogiști ir?
Averescani 988
Lupiști 572
Cuziști ‘■754

Liga cametei 618
Socialiști 779
Eviel 1368

JUDEȚUL TURDA
Guvernul 11554
Naț.-Țărăniști 6.664
Georgiști 928
Averescani 709
Lupiști 710
Cuziști 149
Garda de fier 2.541
Magiiiai i 4.670
Socialiști 687
Comuniști 1-616

vrei 465

Aniversarea suirii pe tron 
a M. S. Regelui

Ziua de 7 ore și 3 ster* 
tun în mine

PROGRAMA 
pentru serbarea zilei 

de 8 Iunie

este declarată săr- 
Toate autoritățile 
școlile, tribunalele 
fi închise.

LONDRA 2. (Rador). - Comite, 
tul conferinței internaționale r 
muncii acceptând ®ri, după o dis
cuție îndelungată, ca timp de lucr» 
în mine ziua de șapte ore și tre 
sferturi, ca maximum, este foark 
probabil că q revizuire a acordului 
intre proprietarii și minierii en
glezi să urmeze în curând, acest 
acord prevăzând ziua de opt ore 
de lucru. Negocieri au și început 
intre propiietari și minieri pentru 
a face față situației, luna viitoare, 
când acest acord expiră.

„Morning Post“ scrie că potri
vit hotărirli din Geneva, toate ța, 
rile producătoare de cărbuni vor 
accepta ziua de șapte ore și trei 
sferturi și e foarte probabil ca ?! 
proprietarii și minierii englezi să 
o accepte.

Preșidenția consiliului ne comunică ■ 
Ziua de 8 Iunie 

bătoare națională, 
civile și militare, 
și magazinele vor

Se vor oficia Te-Deum.uri în Bu
curești și in toate Capitalele de ju
dețe în prezența autorităților civile 
și mistere, la ora lo jum.

Se vor întocmi tablouri de grațieri 
a °eținuțiior din închisori. Iertarea 
pedepselor disciplinare în armată.

Meeting special de aviație va avea 
loc in toate garnizoanele unde sunt 
unități de aviație.

Seara vor fi iluminații in toate ca. 
pitalele de județ și muticele militare 
vor cânta pe p etele publice.

i. oirtea > a a «ni 
naii ralist

înscriși 37.225
Anulate 308
Votanți 29.512
Guvernai 22.911
Naț.-Tărăni$ti 2.773
Georgiști 1.021
Averescani 1.594
Lupiști 640
Liga contra came!ei 255

JUDEȚUL ORHEI
Votanți 18331
Guvernul 29168

Naț.-Tărăni$ti 1470
Georgiști 1511
Averescani 365
Cuziști 5115
Liga contra cametei 1611

Evrei 
Independenți

1778
102

JUDEȚUL ODGRHEI
Guvernul 12.356
Naț.-Țărăniști 216
Georgiști 592
Averescani 533
Lupiști 311
Maghiari 3990
Steriști 342
Socialiști 411
Comunei ✓ «Q

..

Guvernul 
Naf. Țărăniști 
Liga contra cametei 
Averescanii 
Lupiștii
Georgiștii 
Anulate

JUDEȚUL
Guvernul
Naț.-Țărăniști 
Cuziști
Evrei

JUDEȚUL
Anulate 
Nule 
Guvernul 
Naț. țărăniștii 
Georgiști 
Averescani 
Lupiști 
Cuziști 
Garda de fier 
Maghiari 
Socialiști 
Comuniști
Evrei

K4" *

Aci se alege singur na național,
țărănist, d, Md*

<V£W-YO7?A', 2 (Rador). — Din 
localitatea Lioylcstoivn (Pensyloania) 
se anunță că naturalistul sexagenar 
bine cunoscut Ralcy Husted Beli a> 
murit în următoarele împrejurări: .

Pe când se plimba prin grădina 
locuinței sale, s’a descărcat asupra 
sa un glonț dela o cursă pusă cu 
câțiva ani înainte pentru a proteja 
locuința împotriva hoților și a celor 
cari pătrundeau în grădină, stricând 
florile. Se pare că distinsul natura
list uitase de existența acestei cap
cane.

roi

Citiți

#
GENEVA. 2 (Rador). _ Cerni 

sixnea însărcinată cu lucrările privi 
toate la durata muncii in m'nele di 
cărbuni, a decis că trei ani după in
trarea in vigoare a convențmnii, v» 
fi dată posibilitatea unei noul redu
ceri a duratei muncii. S’a adoptat a» 
mendamentul propus din partea re* 
prezentanților muncitorimii și pritt 
care se stabilește că orele supliment 
tare vor fi fixate de către autori!ăi 
țile publice, după consultarea orga- 
nizațiunilor patronale și muncitorești 
interesate.

Comisiunea îrsărcinată cu lucrările 
privitoare la stabilirea vârstei de ad
mitere la lucru a copiilor, în profe* 
srr.nife nemdustriale a examinat ante* 
proectul propus pentru o convențiune 
internațională fi a hotărif că regle
mentarea va fi aplicabilă tuturor fwoa 
fisiunilor carj nu erau cuadnat iM

3uverr.nl
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Calcularea rezultatului %

alegerilor pentru Cameră
Câteva rezultate probabile. Partidele politice și rezultatul 

alegerilor
Se știe că legea electorală actual

mente în vigoare pretinde calcule ex
igem de complicate, pentru determi
narea rezultatelor definitive.

Comisiunea centrală electorală de 
pe lângă ministerul de justiție a în
ceput eri lucrările. Această operație 
va dura circa patru zile, de oarece 
ee așteaptă sosirea dosarelor dela 
toate birourile electorale din țară.

De obicei, ministerul de interne o

lua înaintea comisiunei centrale elec
torale la calcularea rezultatelor.

De astă dată însă, în do
rința de a se da rezultate 
cât mai precise, ministe
rul de interne nu se mul
țumește cu obicinuitele 
telegrame sau telefoane 
ale prefecților, ci așteap
tă și el copii după proce
sele verbale ale birouri
lor electorale.

Primele rezultate uetinitlve
Până aseară, din cauza aceasta, 

uu se calculaseră la ministerul de 
Interne, cu aparatele Burrougtis, 
decât 11 județe și anume: Tecuci, 
Romanați, Neamț, Tutova, Mara
mureș, Ilfov (fără Capitală), Fă
găraș, Brăila, Brașov, Ciuc, Dolj.

In aceste 11 județe 
următoarea; 
Guvernul 
Naț.-țărănișU i 
Georgiștii 
Averescanii 
Lupiștii 
Cuziștii 
Liga contra cametii 1,90% 
^Socialiștii l,2O%i
"Maghiarii 4,03 %

Procentele acestea se schimbă 
ilnsă cu adăugirea fiecărui nou }u- 
deț, la calculație.
* Rezultatele definitive și totalul 
general nu se vor cunoaște proba- 
bfl decât diseară sau poate chiar a- 
bea mâine.

REZULTATE APROXI
MATIVE

Intre timp insa, se fac calcule a- 
proximative după datele provizo
rii
Tt Iată câteva din concluziile ace- 
Jtor calcule, repetăm, cu caracter 
absolut aproximativ.
♦ In toată fiara ar fi votat 2.150.000 
alegători, deci procentul de două ia

g
 minimul necesar pentru a ob- 
mandate in Cameră, ar fi de 
0 voturi-

* Au obținut — după date
le aproximative de până 
acum — peste 43.000 de 
Ivoturi: național-țărăniș- 
tii, liberalii georgiști^ ave 
rescanii, lupiștii, cuziștii, 
maghiarii, evreii, socialiș
tii și comuniștii $ e puțin 
probabil ca Liga contra 
,cametei și Garda de fier 
să atingă această limită.

| Guvernul a obținut, du- 
}:pă aceleași calcule provi
zorii, între 50 și 52%, lu
ând, așa dar, prin jocul 
primei majoritare, aproxi 
mativ 280 de locuri.

situația era

55,48% 
11,08% 
8,21% 
6,26% 
3,62% 
1,42%

date. Se aleg sigur d-nii Octavian 
Goga (Ialomița), V. Moldovan 
(Năsăud), Stan Ghițescu (Teleor 
man), Tilică loanid (Mehedinți), 
Dănilă Vassu (Făgăraș), C. Spă- 
nișteanu (Vlașca), I. Isvoranu 
(Dolj), mareșal Averescu (Ilfov).

Se remarcă în special 
succesul organizațiilor 
georgiste în Ardeal.

Lupiștii au reușit și ei 
să obțină peste 2 la sută. 
Ministerul de interne le 
acordă, cu aproximație,

3,2 la sută, adică 6-8 man-1guvernare, care stă descoperită, 
date.

D. dr. Lupu s’a ales cu 
un mare număr de voturi 
la Fălciu.
CELELALTE GRUPĂRI
Cum calculul pe țară, așa cum a- 

rătam mai sus, este încă tn curs, nu 
se poate preciza câte locuri vor lua 
evreii, socialiștii, comuniștii, ma
ghiarii,

Cuziștii (Liga apărării naționale 
creștine) au obținut în Moldova, 
Basarabia și Bucovina un foarte 
mare număr de voturi, întrecând 
pe alocuri chiar voturile guvernu
lui. Se aleg sigur d-nii A. C. Cuza 
(lași), Cătuneanu (Baia), Dr. H- 
Vasiliu (Botoșani), Gh. A. Cuza 
(Dorohoi), N. Robu (Rădăuți), V. 
Triîu (Storojineț), Gh. Cărian (Su
ceava).

Dacă Liga contra cametei în cartel 
cu Sleriștii obține două la sută pe 
țară, d. Stere se alege la Cetatea Albă 
gi la Soroca.

Toate acestea sunt însă, după cum 
am arătat dela început simple apro
ximații, pe baza datelor provizorii*

Partidul liberal
$l rezultatul alegerilor

Rezultatul alegerilor nu pare să ți 
fost o surpriză pentru partidul li
beral.

In liniile lui generale acest rezultat 
fusese prevăzut de electorii parti
dului.

Dintr’o privință numai, prevederile 
acestora au fost depășite în oarecare 
măsură: numărul de voturi obținute 
de listele georgiste.

In ce privește rezultatul obținut de 
georgiști, se credea in cercurile libe
rale că această grupare nu va obține 
decât la limită cota de 2 ia sută deci 
circa 4 locuri.

Faptul că georgiștii vor obține 8-10 
mandate în loc de patru, e atribuit 
de electorii liberali nemulțumirilor 
personale pe care le-a provocat la 
unii liberali încheierea cartelului cu 
guvernul, dar rezultatul acestor ne
mulțumiri nu e de natură să alarmeze 
conducerea partidului liberal.
PARTIDUL LIBERAL IȘI 
REIA LIBERTATEA DE 

ACȚIUNE
Imediat după alegerile

pentru Senat, partidul li
beral va da publicității un 
comunicat prin care va a- 
răta că, odată epuizat o- 
biectul cartelului încheiat 
cu guvernul, își reia liber 
tatea de acțiune.

Pentru moment parti
dul liberal va continua să 
sprijine guvernul și anu
me în sesiunea parlamen
tului în care urmează să 
se voteze legile cu carac
ter economic și modifica
rea legii administrative.

Atitudinea partidului liberal față 
de guvern se va menține în această 
iinie, întrucât — se precizează în 
cercurile fruntașilor liberali — pro
gramul de activitate schițat de gu
vern, corespunde vederilor parti
dului liberal, astfel că 
guvernului va fi dictată 
de actele lui fără să fie 
transformarea cartelului
într’un acord formal asupra operei 
de guvernământ.

cu toate abuzurile și violările de 
Constituție, la discreția liberalilor 
d-lui Duca, a opoziției și a mino
rităților.

Niciodată în România o grupare 
guvernamentală n’a suferit o în
frângere atât de lamentabilă șl nici 
odată nu a fost asoectid unui par
lament mal îtfgrflwhtor peotru țară 
cum este cel al parlamentalta ac
tual.

Agonia Parlamentului aetaal eeit 
din dictatură, teroare, fraadă, furt 
de urne, ales în mod negai va în
cepe din ziua dea^hKerii Iu».

„In astfel de împrejurări cum ve
deți desfășurarea evenimentelor 
pe viitor?”

— „Pentru mine este clar că 
guvernul Iorga-Argetoianu*ManoMe- 
scu, în forma cea de azi, se poate 
considera căzut și în scurt timp va 
urma sau o dictatură pe față sau 
iîouî alegeri, dacă nu va admite să 
stea la discreția liberalilor și a opo
ziției.

Alegerile noui. de sine 
înțeles, va trebui să le con 
ducă partidul național-ță- 
rănesc care, cu toată lup« 
ta disperată a guvernului, 
dusă în mod atât de gre
șit, invocând pe nedrept 
chiar numele M. S. Rege
lui, cu toată ofensiva con
centrată â celor IO parti
de, cu toate calomniile 
fără seamăn, cu toată te
roarea și tot furtul de ur
ne, a rămas cel mai puter
nic partid de opoziție, ne
atins de valurile murdare 
ale unor alegeri corupte 
și ilegale.

D.|Donmerpe s’a căsătorit
PARIS, 2 (Rador). — Președin

tele Doumerque s'a căsătorit eri cu 
doamna Graves. Ceremonia a avut 
ioc in cea mai strictă intimitate, pri
marul arondismentului venind, la E- 
lysăe, unde a oficiat căsătoria de 
față fiind șapte persoane, numărul 
cerut în mod strict de lege.

Doamna Graves este o intelectuală 
de foarte înaltă cultură, agregată a 
facultății de litere și fostă profesoară 
la un liceu de fete din Paris. O prie
tenie veche o,leagă de d. Doumergue. 
Văduvă a unui funcționar, d-na 
Graves are trei fiice, dintre cari una 
măritată și al cărei tutor este d. 
Doumergue.
■ ———

Alegerile pnntru Consti
tuanta Spaniei

MADRID, 2 (Rador). — Consi
liul de miniștri, a decis ca alege
rile generale pentru Adunarea 
constituantă spaniolă să aibă loc 
in toată țara la 28 Iunie.

Constituanta se va întruni în 
ziua de 14 Iulie — după care co
incide cu aniversarea luării Bas- 
tiliei.

D. lorga S ; întoarce 
vineri in capitală
D. N. lorga, președintele consi

liului de miniștri va rămâne la Vă-

/?•

«-*11

.>•

D. N. IQRGA

sprijinirea 
dela sine 
nevoe de 

electoral

NaționaHărăniștii și alegerile
O declarație a d-lui luliu Maniu

Modificarea legii
administrative

In apropiata sesiune a 
Parlamentului, guvernul 
va depune pn proect de 
lege de modificare a le
gii administrative.

Prin acest proect se va 
ratifica suspendarea par
țială a legii administrati
ve și se vor disolva consi
liile comunale.

Partidul liberal nu va 
desemna delegați in corni 
siunile interimare care 
vor înlocui consiliile di
sc Ivate.

Vi

D. Maniu a făcut eri presei clu
jene, următoarele declaratiuni:

. Guvernul d-lor lorga-Argetoiana- 
Manoillescu, îndată după venirea 
la

SITUAȚIA național- 
ȚARAN IȘTI LOR

jNational țărăniștii au înregistrat 
obicinuitele lor succese electorale 
in Ardeal, și un surprinzător număr 
de voturi în Muntenia. In Basara-1 
bia, Moldova și Bucovina nu iau 
însă aproape nici un loc. După cal-' 
culele provizorii, național-țărăniștii 
au luat 15 la sută din voturi, adică 
aproximativ 30 mandate.

Se aleg în orice caz, d-nii luliu 
Maniu (Alba), A. Călinescu (Ar
geș), Ciceo Pop (Arad și Caraș), 
I. Lugoșianu (Severin), Emil Hație- 
ganu (Cluj), V. Lăpdatu (Constan
ța), V, Potârcă (Dolj), Aurel Do 
brescu (Făgăraș), Gr. Iunian (Gorj), 
Pr. I. Vescan (Mureș), L Mihalache 
(Mușcel), Păr. D. Man (Năsăud), 
Mfliai Popovici (Someș), Gh. Cri- 
șan (Bihor), Eduard Mirto (R-.Să- 
pt Și Teleorman), G. G. Mironescu 
iRomanați), V. V. Tillea (Sibiu), 
Dr. I. Coltor (Târnava-Mlcă), Va
ier Moldovanu (Turda), Dinu Si- 
îilan (Vâlcea), D. R. Ioanițescu 
(Vlașca).

AVERESCANII, GEOR
GIȘTII, LUPIȘTII...

Liberalii-georgiști obțin clease- 
țneni multe voturi, realizând pâ- 
^ă acuma aproximativ 6 la sută 
pe țară, ceeace le dă dreptul la 
vreo 12 mandate. D. George Bră- 
tianu se alege la Bacău, Covur- 
lui și lași. Se mai alege probabil 
d. Constantinescu-Bordeni la Pra 
liova și d. Gh. Cantacuzino la 
Dolj.

Partidul poporului va obține 
probabii, printr’un interesant re
viriment de opinie publică, 5 la 
'ută pe țară, adică vre-o 10 man-

.......  —— 
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Rezultatul pe județe 
al alegerilor

lui 
deputere, a inaugurat un regim

D. IULIU MANIU

dictatură și a deslănțuit o teroare fără 
seamăn asupra țării, contrar dispozi
țiilor clare ale Constituției:

,,Prin ordin ministerial a suspen
dat legea jandarmeriei pentru a o pre 
face într’un instrument de partid;

„prin decret regal a suspendat o 
bună parte a legii administrative;

„prin simple ordonanțe a disolvat 
consilii județene și comunale și a în- 
lătuart pe primari în mod sistematic;

„a transferat și a chemat la servi
cii centrale magistrați;

. „a schimbat și a revocat funcționa
rii administrativi;

„a deslănțuit o teroare electorală 
fără seamăn năpădind țara cu bă
tăuși, arestând candidați, bărbați de

Apelurile contra dizolvării 
consiliilor comunale

Judecarea apelurilor se va tace de nrgeuță
: La comitetul local de revizuire 
din București’ au început a yeni a- 
peluri in contra înlocuirei prima- 
rildr și a dizolvării consiliilor co
munale.

Prefectura jud. Ilfov a interve
nit la comitetul local de revizuire 
pentru dizolvarea mai multor con
silii comunale pe motivul că iau 
lucheeri cu caracter politic și că 
numărul consilierilor — prin demi- 
siuni — s'a redus la mai mult de 
jumătate în foarte multe comune.

Aceste apeluri vor fi judecate 
de urgentă de comitetul local pre
zidat de d. C. Georgescu-Vâlcea. 
Tot sub președinția d-sale s’a dat 
hotărîrea de dizolvare a consiliului 
comunei urbane Sinaia, pe motivul 
că numărul consilierilor, se redu
sese prin demisii la 2 in loc de 16.

*

Cu această ocaziune s’a stabilit 
prin însăși recunoașterea prima
rului Vasile D. onescu, că toți con
silierii aleși își dăduseră demisiile 
in alb primarului, care le ceruse 
odată cu alegerea Iui.

sub- 
ple-

leul — unde se află — până 
neri 5 Iunie.

*
D. Bem. Munteanu-Râmnic, 

secretar de stat la Interne, a
cat aseară la Văleni, pentru a in
forma pe d. N. lorga asupra rezul
tatului alegerilor.

D-sa se va întoarce astăzi în 
Capitală.

CHESTIUNEA SUSPEN
DĂRII PRIMARILOR 

CAPITALEI
In ce privește suspen

darea primarilor dela sec 
toarele din Capitală—Oft 
fiind făcută în cadrele le
gii administrative locale
care îi dă acest drept mi
nistrului — nu S’a făcut 
nșci^ojplâigere^^comitei. 

Uo ceai la legația română 
dela Roma

ROMA, 2. (Rador). - Astăzi du. 
pâ amiază, d-1 Constantin Zănescu, 
însărcinatul cu Afaceri al Româ
niei, a dat Coloniei române, in sa
loanele Legațiunei, un ceai ta o. 
noarea Alajestăței Sale Regina Mă
ria și a Principesei Ileana.

Au participat d-na și d-1 Petre* 
scu-Comnen, ministrul României, 
pe lângă Vatican, precum șl mem
brii școalei române, studenții ro
mâni din Roma, și membrii intre- 
gel colonii române.

ROMA, 2 (Rador). — Sacrul 
colegiu al Sf. Scaun a ținut o șe
dință extraordinară, în care s’a 
discutat atacurile îndreptate în 
ultimul timp împotriva „Acțiunei 
catolice”. Autoritățile bisericești 
au decis să suspende procesiu
nile.

Ziarele ,,Osservatore Romano” 
și „Lavoro Fascista” au întrerupt 
polemica dusă în ultimele zile.

O nouă declarație a Papei
CETATEA VATICANULUI, 2 

(Rador). — S. S. Papa, primind 
un grup de pelerini mexicani, sub 
conducerea episcopului din Me- 
xico, și-a arătat părerea de rău 
pentru recentele evenimente.

S. S. Papa, a declarat între 
altele, următoarele :

„Dacă unii au voit să inter
preteze rău directivele date, to
tuși acestea au fost în general 
bine înțeles și acțiunea catolică 
a fost ascultătoare și discipli
nată”.

S. S. Papa, a terminat, ară
tând că concordatul a fost recu
noscut oficial, în deplină cunoș
tință de cauză a existenței $1 ac- 
tivităței acțiunei catolice.

U. Valentin Bibescu 
spre București

PARIS, ,2 (Rador). — D-na și d. 
Valentin Bibescu, au plecat astă? 
seară spre București, cu Orient-Ex- 
presul.

Sesiunea comisiei inter
naționale de aviaiieu

LONDRA, 2 (Rador). _ A' 19* 
sesiune a comisiunii de navigație luf 
temațională aeriană', se va deschei 
mâine la Londra, în. prezența riniiii«- 
trtflui de aviație, lordul Amuîree |l 
va ține ședințe până Sâmbătă.

Printre chestiunile importante la 
ordinea zilei figurează: siguranța că
lătoriei aeriane, unificarea regula
mentelor internaționale, etc.

SenatuMr*ancez alege 
nn nou președinte

PARIS, 2 (Rador). — Senatul 
va proceda în ziua de 11 Iunie la 
alegerea președintelui său, în Io*

încredere, ademenind conștiințele 
mai slabe cetățenești cu bani și bău
turi și împiedecând pe alții de a a- 
junge la urne;

,.a furat unde numai a putut voturi 
cinstite din urnele violate prin forță 
și vicleșug.

Toate acestea pentru a scoate tovă
rășiei sinistre lorga-Argetoianu-Ma- 
noilescu majorități parlamentare, cu 
ocazia alegerilor de eri.

Toate acestea însă nil au reu- 
-șit.

Rezultatul alegerii este, pe cât 
putem constata din rezultatele 
cunoscute până acum, tăinuite 
dc guvern, că gruparea politică 

Jcrga-Argetoianu-Maijoilescu n’a 
irrr-unit nici măcar 50 la sută cu 
liberalii și germanii împreună. 
Deci o majoritate incapabilă de

Agapa "vechilor ca- 
dre liberale

Aseară a avut loc la ,,Chateau- 
briand” agapa prezidată de d. Tan- 
cred Constantinescu și care la origine 
trebuia să servească drept mijloc de 
manifestare a nemulțumirilor provo
cate de aplicarea acordului electoral 
al partidului liberăL cu guvernul.

Renunțându-se pentru moment la o 
manifestare ostilă d-lui I. G. Dtzca. 
agapa s’a transformat într’o staplă 
reuniune a membrilor secțiuîSlor eco
nomice ale cercului de studii național- 
liberal.

La agapă au participat, ta afar* 
de d-nii Mrazec și g*ial Midărăscu, 
membri fără importanță ai cercului 
de studii economice național-liberal.

Un monument pentru soldații 
prusieni morți in răsboi

Festivitatea prezidată de mareșalul Hindenliurg
BERLIN, 2. (Rador). — Inaugura

rea monumentului ridicat In onoarea 
soldaților Prusieni, morți în timpul 
războiului, a avut loc azi la amiază, 
în prezența Mareșalului Hindenburg, 
Președintelui Reichului și a unei i- 
rnense mulțimi.

La solemnitate, au asistat delegații 
ale tuturor trupelor care au reședința 
în Prusia, cum și delegații ale Mari, 
noi germane.

Drapelele tuturor regimentelor pru
siene, în număr de 48. au format o 
companie de drapele, care deasemeni 
a asistat la inaugurare.

Sosirea Președintelui Reichului, a 
fost salutată cu 101 lovituri de tun 
precum și prin sunetele clopotelor tu
turor bisericilor catolice, evangelice 
și luterane.

In sala destinată conservărei co 
rcanelor și insignelor depuse în onoa
rea soldaților prusieni, morți în tim
pul marelui războiu, Mareșalul Hm- 
denburg, a- depus azi prima coroană

Piima cuvântare a fost rostită de
d. Braun, Președintele Consiliului de

miniștrii prusian.
Cuvântarea d-lui Prim ministru 

Braun, a produs o profundă impresie 
asupra asistentei. Se știe că d. Braun 
a pierdut în timpul războiului, pe 
front, pe singurul său copil.

In cuvântarea ținută, d-sa a ară
tat importanța pe care o prezintă, 
pentru cei care au scăpat din marele 
războiu, acest monument ridicat în 
amintirea eroilor morți pe câmpul d« 
luptă. Morții în războiu, trebui« si 
fie comemorați, ca victime ale dato
riei, și respectul ce li se datorează, 
trebuie să servească, drept îndemn 
pentru urmași, ca și ei la rândul lor 
să-și facă datoria către Patrie.

In acelaș sens, a vorbit și Genera
lul Groener. ministrul Reichswehru- 
lui.

Sala de onoare, închinai* eroilor 
prusieni. morți în războiu. este des
chisă tot timpul. vizitatorilor, atât 
ziua, cât și noaptea.4 In. acest scop, 
sala este luminată tot timpul cu elec 
tricitate, lumina fiind difuzată inlr’un 
rood impresionant.

VARȘOVIA, 2. (Rador). — La șe
dința de eri a clubului parlamentar 
al blocului guvernamental, președin
tele Consiliului, d. Prystor, a pronun
țat un discurs insistând îndeosebi a- 
supra faptului că noul guvern își 
propune să continue opera guverne
lor precedente.

Vorbind apoi despre continuitatea 
lucrărilor guvțmrdai, d* Prystor a de
clarat că îo momeutul de față, dome
niul ecomosalc este acela car» cere o 
gtfjă ș^e«te*ă șl care impune necesi
tatea de a se rârita orico fel de expe
riențe «tecate și neeigere. MeteSele și 
mijloecete îatroWta*rte de guvern, 
au dat rezultate pozitive, de pildă în 
domeniul prețului szecres iu privința 
cărora a fost oprită în parte înrâuri
rea crizei mondiale. Astfel, diferența 
de preț a secarei în Poloxîi, în anul 
1930—'S31 s’a menținut în limitele 
a 30 la sută. în comparație cu prețul 
maxioum. în vreme ce fluctuațiunile 
de preț la Chicago au atins 70 la 
sută.

S’au obținut deasemenea rezultate 
pozitive în domeniul exportațiunii 
produselor agricole. Opera începută, 
în acest domeniu, de către guvernul 
precedent, va fi continuată și jude
când după rezultatele actuale, pre
cum și rezultatele conferințelor din 
Varșovia Roma și Londra, se speră 
că activitatea internațională, bazată 
pe inițiativa Poloniei, va reuși să li
chideze și criza guvernului, care mai 
micșorează încă posibilitățile interne 
ale Poloniei.

Vorbind apoi despre ușoara descreș
tere a stockului de devize, d. Prystor 
a declarat că aceasta este contra ba
lansată, prin împrumuturile asupra 
chibriturilor și căilor ferate, astfel 
încât acoperirea monedei poloneze 
este complect asigurată. Dealtfel, a 
politică de economii budgetare, inter
zicerea oricăror emisiuni pentru ne
voile trezoreriei asigură stabilitatea 
valutei poloneze.

Prin aceasta, cu toată grava criză 
economică mondială, și cu toate difi
cultățile mari întâmpinate după răz- 
boiu, situația Poloniei face dovada u- 
nei mari puteri de rezistență a orga. ‘ 
nismului economic al țării, fapt caro 
trebue să aibe ca urmare menținerea 
întregii societăți în credința unui vii 
tor mai bun.

Rezaita'ele alegerilor 
mun.cipaie din Spania

MADRID, 2. (Rador). — Miniseiül 
de Interne a dat publicităței rezulta
tele globale ale alegerilor munici
pale.

Coaliția republicană și socialistă a 
obținut 1.645 de locuri, dreapta repu
blicană 757. monarchiștii .201, radi- 
cal-socialiștii 301, uniunea republi
cană autonomistă 461, catolicii 47, 
independenții 254, iar diferitele par
tide republicane au obținut un total 
de 823 locuri.

mari inundații in Anglia
Periferiile a numeroase orașe se afli snb ayă
LONDRA, 2 (Rador). —

Ploi torențiale Și furtuni 
au bântuit eri din nou a- 
proape tot cuprinsul An
gliei. Numeroase râuri 
Și-au eșit din albii. La Wor 
cester, apa a inundat 
toate cartierele mărgina
șe. Secretarul clubului de 
cricket a trebuii, pentru a 
ajunge la pavilionul unde 
își avea scriptele, în mij
locul câmpului, să înoate

până la pavilon, pentru 
a-și salva arhiva. La Mal- 
hamdale inundația este 
așa de puternică, în ur
ma ploilor, încât apa a- 
coperă câmpul și drumu
rile, nemaiputându-se 
recunoaște nimic pe te
ren. Suburbiile orașului 

Leedes stau inundate sub 
apă, care a întrecut un 
metru înălțime.

D. DOUMER

rămas vacant prin alegerea

l ►

cul 
d-lui Doumer ca președinte al re- 
publicei.

Ședința consacrată alegerii no 
ului președinte al Senatului va 
fi prezidată de d. Doumer.

Puiernic uragan 
in Thessalia și Macedonia

ATENA, 2 (Rador). - 
Un puternic uragan, înso
țit de grindină a cauzat 
mari pagube în Thessalia 
și Hlacedonia.

Numeroase locuințe fau 
dărâmat. Cinci persoane 
făcând parte din aceeași 
familie, s’au înnecat.

Prăbușirea unui avioi 
de bombardament

PATRU PERSOANE 
OMORÂTE 

PARIS, 2 (Rador). - Un 
avion militar de bombai* 
dament s’a prăbușit în * 
propiere de Metz.

Patru persoane aflate 
în avion au fost omorâte 
pe loc.
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